DE ROP, Albert. Grammaire du Lom> ngo, Lovanium, Léopoldville, 1958

« Cet ouvrage présente un précis de la Phonologie er de la Morphonologie du Lom»o'ngp. La
Syntaxe ayant fait I'objet d'un ouvrage antérieur recensé dans cette revue 20(1957), p. 37.
Tout comme cette Syntaxe le présent ouvrage est basé sur la littérature existante. Tous les
points essentiels sont exposés d'one fagon concise mais compete et correcte. Les exemples
nombreux illustrent les regles (mais par ci par ils nous emblent pléthoriques). Nous
considérons cet ouvrage comme yue remarquable synthése qui rendra d’énormes services a
tous ceux qui veulent étudier la structure du Lomp'ngd ou s'initier sérieusement a sa
connaissance. Il nous semble en outre fort utile comme manuel peur 1'étude de la langue
indigéne dans les établissements d’enseignement secondaire. Aprés 1’exposé de la phonologie
des diverses sortes de mots I’auteur réserve un chapitre particulier a la dérivation donne un
apercu clair des procédés utilisés par cette langue. L’ouvrage est accompagné d’une carte
indiquant les limites du Lomo'ngo au sens étendu, celles du Lomo'ngd au sens restreint et
celles du Lomo'ngp langue commune. Ce document est une innovation. La présentation
matérielle, de I’ouvrage est particuliérement réussie. »

(Extrait de la recension de Gustaaf Hulstaert dans Aequatoria, 21, 1958, pp. 153-154)
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Du méme auteur

Rechtspraakfabels van de Nkundé, (en collaboration avec le R. P.
Hulstaert ; Tervuren, Ann. van het Konk. Museum van
B.K., Wetenschappen van de Mens 8, 1954 IX + 170 blz.,
20 x 14,5).

Bibliografie over de Mdngo, (Brussel, KA. K. W. Verhandeling in
80, Klasse der Morele en Politieke Wetenschappen, Boek
VIII, aflev. 2 (Etnografie), 1956, 101 blz. + kaart).

Syntaxis van het Lomdngo, (Leuven, Verzameling van het Instituut

voor Afrikanistiek, n® 1, 1956, XIII + 142 blz., in-8°).

De Gesproken woordkunst van de Nkundd, (Tervuren, Ann. van
het Konk. Museum van B.K., Wetenschappen van de Mens:
Linguistiek 13, 1956, 272 blz., in-8°).



INTRODUCTION

Les localités, extrémes ot 'on parle le lomdngo sont: Coquilhat-
ville, Basiinkoso, Bokété et d’Ingende vers le Sud au dela de
Wafanya. Dans cette vaste région on parle le lomdngd d’une fagon
uniforme; les différences dialectales v sont minimes.

Les tribus au Nord de la Jwafa vous diront qu’elles sont Mdngo et
qu’elles parlent le lomdngo, celles qui habitent le Sud de cette riviére,
s’appellent Nkundé et disent qu’elles parlent le lonkundé. En fait
il ne s’agit que d’une différence géographique, aucune différence
ethnique ni linguistique ne répond a ces noms. Il y a le nom Bokdté
qui couvre les habitants du Nord et du Sud. Le nom MJjng» est plus
général que celui de Nkundé. Loin de chez eux, méme les Nkundé
vous diront qu’ils sont Mbngo ; chose que j'ai entendue & plusieurs
reprises 4 Léopoldville et dans les environs.

. Depuis des dizaines d’années le lomdngo s’est étendu vers l'est et
est devenu une vraie langue commune, qui s’est substituée aux dia-
lectes Mdngo de l'est, e.a. le lombdle, le lovela, le longandé. Nous
avons indiqué sur la carte aussi bien le lieu ol I'on parle le loméngo
comme langue maternelle, que la région ol il s’est substitué aux
parlers locaux comme langue commune. La carte ne nous révéle
pas un fait nouveau. Déja en 1934 le P. (G. Hulstaert a publié une
carte semblable dans Anthropos, XXIX, 1934, p. 80.

Etant donné que méme les linguistes s’avouent ignorants du fait
de la grande extension qu’a prise le lomdngo, il nous semble utile
d’attirer attention sur la carte. La région ol 'on parle le lombngo
comme langue maternelle porte au nord le nom lomdngo et au sud
celui de lonkundd. Les noms n’impliquent pas une différence de
langue, nous indiquons simplement le lieu ot I'on emploie ces noms.
Lombdng»s est plus généralement employé. Les autres noms en grands
caractéres sont des noms de dialectes Méngo dont il existe des docu-
ments publiés. (1)

Comme pour la syntaxe du lomdngs (2) nous avons rédigé ce
travail en examinant la littérature lomdngo.

Bi G. Huistaert, Bifangéli la belemo béki Baapotdlu, (Mis-
sionnaires du Sacré-Ceeur, Coquilhatville, 1957, 429 pp.)

(1} Cf. A. De Rop, Bibliografie over de Mongo, K.A.KW., Brussel, 1956.
(2) A. De Rop, Syntaxis van het lomongo, (1956, XIII + 142 pp.; Boulevard Ruelens, 115, Louvain;
Aequatoria, P. B. 120, Coquilhatville, Congo belge).



N E. Borrazrrt, Nsong’d Lianja. L’épopée nationale des Nkundd,
(Aequatoria, XII, 1949, I'1l, 1-75. Kongo-Ouverzee bibliotheek,
De Sikkel, Antwerpen).

P G. Huistaert, Proverbes Mdngo (Annales du musée royal
du Congo belge, Tervuren, 1957)

R G. Huistaert, A. DERop, Rechtspraakfabels van de Nkundo,
(Ann. Konk. Mus. van Belgisch-Kongo, Tervuren, 1954,
(IX + 170 blz.)

W A. D Rop, De Gesproken woordkunst van de Nkundd;
(Ann. Konk. Mus. van Belgisch-Kongo, Tervuren, 1956,
272 pp.)

En citant cette littérature nous indiquons, aprés chaque exemple,
le livre en abréviations, avec le numéro de la page et de la phrase
ou de l'alinéa. De «Proverbes Mdngo» nous citons le numéro
d’orde du proverbe.

En élaborant ce travail nous avons consulté :

G. Huistaert, Praktische Grammatica van het Lonkundd,
(Ioméngo), De Sikkel, Antwerpen, 1938, 272 pp.

Une reprise, méme partielle, de cette grammaire a été mentionnée.
Nous avons tenu compte de corrections ultérieures, surtout au point
de vue tonalité en consultant :

G. Huistaert, Dictionnaire frangais-lomdngo (Ann. Mus. Roy.
du Congo belge, Tervuren, 1952, XXXII + 466 pp.)

G. HuistaerT, Dictionnaire lomdngo-francais (Ann. Mus.
Roy. du Congo belge, Tervuren, 1957, XXXI + 1948 pp.)

Les mots isolés proviennent surtout de cette derniére source.

La source la plus riche est "épopée Nsong’d Lianja, qui est un
chef-d’ceuvre littéraire, d’un stvle vivant et d’une grande spontanéité.
Un tiers de ce livre comprend des dialogues qui a notre avis ne dif-
férent en rien de la parole vivante, sous ses formes les plus diverses,
spécialement les conversations.

Cette grammaire du Lombngo traite successivement des Eléments
de la langue et de la morphologie. Quant & la syntaxe, elle a fait
I'objet d’une publication antérieure. Cf. A. DE ROP, Syntaxis
van het loméngo (1956. Louvain, Boulevard Ruelens, 115; £quatoria,
B. P. 120, Coquilhatville, Congo Belge).

Je tiens & remercier le R. P. J. China pour l'aide apportée 2 la
correction du manuscrit,



PREMIERE PARTIE

LES ELEMENTS DE LA LANGUE

Chap. 1 LES VOYELLES

Le lomdngo est une langue & sept voyelles.
i u
e o

a

En pronongant succesivement i, e, €, a, ou bien u, o, 9, a les mi-
choires s’écartent de plus en plus. Ainsi on appelle i et u des voyelles
du premier degré (d’ouverture buccale), e et o des voyelles du deu-
xiéme degré, e et o des voyelles du troisiéme degré et a voyelle du qua-
trieme degré.

Selon le lieu de formation on fait la distinction entre voyelles
d’avant, non arrondies (i, e, &) et voyelles d’arriére, arrondies
(u, o, o).

La prononciation est comme suit :

i comme dans si;

e comme dans été ;
€ comme dans trés;
a comme dans pas;
o comme dans note;
o comme dans dos;
u comme dans cou.

La durée des voyelles n’a pas de valeur sémantique en lomdngo.
A part quelques exceptions (les désinences des idéophones, le pré-
fixe ba- de la classe 2a) les voyelles sont bréves.

Dans le dictionnaire, la nasalisation des voyelles est indiquée par le
tilde. Ce phénoméne ne s’observe que dans des idéophones.

La distinction entre les voyelles de deuxiéme degré et celles du
troisiéme degré est d’une importance capitale. Cette distinction a
une valeur sémantique, c.a.d. qu’elle détermine la signification des
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mots. Ainsi un mot ne comptenant que des vovelles de deuxiéme degré
differe du mot ne comprenant que des voyelles de troisiéme degré.

bokongo, copalier ; bakonga, dos ;

lofoso, peau ; lofoso, bruit ;

—kota, monter sur; —kota, couper;

—kéta, devenir vieux ; —kéta, fermer solidement ;

elélé, eau croupissante ; elélé, voracité ;

ekété, ampoule rectale ; ekété, nasse.

Harmonie vocalique.

Quand la voyelle d’un radical est une voyelle de deuxiéme degré
(o0, e), les voyelles des affixes seront également des voyelles de
deuxiéme degré. Quand, au contraire, la voyelle du radical est une
voyelle du troisiéme degré (o, €), les voyelles des affixes seront éga-
lement des voyelles de troisiéme degré.

~sémb—, acheter ; e-sémb-elo, achat.

~kom-~, emballer ; e~kom-elo, emballage.

—lel-, pleurer ; t&-fé-lel—€, nous ne plewrons pas.
—sek—, rire ; ts-fd—sek—¢€, nous ne rions pas.

Cependant il y a des exceptions :

1. Un radical ayant une voyelle de premier degré, peut avoir une
voyelle de deuxiéme degré au préfixe et une voyelle de troisiéme
degré comme terminaison. ‘

botambe, infirmité ;

emuté, grimace de sourire ;

ekuke, porte ;

ekufs, igname;

bolafe, débordement ;

bompusenge, sans bonne prise ;

bonkile, tatouages en pois ;

bonsils, merle métallique ;

bostnje, costaud.

2. Dans un mot composé, chacun des mots composants garde ses
voyelles propres.

nkdkonyangd, grand-pére ; de nkdks + nyangd;

emarnsé, rareté ; de ema + nsé,

3. Les substantifs dérivés d'un radical verbal et se terminant en
-ako, -alo, -ano, -anyo, gardent la voyelle de deuxiéme degré dans le
suffixe, méme si le radical comprend une voyelle de troisieme degré.

L’harmonie vocalique n’atteint pas non plus le suffixe verbal -aké.

bokelako, coulement ;
bokénenalo, déchaussement :
bokdtotalo, immobilité ;
botéwano, divagation ; -




bobelengano, tintement ;
bobéketanyo, addition ;
—kend-, aller, tokendiké, ne va pas.

4. I’harmonie vocalique n’atteint pas le préfixe de substantifs dé-
rivés de verbes a radicaux redoublés comme -téngam-, -tAteng-.

botitengs, marche sur le bord des pieds ;
botiteko, harassement ;

botitofa, pidtinement ;

botétoks, pidtinement.

5. La Praktische Grammatica van het Lonkundd (p. 2, n° 4, 2) donne
comme régle d’exception 4 ’harmonie vocalique «les cas ou la
voyelle a influencer se trouve trop éloignée de la voyelle de 3¢ degré
du radical.»

Avyant noté un grand nombre de formes verbales 4 voyelle de
3e degré au radical, il nous semble que cette régle est plutdt vague. (1)

Il nous semble que ce sont plutdt certains infixes qui empéchent
‘que I’harmonie vocalique atteigne le préfixe verbal ou la premiére
voyelle de l'infixe formatif. Quoique dans la littérature examinée,
on trouve des preuves du contraire, dans le plus grand nombre de
cas ’harmonie vocalique n’atteint pas le préfixe verbal (et la pre-
miére syllabe d’un infixe formatif polysyllabique), placé devant les
infixes formatifs suivants :

—y6- (présent continuatif) : dy3lé, tu es entrain de manger.
-nyangdé— (futur conditionnel): onyéngdlé, quand tu mangeras.
—ta— (irréel): otalé, si tu avais mangé.
—fao (futur négatif) : ofadlé, tu ne mangeras pas.
les infixes formatifs —foyo— des formes négatives:
sféyskendé (Bi 379, 8), baféyssdtsama (Bi 399, 27).
tous les infixes formatifs —t4—, —tafd—, ~takd-, des formes verbales négatives.

En général harmonie vocalique n’atteint ni le préfixe, ni l'infixe
formatif, placés devant un infixe objet ou réfléchi.

Adbildte. (N 23, 15) Il les endosse ; .
Avyéyatotslé. (B1 417, 8) Il se prétend innocent, -

(1) Citons quelques exemples ol la voyelle 3 influencer se trouve i distance égale de la
vovelle de 3° degré du radical et ot cette voyelle n’est pas traitée d’une fagon umforme

oyolombaka (Bi 290, 8) et iydsémaka (Bi 423, 2);
mapdéwine (Bi 250, 22) et biowEna (Bi 126, 50);
biocloldnga (Bi 210, 54) et dololémba (Bi 206, 12);
Stswinéve (Bi 307, 8) et nidkwinaka (Bi 319, 26);
&f’iny6 oféne (Bo 272, 48) et &fa tsa ofdfofé (Bi 135, 43).



Chap. 11 LES CONSONNES

Le lomdngs a les consonnes suivantes :

bilabiales alvéolaires palatales vélaires laryngale

nasales m n ny ng:
explosives p b t d k g
affriquées ts j

latérale 1

fricatives f s h
semi-vovyelles w y

La premiére de chaque série est une sourde, la deuxiéme une
sonore.

J est alvéolaire ou dentale selon la voyelle qui suit. Ts est dentale,
alvéolaire ou postalvéolaire selon la voyelle qui suit.

On rencontre parfois des nasales doubles ; la premiére est alors le
préfixe nominal ou verbal, soit I'infixe objet ; la seconde est la nasale
initiale du radical.

lo-nténd, compartiment n-nténi;

lo-muma, fruit m-muma;

-ngondol-, supporter f-ngondola, je supporte ;
4-n-ngonddlé, gu’il me supporte ;

—matel-, marcher sur m~matela, je marche sur...

4~m-matela (nd4 likak4)
il me marche (sur le pied).

Les phonémes complexes (1) sont fréquents. Différentes combi-
naisons sont possibles :

1. 4 nasale:
mp, mb, mw
nt, nd, nk (2), ng (2);

nts, nj, ns;

2. & semi voyelle w:
pw, mpw, bw, mbw;
nyw, kw, nkw, ngw;
tsw, ntsw, jw, njw;

SW, DSW ;

3. & semi-voyelle y:
my, mpy, by, mby, py;
ky, nky, ngy;

(1) Cf. Praktische Grammatica van het Lonkunds, p. 6, 2.
(2) nk et ng sont les représentations de pk et ng.
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Les changements phonétiques (1) suivants sont les plus courants.
1. Aprés une nasale, f etl deviennent petd:

lo—fanjé, cété ; m—panjé;
lo-laka, langue ; n—dakA.

2. Devant une bilabiale la nasale n est remplacée par la nasale bila-
biale m.

lo-pele, courtaud ; m—pele;

lo-byokoto, déblatération ; m~byokoto;

lo—foso, peau ; m—poso;

lo—muma, fruit; m—muma.

3. Devant une vovelle y est la réalisation de i et w de u.

{nyama) y3 (ngonda) (de i-a), les animaux de la forér;
ilembwémpémpé, chute douce (ilembu + empémpe).

4. L’ Y initial d’un radical ou d’un infixe se transforme en j aprés
une nasale.
~ya, venir ; nja, je viens;

njdkambé (h-yd-kambé) (Bi 274, 17) Fagis.

5. Devant une vovyelle les préfixes et infixes se transforment, comme
suit :

oenw

be, bi en by

boenw

lienj

ko en kw

nen nj

lo en jw

loenj

6. En général b entre deux vovyelles est élidé. Cf. aussi chapitre VI, 2,
p. 13.
~bél-, marier, li-4la, mariage ;
~bom-, tuer, 4—oma, il tue ;
aA—to-oma, il nous tue.

7. Mentionnons enfin les changements phonétiques suivants:

b+i=by

nd+i=nji : —kend-, aller, bo—kenj-i, voyageur;

nd+y=nj : —kend-, aller, causatif: -kend—y—> —kenj-, faire partir;
I+i=ji

l+y=j . —kel-, faire, causatif: —kel-y—> —kej-, aider 4 faire;
t+i=tsi : ~lot—, fuir, bo-lots-i, fuvard;

t+y=ts : ~fet—, briler, causatif: ~fet-y—> —fets—, faire briller ;

{1} A part quelques exemples ce paragraphe est extrait de Praktische Grammatica, p. 6, 4.



n+i=ny : -tén-, couper, bo-tény-i, coupeur;
nd+w=njw: —kend—, aller, bo~kenjwi, inconstant ;
l+w=jw : —satel—, épauler, bo-sitéjwa, bretelle;

ttw=tsw : —l5t—, revétir, e-13tswa, habit;
m+w=mbw: lo-wéli, mortalité, m-bwéli, mortalités ;

lo=e : nda lokdsa = nd’ékdsa, sur la feuille.

Chap. IT1 LES SYLLABES

I

Une syllabe est un son ou un groupe de sons qu’on prononce
par une seule émission de voix.

En loméngo il v a trés peu de mots monosyllabiques. Les syllabes
se terminent par une voyelle. Il n’y a que les nasales n, m, qui
peuvent y faire exception, quand elles sont préfixes ou infixes.

n-ke-la, je fais;
h-pd-1é, je ne mange pas.

Dans la transcription, on divise donc les mots polysyllabiques en
tenant compte de cette particularité :

bo-ko-niji, chef;

lo-md-ngo; '
i-le-mbw&-mpé-mpé, chute douce.

Les diphtongues sont généralement considérées comme ne for-
mant qu’une seule syllabe. Chaque voyelle porte cependant sa tona-
lité propre. (1)

bo—sai, doigt ;
io-sa—nga, il a dit;
e-tbo, habit.

Chap. IV L’ACCENT D’INTENSITE

I’accent d’intensité (ou accent dynamique) consiste dans la force
plus grande avec laquelle on articule une des syllabes d’un mot.

Le retour & intervalles plus ou moins réguliers des syllabes ac-
centuées produit une sorte de balancement, qui constitue le rythme

de la phrase. (2)

(1) Cf. G. HuwistasrT, Praktische Grammatica van het lonkundd, p. 8, 3.

E. BorLAERT, Premiéres recherches sur la structure de cing poésies lonkunds, Bull. LR.C.B.,
XX, 1952, 2, p. 353,

(2y L’accent d'intensité est le facteur principal, qui régit le rythme de la poésie du lomdngo.
Cf. E. BorLAERT, Premiéres recherches sur la structure de cing podsies lonkundd, Bull. des séances
LR.C.B., XXIII, 1952, 11, p. 361.

Cf. G. HurstAerT, Praktische Grammatica van het lonkundé, p. 8, IV.
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En général I'accent d’'intensité porte sur la premiére syllabe du
radical.
Bo-konii, chef ;
bo-kulaka, patriarche ; ..
4-sanga, il dit;
bio~tungama, ils sont emprisonnés.

Rarement ’accent d’intensité porte sur la derniére syllabe du
radical.
bo-kelé, ceuf ;

lo-kolé, tambour.

Les radicaux monosyllabiques ont laccent d’intensité sur le
préfixe.
bo-nto, homme ;
a-vyé, il vient,
Cependant quand un suffixe s’ajoute au radical monosyllabique,
Paccent d’intensité porte sur le radical méme.
d-ya-ki, il venait.

Le déplacement de l'accent d’intensité résulte souvent de la dé-
rivation : en cas de dérivation accent d’intensité porte souvent sur
la pénultiéme.

Slanga, aimer ; elangéld, caprices ;

dlombola, adoucir ; bolomb6éjwa, adoucissement ;

Ssanga, dire ; dtosangélé, qu’il nous dise ;
afétosangélé, il ne nous dit rien.

Dans un mot composé, chacun des mots composants garde son
accent d’intensité propre.
béumémpambd, toute-puissance ;
ekukdmekd, taciturne ;
itombenkanda, facteur,

Chap. V LE TON

Le ton {accent de hauteur, accent musical) consiste dans une ¢é1é-
vation de la voix. (1) Chaque syllabe du mot a sa tonalité propre.

Le ton est relatif, c.a.d. la hauteur varie d’aprés les personnes qui
parlent (hommes, femmes ou enfants), d’aprés qu’on parle plus ou
moins vite. Le ton est le plus aisément pergu quand des personnes
se parlent & distance.

En lomjngs on distingue deux tons simples : le ton haut et le ton

bas.
(1) J. Marouzeau, Lexique de la terminologie linguistique, p. 4.
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La combinaison de ces deux tons donne deux tons doubles: un
ton montant et un ton descendant...

Il y a aussi les tons triples, formés par la combinaison d’un ton
simple avec un ton double ; ou de deux tons doubles non identiques.
Nous avons la combmaxson montant-descendant et la combinaison
descendant-montant.

Il y a enfin le ton quadruple, dua la combinaison de deux tons
doubles de nature identique.

Pour représenter les tons nous employons les signes conventionels
suivants :

Il

ton haut

= ton bas

ton descendant

ton montant

ton descendant-montant
- ton montant-descendant
= double ton montant

]

fo 0% iy R A W -
i

A part les voyelles il v a aussi les nasales n et m, qui peuvent avoir
leur ton propre, quand ces nasales sont le préfixe verbal de la pre-
miére personne du singulier.

Les tons ont une valeur sématique, c.d.d. qu'ils déterminent la
signification des mots. En voici quelques exemples :

bokeonge, dos
bokeangd, sable blanc
boksnge, filtrage
bongongs, queue
bongdngd, cerveau
bolemo, travail
bolémé, fureur
lifoku, puits
lifokd, belle femme
liné, abcés

lina, nom

lina, trace

nkéma, force
nkéma, singe

Les tons ont aussi une valeur grammaticale, c.4.d. que par eux-
mémes ils peuvent indiquer un autre temps ou un autre mode d’ac~
tion. (1)

passé d’aujourd hui : 6keiaki, tu faisais (aujourd’hui)
passé &’avant : dkelaki, ta faisais (hier)
parfait davjourd’hui  :  Sokela, tu as fait (aujourd’hui)

(1) Cf. G. HuistaerT, Les tons en lonkundd, Anthropos, XXIX, 1934, 75-97; 399-419.
12



parfait d’avant : bbkela, tu as fait (avant)

futur immédiat : OOkela, tu iras faire
présent distanciel : odkelé, tu fais (la-bas)
subjonctif distanciel  :  Adkele, que tu fasse (la-bas).

Chap. VI L’ELISION ET L’APHERESE

1. Par élision on entend l'effacement d’un élément vocalique final
de mot devant un élément vocalique initial. (1)

On peut toujours faire 1’élision, excepté quand I’élément vocalique
initial est un i (3 ton montant).
ilombe iné€ = ilomb’iné, cette maison ;
ilombe ik$ = ilomb’ik3, la maison (citée ci-devant) ;
bomdngd esé = bomdng’ésé, 'autochtone ;
edto ekdwe = edt’ékaws, ton parent.

Cependant :
ilombe inko, cette maison-la.

Si I’élément vocalique final d’un mot est 1 ou u, ils subissent le
changement phonétique en y et w; i final, précédé de |, se change en j.
aki ekd. (Bi 327, 26) = 4ky’éks, il yest; .
balaki bané = balaky’ané, ces instituteurs ;
bekungt béfé = bekungw’éfé, deux bekungu (arbres) ;
bokeli boné = bokej’oné, ce ruiseau ;
botéli 3m3 — bot&j’3md (Bi 131, 28) Un autre prophéte.

2. Par aphérése on entend la suppression d’'un phonéme ou
groupe de phonémes a l'initiale du mot aprés la voyelle finale du
mot précédent. (2)

a) En lomdngo 'aphérése de b a lieu pour n'importe quel mot,
excepté pour le connectif.

La suppression du b initial provoque I’élision, qui est sujette aux
régles suivantes :

L’élision a lieu, excepté quand la voyelle qui suit le b (supprimé)
est i ou bien une autre vovelle & ton montant, autre que &.

betamba béfé = betdmb’éfé, deux arbres;
banto bané = bant’anég, ces hommes ;
bana bikdmi = ban’ikami, mes enfants;

botambi bdkwémi ane = botamb’&kwémi an$, Uarbre se travait ici;
boldlé boné = bobdlsné, cette rue ;

(1} J. Marouzeau, Lexique de la terminologie linguistique, p. 84.
{2y O. c. p. 25.
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Cependant :
bisé bifé ~ bisé’ifé, deux villages ;
bisé binko = bisé'inko, ces villages-la ;
betdmbé békami = betdmba’ekami, mes arbres ;
betdmba buké = betdmba’tké, beaucoup d’arbres ;
bolélé bdnko = boldld’dnko, cette rue-ld.

Le ton montant n’empéche pas 1’élision (aprés aphérése), quand
P’élément final est i ou u qui subissent le changement phonétique.
boloi bdkisé = boloy'dkisé. (Bi 135, 37) Notre groupe ;
byili beékaé = byij’ekaé; ses racines ;
bokeli bokid = bokej’dkis, leur ruisseau.

b) L’aphérése d’un élément vocalique a lieu avec les substitutifs
emi et endé, aprés la préposition €ka ou aprés les auxiliaires des
formes verbales relatives; etc.

&ka emi = éka’mi, cher moi;

¢ka endé = &ka’'ndé, chez lui;

Eki endé okenddkd = &ki'nd’3kenddks, lorsgu’il s'en alla;
baséks endé = baséka'ndé. (Bi 388. 32) Ses partisans.

L’aphérése d’un élément consonantique a lieu avec la préposition
la.
Isé la nyangé = is’d nyangé. (Bi 127, 10) Pére et Mére;
Nkenda la w& = nkend’a wé. (W 175, 2) Je vais avec toi.

3. La suppression de la et de nda peut avoir lieu et provoquer 1’éli-
sion. Cf. n° 4.

4. Les tons.

Le ton de I'élément élidé persiste, et se combine avec le ton de
I’élément vocalique initial selon les régles suivantes :

a) Deux tons simples de la méme nature, s’absorbent.

Deux tons simples de nature différente se combinent a ton mon-
tant ou descendant.
bonto oné = bont'oné, cet homme ;
(bokwala) bdkinyé baumi = bdkiny'aumé. (Bi 140, 44) L’esclave de
vous tous.
Botimba boné = botAmb’5né, cet arbre;
Benanga béum4 = benang’éumad. (Bi 142, 17) Toutes les tribus.

b) Un ton montant-descendant peut étre le résultat de 1’élision
d’une voyelle basse devant une voyelle 4 ton descendant ou bien de
Pélision d’une voyelle & ton montant devant une vovyelle basse.

Bonto éye = bont’éye. (Bi 128, 24) Que homme le sache.
Te dle = t’dle. (Bi 400, 33) Qu’il sorte.
Bams3 iboa = bim’iboa. (Bi 229, 17) Neuf autres.
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Le ton montant du connectif ne se combine pas, aprés élision de la
voyelle devant une vovelle basse, & ton montant-descendant. Le ton
propre du connectif, étant haut, devient montant, 2 cause du pré-
fixe consonantique. Cependant aprés élision de la vovyelle, il n'y a que
le ton propre qui persiste et se projette sur la syllabe suivante.

Banto bi Bokété = banto *Okété. Les hommes de Bokate;
Mbwd vd banto = mbw4 v'anto. Les chiens des hommes.

c) Si la voyelle, a ton haut, est élidée devant une syllabe & ton
montant, les tons se combinent 4 ton descendant-montant.
Bak4ka bikinyd — bakék’ﬁikinyé (Bi 123, 11) Vos pieds;
Banyi bims = bany'dm3. (Bi 74, 8) Ces autres;
Bakuné biakam - bakdan’dkarh. (Bi 116, 33) Mes fréres pmnes

Font exception les préfixes o (cl. 1) et e (cl. 7, 9, 9a), qui perdent
leur tonalité propre et ont le ton haut de la syllabe élidée.
mpé &md = mp'emd. (Bi 133, 4) Et un autre;
botéméld Skam = botémdl' 6karh, mon frére ainé;
nyangd €kéé - nvang’ékéé, sa mére;
emi oné = em’éné, me voici ;
ekénjé ené = ekénj’énég, cette pierre.
d) Si une svllabe 3 ton montant, est élidée devant une syllabe &
ton montant, celle-ci aura le ton double montant.
(bakuld) bam3 bikarh = bim’ikarh, quelques-unes de mes (fléches) ;
(emi la) wé bakisi ~ w'ikisi, (moi et toi}, qui sont ensemble.

e) Quand la est supprimé (cf. n° 3) le ton persiste, méme si la syl-
labe suivante a un o ou e initial.

batswa la emi = bitswa 'emi - batsw’&mi, ceux qui s’en vont avec moi.

f) Le ton de nda (supprimé) persiste également, cependant le
préfixe o ou e du mot qui suit perd sa tonalité propre (cf. plus haut). (1)

(bombolo dkwilela) nkimo ndd elali = nkim’8ldli, c’est le bombolo qui
crie a Vemplacement du village délaissé.

(1) Cf. G. HuisTazrT, Praktische Grammatica van het Lonkundé, p. 11,
15



SECONDE PARTIE

LA MORPHOLOGIE
Chap. 1. LA DESCRIPTION DES FORMES

Art. I Les formes nominales

1. LE SUBSTANTIF

Le substantif est composé d’une partie invariable, le radical, et
d’une partie variable, le préfixe nominal.

Le préfixe nominal en lomdngo a la tonalité basse.

Suivant le préfixe nominal, les substantifs du lomdngs peuvent se
ranger en 8 catégories de deux classes, exprimant 'opposition de
singulier 4 pluriel. Les préfixes nominaux, employés devant un ra-
dical 4 consonne initiale, subissent des changements phonétiques
quand ils se trouvent devant un radical 4 vovyelle initiale.

bo-, ba- (cl. 1, 2)

La plupart des substantifs appartenant a ces classes sont des sub-
stantifs dont le radical a une consonne initiale, ou dont le b initial
est supprimé entre deux vovyelles.

bo-nto homme ba-nto

bo-faya étranger ba—faya

bo-kéné cadet ba-kné

bo-ningé compagnon d’dge ba-ninga

bo-laki instituteur ba-laki

bo-tali forgeron ba—tuli

bo-atsi possesseur ba-4tsi (~bat—, posséder)

Les radicaux a voyelle initiale ont le préfixe w— au lieu de bo-.

w-inyi ennemi ba—inyi
w—ekoli éléve ba—ékoli
w—Esanyi gardien ba-ésanyi
w-4li épouse ~ ba-4li
w—asi chercheur ba-asi
w-asoli réparateur ba-4sali
w-ofoli avertisseur ba-ofoli
w-ili siffleur ba—uli
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Les radicaux 2 vovyelle initiale o, non dérivés d’un verbe, ont le
préfixe b- au lieu de w-.

b-6me époux ba-4me

Quelques substantifs appartenant & ces classes sont irréguliers.

b-$na enfant b-4na
b-én3iu adolescent b-4ndlu
b-émoto femme b-4mato

bo—, be- (cl. 3, 4)

La plupart des substantifs appartenant a ces classes sont des sub-
stantifs dont le radical a une consonne initiale, ou dont le b initial
est élidé entre deux vovelles.

bo-kelé ceuf be-kelé
bo-lemo travail be-lemo
bo-mboko chignon be-mboko
bo-mwa bouche be-mwa
bo-ngilo abstinence be-ngilo
bo-pyatd fauchage be-pyitd
bo-sai doigt be-sai
bo-tdmba arbre be-tdmb4
bo-wélo dispute be-wélo
bo-winé civette be-winé
bo-yalo demeure be-yalo
bo-anji nombre be-anji (-band-, nommer, compter)

Les radicaux & vovyelle initiale i, e, € ou a ont le préfixe w—, by—.

w-ili racine by-ili
w-ilima obscurité by-ilima
w—emo forme by-emo
w—&la besoin by-¢la
w—£ka caution by-£ko
w—Ekala futilité by—&kala
w-4to pirogue by—éto
w-anya intelligence by-4nya

Les radicaux a vovelle initiale u, o ou » ont le préfixe b—, by-.

b-utst sable noir by-utsa

b-tiwé briéveté by-twé

b-5ké banc de sable  by-8ké

b-éfo semence by-éfo

b-3kdk3 chevron de toit  by-3kdks

b-3l4ngd grand arbre rare de forét by-313ngd

Un certain nombre de substantifs ne sont usités que sous la forme du
pluriel.

be-bu4 eau sur les plantes

be-fénda manque de respect pour I'autorité
212778 17



be-mpdngd-
be-ngonga
be-nsonséngé
be-ntelénga
be-ntuma
be-sékétswa
be-sékya
be-sengé
be-séngénkéma
be-sénjola
be-sunambdle
be-toki
be-toké
be-témbyi
be-tsiitsii
be-tsitsi
be-métsi
be-ntoke

lutte, .

midi

sans repos

irréflexion

position assise

impulsivité

danse ‘mixte moderne

danse d’hommes R
incontinence S
insouciance

culbute

sueur

cendres o
exagération '
engourdissement d’un membre
lombes, reins

argile jaune
yeux caves e

li-, ba— (cl. 5, 6) Lo {

',

Devant un radical commengant par une consonne ou devant un
radical dont le b initial est élidé entre deux voyelles, on retrouve tou-

jours le préfixe li—.

18

li-6mbo
li-4la
li-éle
li~fafa
li-faya
li-lambo
li~mango
li-mbotsi
li-meso
li-nganju
li-ngoli
li-nkiki
li-sdla
li-—sémbi
li~tdma
li-télo
li—ya

terre battue bé-émbo (—bémE—-)

mariage ba-4la {~bal-)
mamelle ba-éle
aile ‘ ba-faft
condition d’étranger ba-—faya
cuisinage ba-lambo
commencement ba-mango
civilisation ba--mbotsi
causette ba—-meso
feuille de manioc ba—ngénju
pomme d'Adam ba-ngoli
bruit de pas ba-nkiki
champs ba—séla
droiture ba-sémbi
joue ba-tidma
toiture ba-télo
palmier . ba-ya

Les radicaux a voyelle initiale ont le préfixe j- au lieu de li-.

j-ili

j~imi
j—iyo
j—éfa
j—eké

j—émi

devinette : ba—ili

parfum ba—imi
gouffre . . ba-iyo
soleil ba—éfa
jeu de hasard ba-eké
grossesse ba—émi



j—ebi égalité (surtout en dge) ba— ebi

j—eli beauté, ordre ba—eli
j-engelo inspection ba-engelo
j—ala charbon de bois ba-4la
j-ambo réponse ba—ambo
j-anga palme ba-dnga .
j-Sko bain ba-dka
i-3mbi balayage ba-3mbi
j~onjo trésor ba-anjo
j-6i affaire ba--6i
-blo nez ba-dlo
j~osd premier ba-o0sé
j~timbé valeur ba—imba
j~Gmbu nid ba—mbu
j-Gndé étuve ba—undé

Quelques substantifs bien connus dont le radical commence par
la voyelle i, ont comme préfixe I- au lieu de j-.

I-ilo ivraie ba-ilo

I-in4 (lin4) furoncle ba-in4
l-ina nom ba-ina
l-ina trace ba—ina
I-ino dent ba-ino
l-iso ceil ba-iso
1-ita chasse collective ba-ita

Un grand nombre de substantifs appartenant & cette classe ont
comme préfixe du singulier i~ au lieu de li-.

i-aka combat ba-aka
i—aku écueil ba-aka
i~angola pian plantaire ba-angola
i~benga poche ba-benga
i-beki pélican ba-beki
i~bilansété tenaille ba-bilansété
i-bonga ville ba-bonga
i-boto mouchoir de téte ba-boto
i~fengd contournement ba-fengd
i~foku puits ba-foku
i~kdkya blouse : ba-kikya
i-kétoji hernie étranglée ba-kétoji
i-lala orange ba-lala
i-leko heure ’ ba-leko
i-1éla ’ balangoire ba-1éla
i~lena séparation ba-lens
i~-méma pince ba-méma
i-mbéndd légumes de feuilles de manioc  ba~mbdéndd
i-nkég "~ étoffe rouge ba-nkéé
i-6ngo port ba-éngo
i~oto jeu de dinette ba—oto
i-sangafofe araignée ba—sangafofe
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i-songwa
i~tambéla
i~témbi
i-Gté
i—wala
i-yoy6

Le méme mot se présente tantSt avec le préfixe li—, tantét avec le

aliéné
linge
portage
latrine
nasse

chant de portage

préfixe i— d’aprés le dialecte.

li-k4tsi
li~-kényo
li-kula
li-kala
li—kunda
li-ldko
li-lenga
li-léngela
li-ango
li-éké
li—~fofa
li-foka
li-falo
li-kéka
li~kata

- li-mbembe
li-ménga
li-mutu
li-ngai
li-nkonds
li-safa
li-sangya
li-séola
li-také
li—tdku
li-t46la
li-téla
li-taka

Quelques substantifs appartenant a cette classe ne sont pasemployés

au pluriel.
i-bwéja
i~fale
i~kdwaki
i-léfa

Un grand nombre de substantifs de cette catégorie ne sont em-

i-katsi
i-kényo
i~kula
i-kala
i~kunda
i-ldko
i-lenga
i-1éngeld
i—ango
i-éké
i~fofa
i~fok
i~folo
i—kaka
i-kata
i—-mbembe
i~ménga
i-mutu
i~ngai
i-nkondo
i—sé4fa
i-sangya
i-sdola
i-také
i~taku
i—tadla
i-téla
i—tuka

ba-séngwa
ba-tambala

ba—tédmbi

ba-uté
ba-wala
ba-yoyé

crabe

endroit glabre
fléche

neeud

ventre

étape, logement
raie

embryon
commencement
crigue, lac
araignée

belle femme
chassie des yeux
pied

main

voix

téte chauve
talon

folie

bananier

mare

projet

affront

largeur

cote, aréte
liane, lis
toiture
oppression

insistance tenace

qqn. qui n'aide jamais les autres

dénigrement
méfance

ployés que sous la forme du pluriel. ~

ba—4nd
ba-ango
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biére

lundi

ba-kétsi
ba-kényo
ba-kul4d
ba-kula
ba-kunda
ba-lako
ba-lenga
ba-léngeld
ba-ango
ba-—éké
ba-fofa
ba-foka
ba—fslo
ba-kéika
ba-kata
ba-mbembe
ba-ménga
ba—mutu
ba-nghi
ba-nkendo
ba-sifa
ba—sangya
ba-saola
ba-také
ba-taku
ba-tisl4
ba—téla -
ba-taka



ba—4nja

partie nulle

ba—dala radotages

ba—¢18la caractére capricieux dans Pamour
ba—feka le dos, le c6té dorsal
ba—félé sottises

ba—foma jonction

ba-isils sommeil

ba—iyé confluent

ba-kila sang

ba—k3dngd poudre de cuivre jaune
ba—kuka dernier-né

ba-kusa arriére-cour

ba—kwéla mariage religieux
ba-kwéya faute de chant ou de danse
ba-lako biére

ba-lenelo séparation

ba—léngya délai

ba-liké le dessus, le haut
ba-léngd sang

ba-mango lundi

ba—m3dtsi argile jaune
ba—ngima dedans, centre

ba-nj4 Pextérieur, le dehors
ba—nkitsa remplacant
ba—nsankundt bas-ventre

ba—nsé
ba—3ju (ba-3lu)

ba—safu

le bas, la partie inférieure
nouveauté

urine
ba—sanga bifurcation
ba—sanga biére
ba—séngelo pariade
ba-silelo fin
ba-silo équilibre
ba—simbo destination, but
ba—sukela comble

ba-sulingényé
ba—téi (ba-tényi)
ba-ténanya

objet de remplacement
Vintérieur, le dedans
chemin de raccourci

ba-tétd pataud

ba—tsikwanelo différence

ba-tsindej samedi

ba—tsiya descente du fleuve

ba-tata amibiase chronique

ba-tta huile

ba—wéla sujet de discussions
" ba—yangd enthousiasme

ba—yol4 blague

ba—yongo un abime

‘En opposition avec les pluralia tantum précédents le a du pré-
fixe du substantif b—asi, eau, est élidé devant I’ a initial du radical.
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Le P. Hulstaert remarque (Pr. Gr. 30 (1) ) que d’autres dialectes,
p. ex. le lonkdle, ont ba—-asi.

e—, bi- (cl. 7, 8)

Devant un radical commengant par une consonne ou devant un
radical dont le b initial est élidé entre deux vovelles, on retrouve
toujours les préfixes e,— bi-.

e-andelo
e~atelo
e-bendé
e-bdlo
e~fekele
e—filoli
e-jénga
e-jubyelo
e-keké
e-kila
e-lefd
e-l6ko
e—mpdnda
e-ngambi
e-pésengwelo
e~sai
e-saka
e-tangejelo
e—ténéla
e—wéli
e-walanganvyi
e-yenga
e-yélo
e-bott
e—felo
e-kénjé
e—koku
e-léma
e-mekd
e-mpwéli
e-ntoké
e-selé
e-teti
e-vyelé

lecture
acquisition
lingot de fer
fagot
souche
miracle
écueil

défi

temps
défense
grelot

ogre

boing
vieillard
projection
Jeu
battement de mains
promesse
endroit
déceés
hypocrisie
semdaine
venue

poing

cuisse
limonite, pierre
crofite
invalide
menton
borgne

bi~andelo {(~band-)
bi-dtelo (-béit-)
bi-bendé »
bi-bélo
bi-fekele
bi-filoli
bi-jénga
bi~jabyelo
bi-keké

bi-kila

bi-lefé

bi-16ko
bi-mpénda
bi~-ngambi
bi-pésengwelo
bi-sai

bi—sdka
bi-tangejelo
bi-ténéla
bi-wéli
bi-walanganyi
bi-yenga
bi-yélo

bi-boatd

bi—felo
bi-kénjé
bi-keokt
bi-léma
bi-meka
bi-mpw#éli

grand paquet de nowrriture  bi-ntoké

hutte
queue d’oiseau
jeune jigue

bi-selé
bi-teta
bi-velé

Devant un radical & vovyelle initiale le préfixe e— est omis et le

préfixe bi— devient by-.

iéla

effet

imba {sensation d’) empoisonnement

imejo

12
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by-iéla
by—imba
by—imejo



eka instrument ‘by~eka

ekwa engin de péche en vannerie ‘by-ekwa

ema ' albinos by—-ema

smansé rareté by--emansé

angisand amplitude by-angdsdnd '
afanyelo empilement by-afanyelo

oli clameur collective by-oli

atsweyelo entrée by-otsweyelo

ula (sensation d’) empoisonnement by-uld
ulamelo endroit by—ulamelo

uselo jet : by-uselo

Si la premiére syllabe du mot dont est dérivé le substantif a le ton
haut, le substantif portera sur cette syllabe le ton montant, c.A.d.
que le ton bas du préfixe se combine avec le ton haut de la voyelle
initiale du substantif. ’

ifa oppression by-ifa
fjwa récipient by-ijwa
ikelo consolidation by-ikelo
¢kéko hémorroides by-&kéko
glo misére by-élo
éngelo payement de dot by-&ngelo
Embelo succion by-&mbel
£nelo vision by—énelo
gnywa phénomeéne by—-énywa
ikéla fruit non miir gui tombe by-ikéla
ilelo raclage by-ilelo
améama tumeur apparaissant

subitement et disparais-

sant trés vite by-&mima
Skelo bain by-3kelo
SmA frayeur by—3m4
of4 tique by-ofa
Sjelo ' émission by-djelo
dkelo sensation by-6kelo
tleelo montée by-tleelo
tlu tortue by-tlu
tmbolo jabot d’oiseau by-tmbolo (1)

Quelques substantifs ne sont employés qu’au pluriel, p. ex.:

by-ongé corps

(1) En élidant la voyelle finale & ton haut d’'un mot, le préfixe e~ n’obtient pas la tona-
lité descendante, mais devient haut. Cf. élision, p. 15, C.

boméngéd esé = bomang’ésé, autochtone.
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n-, n— (CL. 9, 10)

Beaucoup de substantifs appartenant a la catégorie 9, 10 ont com-
me préfixe la nasale n~. (1)

ndaké promesse

ndamba éléphant

nganda campement en forét
nganjt cadeau

nkald réponse

nkéma singe

nsakd proclamation

nsé poisson

ntangé Lit

ntsitsi fraicheur

Si le radical du substantif commence par une consonne bilabiale
(b, p, f) le substantif aura comme préfixe la nasale bilabiale m.

mbiéta chaise

mbatsi possesseur

mpambi puissance

mpesé danger

mpd rat

mpomi musicien {(-fom—, n+f=mp)
mpondé interpréte {-fond—-, n+f=-mp)

Les radicaux a voyelle initiale ont comme préfixe nj—. (Cf. cl. 11, 10)

njikameli tolérant (—ik-)
njékéd apprentissage (~ekol-)
njambéd riposte {—ambol-)
njaké intercalation {dkem-)
njafwa ce qui est donné par

surcroit (—afem-)
njon3 épuisement (~onol-)
njdké imitation (-6kol-)
njutkumwi coureur (-tkumw-)
njaléii décoction {(-tlol-)

Un certain nombre de mots appartenant 4 cette catégorie n’ont
pas de préfixe.

mati dette

matela beauté sans pareille

ménd soulévement (-ménol-)
méngd consolation (—-méngol-)
méngd propriétaire

(1) Dans la formation d'autres substantifs dérivant des mots de cette catégorie le préfixe
nasal est inséparable du radical. En Cilitba, le préfixe de la catégorie 9, 10 est remplacé par
le préfixe ka- p. ex. nzubf, case ; kd-zub, petite case.

En loméngo le préfixe indiquant le diminutif est placé devant la nasale : ndako, maison;
i-ndandako, petite maison.

La méme chose se présente en kikongo : nzo, maison ; fi-nzo, petite maison.
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mongé ébréchement

ménd renversement
mango antilope zébrée
mand décollement
mddsina humilité

mumad renouvellement
mamé inauguration
mungola sommeil pesant
kundu vieux chimpanzé
tali grande saison séche

{-mdnola

Beaucoup de substantifs d’introduction étrangére rentrent aussi

dans cette catégorie,

mésa table
saani assiette
katini seau
misa messe
sapita soulier
sukali sucre
sabdni savon
kasika gilet
sandaku malle
[étele lettre
pekato péché
talatald lunettes

lo-, n~ (Cl. 11, 10)

Le préfixe du singulier de cette catégorie est toujours lo— devant
des radicaux commencant par une consonne, ou devant un radical
dont le b initial est élidé entre deux voyelles.

Le préfixe du pluriel est n— devant des radicaux commengcant par

une consonne dentale ou vélaire.

lo—kanvyi pensée

lo—kiki sourcil

lo-laka langue

lo-lango amour

lo-ndembo lien

lo-ntén4 compartiment
lo-séka battement des mains
lo-simo remerciement
lo-témo ordre

lo-tdlo forge

n-kanyi
n—kiki
n-daké (1)
n—dango (1)
n-ndembo
n-nténa
n-saka
n-simo
n—-toémo
n—-tilo

Le préfixe du pluriel est m— devant un radical commengant par une

consonne bilabiale.

lo-&ko
lo-&l4

témoignage

appel

m-bdko (2)
m-béld (2)

(1) En lomdngs Ia succession n+l subit le changement phonétique nd.
(2) Le b initial du radical, élidé au singulier & cause de sa position intervocalique, réappa-

rait au pluriel.
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lo-bwé fertilité m-bwé

lo-byokoto déblatération m-byokoto
lo—fanjé cbté m-panjé (1)
lo—foso peau m-poso (1)
lo-ménga papule de pain m-ménga
lo-muma fruit m-muma
lo-pele courtaud m-pele
lo~-pangano paganisme m-pPangano
lo-wadta divorce m-bwidta (2)
lo—wéli mortalité m-bwéli (2)

Devant un radical a voyelle initiale (0, 0, u) le préfixe de cette ca-
tégorie est au singulier 1-, au pluriel nj-.

l-ombé écharpe nj-ombé
l-at5 dermatose nj-otd
1-olé barbe nj-olé
l-ongd voleur nj-ongd
l-undo fouissement nj-undo

Devant un radical commengant par la voyelle i, e, € ou a le pré-
fixe de cette catégorie est au singulier jw— (lw— ou j- d’aprés les dia-
lectes), au pluriel nj-.

jw—ilo pénurie de viande nj-ilo
jw—ino antipathie nj-ino
jw-eji mesure nj—eji
jw—ela trame d'un tissu nj-ela
jw—gji mesure nj-gjt
jw—enje forét ouverte nj-enje
jw-ako écope nj-ako
jw-aléd versement nj-aléd

Quelques substantifs ont & c6té du pluriel régulier encore d’autres
formes de pluriel.

lo-kolo jambe n~kolo, be—kolo, ba-kolo
lo-8ko bras m-bdko, be—3ko, ba-3ke
l-obya fleur nj-obya, nj-ebya

Le substantif jw-ende, mdle, homme, a comme pluriel ba-ende.

i~ to— (C1 19, 12)

Devant un radical & consonne initiale ou devant un radical dont le
b initial est élidé entre deux voyelles, le préfixe de cette catégorie est
au singulier i-, au pluriel to—.
i-émbola traitre to—émbola (~bdémbol-)
i~{lankdngi chenille & sourcils to-ilanksngi
{(~bil—+lokdngi)

(1) La succession n-+f subit Je changement phonétique mp.
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i~béa
i-batd
i~faningola
i~feka
i~jakajaka
i—kalema
i-kwoso
i-lénga
i-lombdsana
i-mbéngo
i~-memd

. i~ngondoma
i-ngwese
i-ptisimwéki
i—safé
i-sdsénga
i—sik4
i~téfeelo
i~téla
i~wasa
i-yokdméla

petit tam-tam
croquemitaine
culbute
prohibiteur

petit pot
paresseux
thésauriseur

un rusé
indolent
gourdin
sollicitation
gamin

personne trapue
dérapement
campement en forét
girouette
endroit
insolence en paroles
prédiseur
légéreté

criguet

to—bda
to-butd
to-faningola
to-feka
to—jakajaka
to-kalema
to-kwaso
to—lénga
to-lombdsina
to-mbdngo
to-memsd
to-ngondoma
to—ngwese
to—pusimwiki
to—safé
to-sdsénga
to-sika
to-téfeelo
to-téla
to—wasa
to-yokéméla

Devant un radical commencant par une voyelle le préfixe du sin-
gulier est y—, celui du pluriel tsw— (ts—).

y-dnd4
y-angemela
y—ébola
y-£6lé
y—éngola
y-ifé
y—-ima
-0l
y-Ombé
Y—-OngoNgo
y—ako

hache

envahisseur
possédée

tornade

calé

allume-feu

avarice

chenille comestible
hache

ivrogne

groupement

tsw—anda
tsw-angemela
tsw—eébola
tsw—é¢lé
tsw—éngola
tsw—ifd
tsw-ima
tsw—-0lé
tsw—Ombé
tSw—ongongo

' endroit ot se pratiquent les rvites de protection du

tsw-dko

Quelques substantifs non diminutifs, dont le radical commence
par la voyelle u, 0, ou o ont comme préfixe du pluriel t-.

y-ok3
y—tka
y—ukd

Signalons ensuite :

© manioc
" hotte
frelon

Un substantif irrégulier

y-Omba

chose

t-okd
t—tka
t—ukd

t—-dma

Un substantif employé toujours au singulier

i-850

un peu

Un substantif employé toujours au pluriel

ts—&

feu
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Beaucoup de substantifs ayant au singulier le préfixe i~ (19) sont
employés au pluriel aussi bien avec le préfixe ba— (6) qu’avec le pré-

fixe to- (12)

i-belete
i—faka
i~fult
i~kengé

i~kdkéd
i-1aka
i~1énga
i-15fa
i-mbénga
i-nkdko
i3t
i~pdlomola
i-sankalé
i~tokd
i~wawa
i-yolé

En substituant i- (ou to-) au préfixe des noms appartenant aux
autres classes nominales, on obtient le diminutif de ces noms. Cf. la

surnom du chanvre ba-belete to-belete,
couteau ba-faka to-faka
oiseau ba~fult to~fuli
plat en terre ba-kengé to-kengé
glaise cuite

couteau de travail ba-kékd - to-kdké
cadayre ba-l4ka to-laka
piége ba—lénga to-lénga
hamegon ba-lfa to-18fa
poivie rouge ba-mbénga to-mbénga
source ba—nkdka to-nkako
foyer ba-5t5 to-5ts

tout droit ba-pdlomslo to—pdlomola
supination bha—sankalé to-sankalé
natte ba-tokd to—tokd
insecte ba-wawa to-wawa
panier ba-yolé to-yold

formation des mots, p. 103, 1.

—y ba~ (Cl. 92, 2a)

Les substantifs qui n’ont pas de préfixe au singulier et ba— au

pluriel, sont en général des noms de parenté. (1)

Il faut noter que le a du préfixe ba— est long, tandis que la voyelle

du préfixe de la classe 2 est courte.

fafa

isé

isd

malé
mpaka
ndeko
ndoi
ngdya
nkai
nkimé
nkéina
nkéld
nkdks
nkakodl3d
nkdkoolo
nyangd
nyangbbika

1) Care Meinnor, Grunddige einer vergleichenden Grammatik der Banmtusprachen, Betlin,

1948, p. 30, 9.
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mon, notre pére
pére

ton, votre pére
mon frére ainé
vieux

ami

homonyme

md, notre mere
ancétre
ancétre

frére ou soeur
maitre
grand’pére
trisaieul

pére de trisaieul

mére
oncle maternel

ba-fafa
ba-isé
ba—isd
ba-malé
ba-mpaka
ba-ndeko
ba-ndoi
ba-ngbya
ba-nkaa
ba-nkima
ba-nkana
ba-nkéld
ba-nksks
ba-nkakosls
ba-nkdkeolo
ba-nyangé
ba-nyangbbika



nyangémpame oncle maternel ba-nyangémpame
nysngs td mére ba-nyongs

2. PADJECTIF

Le loméngo actuel ne connait plus d’adjectifs qualificatifs. Cepen-
dant dans le style oral, surtout dans la poésie et les proverbes, on
trouve des exemples d’adjectifs qualificatifs.

Dans les exemples suivants, pris du style oral des Mbngo, les ad-
jectifs adoptent le préfixe nominal du substantif qu'ils qualifient.
(cl. 3) bo—tsd ba-néne (N 67, 20), une grande téte ;
(cl. 11) Lo—mata lo-néne (N 60, 12, 15; 62, 2, 10) le grand Lomata ;
(cl. 11) lo—kala lo—talé (N 39, 30) ongle long;
(cl. 10) n—kolo n-tilé (W 75, 40) de longues jambes ;
{cl. 19) y—-dmba i—sisi (R 132, 3) une petite chose.
Dans le lomdngo actuel les radicaux des adjectifs -néne, -talé,
—sisi sont devenus des substantifs qualificatifs possédant leur pré-
fixe propre.

Art. II. Les formes pronominales

Nous entendons par formes pronominales les pronoms et adjec-
tifs pronominaux, & ’exclusion des noms proprement dits, substan-
tifs et adjectifs (1). En déterminant ou en remplagant un substantif,
les formes pronominales s’accordent avec ce substantif en prenant le
préfixe pronominal en accord avec la classe du substantif.

Les formes pronominales sont le connectif, le substitutif, le pos-
sessif, le démonstratif, I'interrogatif, I'indéfini, les numéraux de 14 5.

A chaque préfixe nominal correspond un préfixe pronominal. Le
préfixe nominal a toujours le ton bas, tandis que la tonalité du pré-
fixe pronominal différe d’aprés la forme pronominale dont il est le
préfixe.

Donnons d’abord la liste compléte des deux séries de préfixes.

Préfixes nominaux Préfixes pronominaux
R. & consonne R. & voyelle R. & consonne R. & vovyelle
initiale initiale initiale initiale
1,2 bo- ba- w— ba-— o— ba— o— b~
3,4 bo- be- w— by- bo— be— w— by~
5 6 li- ba- j— ba- li- ba- = b-
7,8 e~ bi- — by~ e~ bi- e~ by-
9, 10n~ n- nj— nj- e— i e- y—
11, 10 lo~ n- jw— nj— lo- i- jw— y—
19,121~  to- y—  tws- . i~ to- y-  tsw—
9a, 2a —  ba— —  ba— e— ba- e— b-

(1) J. Marouzeau, Lexique de la terminologie linguistique, Paris, 1951, p. 188.
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1. LE CONNECTIF

Par connectif nous entendons un terme de liaison entre un sub-
stantif et une autre partie de la proposition (un mot, un groupe de
mots et méme une proposition entiére), indiguant une relation de
possession, de dépendance, d’origine, de provenance, de destina-
tion, etc. :

Le connectif est formé par le préfixe pronominal et le radical —a. (1)
Le ton est haut avec préfixe bas (donc réalisé par contraction en ton
montant) ; mais bas avec les préfixes 8- et &-. (2)

1, 2 bdna da wali, Denfant de la femme.
bana bi wali
3,4 bold wi bokonji, le village du chef.
belsd byi bokoniji
5, 6 lina ji bdna, le nom de Penfant.
baina bi bdna
7, 8 esakd & wali, le panier de la femme.
bisak4 by wali
9, 10 nyama &a ngonda, un animal de la forét.
nyama yi ngonda
11, 10 lomuma jwi bdna, le fruit de Uenfant.
_ mmuma yd bdna
19, 12 itditdmb4 vl ngonda, wun petit arbre de la forét.
totatdmb4 tswi ngonda
9a, 2a nyangé &a bdna, la mére de Uenfant.
banyangé bé béna

En élision —a disparait ne laissant que le préfixe. Dans ce cas le
préfixe pronominal 8- (cl. 1) se présente comme dw, tandis que le
préfixe pronominal &- (cl. 7, 9, 9a) se présente comme &y, (3) ex-
cepté quand le préfixe pronominal est immédiatement suivi d’un
mot commengant par un préfixe e—.

Aprés élision d’une voyelle finale 4 ton haut celui-ci ne se combine

pas avec le ton des préfixes pronominaux &— et &-, mais rend les
préfixes hauts ; Cf. p. 15, c.

1 wali da bokulaka = wij'éw’okulaka, la femme du patriarche.
2 banto bi Bokété = banto b’Okété, les hommes de Bokdté.

3, 4 bonyangé wi bolaki = boyangd w’dlaki, le clan maternel de
Uinstituteur. . ‘
benanga byd Boangi = benanga by’Oéngi, les villages de Boangi.

copule, ~ki. Cf. Syntaxis van het Loméngo, p. 20. V,
(2) G. HuwistasrT, Dictionnaire loméngo-frangais, 1957, p. XXV.
(3) G. HuistaerT, Dictionnaire loméngo-frangais, Tervaren, 1957.,
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5, 6 etdli &a bokila - etéi’éy’okila, une insulte de chasse.
ekeké &a ekalasi = ekek’é’ekaldsi, le temps de l'école.
bikoli by# banto = bikeli by’anto, les disputes des hommes.
7, 8 lina j& bokwala = lina j’6kwila, le nom de Pesclave.
baina bi bakwala = baina b’akwila, les noms des esclaves.
9, 10 mbwé &a bonto = mbwa éy’onto = mbw’éy’onto, le chien de
I"homme,
ntaa €a edto = ntaa €'edto, la chévre du parent.
mbwd v# banto = mbwa y'4nto, les chiens des hommes.
11, 10 lokdsd jwi botdimbé - lok4sd jw’Stdmba, une feuille d’arbre.
nkdsd yi betdmbé = nkdsi y'étamb4, des feuilles d’arbres.
19, 12 is5 ya beté = ish V'&té, un peu de médicaments. ,
tojajanga tswi bokila = tojsjanga tsw’éklla de petits filets pour
la chasse.
9a, 2a isé €éa bdna = is’éy’dna, le pére de I’ enfant

isé &a Elenga = is’¢’Elenga, le pére d’Elenga.
bandoi bi bolaki = bandoi b’8laki, les homonymes de Dinstituteur.

2. LES SUBSTITUTIFS

Les substitutifs sont :

7

emti, moi, je is4, nous
- wE, toi, tu inyd, vous
endé, lui, il, elle (1) 13, eux, ils, elles

Les formes de la 3¢ personne endé et id sont employées pour rem-
placer dés noms désignant des étres humains ou des animaux per-
sonnifiés dans les fables.

Le substitutif de la“3¢ personne, se rapportant 4 des substantifs
qui n’indiquent pas des étres humains (ou des animaux personni-
fiés), est formé du préfixe pronominal du nom qu’il remplace et du
radical k3.

Le préfixe pronominal de k& a le ton haut.
3, 4 nde la bdkd, je 'ai (un médicament, boté)
nde la békd, je les ai {les médicaments, beté)

En élision, tous les substitutifs perdent leur voyelle finale. La
voyelle initiale de emi et endé peut etre également supprlmee (aphé-
rése); cf. p. 14, 2 b.

em’dné, me voici is’ ané

w'dné, my ané

end’dné, iy'ané

&ka'mi, chex moi; gka'ndé, cheg lui.

(1) Souvent la forme endé devient eé. D’autres formes sont andé, ané.
Les substitutifs sont des formes invariables; nous les rangeons ici 4 cause du sub-
stitutif —k& qui est une forme pronominale.



3. LES POSSESSIFS

Les radicaux des possessifs sont composés du connectif -ka (1) et
du substitutif. (2)

~kimi ou —kdm, mon —kisé, notre
—kédwé ou -ké&, ton ~kinyd, votre
~kandé ou —kaé, son ~kid, leur

Le préfixe pronominal des possessifs a le ton montant.

1, 2 bdna dkami, mon enfant bana bakisd, nos enfants
3, 4 bolemo bdkaws, ton travail belemo békaws, tes travaux
5, 6 lisila likandé, son champ basala bakid, leurs champs

Le possessif de la 3° personne, se rapportant a des substantifs qui
n’indiquent pas des étres humains, se rend par le connectif —a et
le substitutif k3. (3)

Le préfixe pronominal du connectif s’accorde avec le nom de la
chose possédée, tandis que le préfixe pronominal du substitutif
s’accorde avec le nom du possesseur.

botdimbé bole bonéne, mmuma yi bok? ile...
“Parbre est gros, ses fruits sont...

A cause du préfixe pronominal 4 ton montant il n'y a pas d’éli-
sion possible, excepté avec les préfixes & (cl. 1), & (cl. 7, 9, 9a) et
ba (cl. 2, 6).

bna dkdmi ~ bsn’dkdmi, mon enfant

béna bikami = ban’ikami, mes enfants

ebto Ekdwe ~ edt’ékawéd, ton parent

nganda ékisé = ngand’&kisd, notre campement
nyangd ékindé = nyang’ékindé, sa mére

L’élision est aussi possible avec les autres préfixes, quand le i ouu
final du mot précédant le possessif subit des changements phoné-
tiques.

wili bokéé = wij'dkaé, sa racine
byili békaé = byij'ékaé, ses racines

(2) Elision dans -kisd, -kinyd, -kid (-ka is6,-l4 inyé,- ki i3) et aphérése dans -kami (-ka
emi) et -kandé (.ka endé); cf connectif p. 30.

(3) Cf. substitutif, p. 31.
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4, LES DEMONSTRATIFS

Nous rangeons les thémes des démonstratifs d’aprés la position
qu’occupe la personne ou 'objet montré par rapport a la personne
qui parle.

—né, ce, ceci, celui-ci
exprime la 1re position, la plus proche de celui qui parle
“nko, cela, celui-la
exprime la deuxiéme position, plus éloignée de celui qui parle.
-nyi, la-bas, celui-la la-bas
exprime la troisiéme position, encore plus éloignée de la personne qui parle.
—so(ko), exprime la quatriéme et plus grande distance. Il désigne une personne
ou un objet qu’on ne voit pas.
2k$ indique celui dont on vient de parler, auquel on se véfére.

Les préfixes des démonstratifs ont le ton bas, excepté celui de
-nko, qui 2 le ton montant et de -k, qui a le ton haut.
1, 2 bonto oné, dnko, onyi, aso(ko), 3k3, cet homme, etc.
banto bané, binko, banyi, baso(ko), baks, ces hommes, etc.
3, 4 bold boné, bénko, bonvi, baso(ks), bdk3s, ce village, etc.
beld bens, bénko, benyi, besa(ka), békd, ces villages, etc,
5, 6 lisala liné, linko, linyi, liso(ka), 1ik3, ce champ, etc.
basala bané,
7, 8 etdo ené,
bitéo biné,
9, 10 mbwi ené,
mbwai iné,
11, 10 lokasa lons,
nkési iné,
19, 12 itatambd iné,
totatimb4 toné,
9a, 2a nyangd ené,
banyangé bané,
Botémbé boné bole banéne, bdnko bole botalé, cet arbre est gros, celui-
ld est haut.

5. UINTERROGATIF

Un interrogatif (1) se range parmi les formes pronominales :
—nga ? combien, dont le préfixe pronominal a le ton haut.
2, 6, 2a banto, basila, banyangd bangd? combien d’hommes, de champs,
de méres?
4 betdmbé béngi? combien d’arbres?
8 bitdo bingd? combien d’habits?
10 mbwid, nkésa ingd ? combien de chiens, de feuilles?
12 totatdmbi téngd? combien de petits arbres?

(1} La plupart des interrogatifs du lomdéngo sont des formes invariables, Cf. p. 84, 1.
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6. LES INDEFINIS

Les thémes des indéfinis sont :

—m3, quelque, autre, aucun
Le préfixe de -m3 a le ton montant.

1 bonto $m3, quelqu’un ou un autre homme.
5 joéi lim3, quelque chose ou autre chose.
19 ydmba im3, autre chose.

“nkina, un autre (d’autre sorte)

Le préfixe de —nkina a le ton haut; excepté les préfixes o— et e—
qui sont bas.

2 banto bankin4, d’autres hommes (pas ceux-ci).
1 wali onkina. (Bi 137, 11) Une autre femme.
10 nkés4 inkina, d’autres (sortes de) feuilles.

Zuma, tout, tous
Le préfixe de —uma a le ton haut, excepté les préfixes o— et e—~ qui
sont bas.
1 bonto oum4, (Bi 109, 37) tout homme.

5 lisala liuma3, tout le champ.

7 Etuldkd euma. (Bi 111, 13) Toute la foule.
Eténéld euma. (Bi 126, 56) Toute la place.

9 Mpifo eumd. (Bi 104, 18) Toute I’autorité.

12 téma téuma, tous les aliments.

7. LES NUMERAUX

Les cing premiers numéraux sont des formes pronominales. Pour
énumérer d’une maniére générale, ces nombres prennent 1’accord
pronominal des classes 1 et 2.

Le préfixe pronominal des numéraux a le ton haut, cependant
les préfixes o (cl. 1) et e (cl. 7, 9, 9a) de —m3, -mb5kd, -mdkold ont
le ton bas. (1)

1 -md, -mdkd, -mdkold
2 fé

3 -—sato

4 —nei

5 —tino

(1) La tonalité du préfixe de -m3 et de ses variantes peut différer d’aprés les dialectes.
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1, 2 bonto amdks, banto bifé, etc.,

un homme .«

3, 4 botdmba bdmbk3, betdmba béfé, un arbre

5, 6 lisala limdks, basala bafé,
7, 8 etdo emdks, bitdo bifé,
9, 10 mbwé embdks, mbwa ifé
11, 10 lokiass 13mbks, nkasa ifé
19, 12 itatdmbé imdkd, totatdmbé téfé
9a, 2a nyangd embHksd, banyangd bifé

un champ

un habit

un chien

une feuille
un petit arbre

_une mere

-m3d et ses variantes peuvent avoir un préfixe au pluriel, surtout
guand ils déterminent un substantif qui ne s’emploie qu’au pluriel.

beéko bya bakelésu bele & bémbks (Lo 1956, 24, 3, 4, 2)‘

les lois des chrétiens ne sont qu'une (loi).

Les autres numéraux sont des substantifs. Quoique nous ne trai-
tions dans ce chapitre que des formes pronominales, nous donnons
ici les autres numéraux pour compléter ce paragraphe. D’ailleurs la
matiére serait malaisément traitée ailleurs.

Entre dizaines et unités on met la, et.

6 botda (cl. 3, 4) 11 jém la bafé

7 nsaambo {cl. 9, 10) 12 jém la basito
8 moambi (cl. 9, 10) 16 iém la botéa
9 ibod (cl. 19, 12)

10 jém(i) (cl. 19)

Pour exprimer les dizaines, on emploie le substantif ntdka
{cl. 9, 10), qu’on fait suivre de I'unité. Les cinq premiers numéraux
s’accordent avec ntaki.

10 jom(i) ou ntdkd embdksd
20 ntaku ifé

30 nthaka isdto

40 ntaka inei

50 ntdka ithno

60 ntikd botda

La méme chose se fait pour les centaines, milliers, etc.
100 bonkéma (cl. 3, 4)
200 benkama béfé.
1000 nkéto (cl. 9, 10)
2000 nkéto ifé
10000 nkési (cl. 9, 10)
20000 nkési ifé
100000 bokoka (cl. 3, 4)
200000 bekoka béfé
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Les cinqg formes pronominales, méme séparées de leur substantif
par des dizaines, centaines, etc., prennent l’accord pronominal du
substantif,

banto nkéto isato la benkdma bénei la ntukd itino la bafé,

3452 hommes.

mmuma benkdma béfé la ntakd isito la itdno, 235 fruits.

Art. II1 Les formes verbales

Une forme verbale est composée d’un préfixe verbal, du radical
verbal et d’une désinence. Plusieurs formes ont en outre un infixe
formatif, qui, avec la désinence, caractérise la forme verbale, La
forme verbale peut enfin comprendre encore un infixe objet ou ré-

fléchi.
1. LES PREFIXES VERBAUX

A part quelques exceptions, les préfixes verbaux de la 3¢ personne
sont les mémes que les préfixes pronominaux.

Pour la troisiéme personne du singulier, le préfixe a— est toujours
employé quand le sujet est un étre humain. Les classes 1 et 9a
groupent la plupart des substantifs désignant des étres humains.
Le verbe se rapportant a des substantifs, appartenant a d’autres
classes et désignant des étres humains, a en lomdngo aussi le préfixe
verbal a— au singulier et ba— au pluriel. Quand le sujet du verbe est
un objet ou un animal personnifié (dans les fables p. ex.) le préfixe
verbal est également a—- au singulier et ba— au pluriel.

Devant un radical a vovyelle initiale, le préfixe a— (cl. 1 et 9a) est
supprimé, ainsi que le préfixe e~ (cl. 7 et 9).

La tonalité du préfixe verbal différe d’aprés la forme verbale. Voici
les préfixes verbaux.

Devant un radical Devant un radical

a consomme initiale. a wvoyelle initiale.

1¢ pers. n— (m-), je to— nous nj-  ts(w)-

2¢ pers. o- tu lo— vous w— i(w)-
3¢ pers.

1,2 a— il ba— ils — b-

3,4 bo- be- w— by-

5,6 li- ba- j— b-

- 1,8 e— bi— — by—-

9,10 e— i— — y-

11,10 lo- i- jw— y—

19,12 i- to— S y- tsw—

9a,2a a— ba— — b-
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2. LES RADICAUX VERBAUX

Les différences de formation (tonalité différente, élision, etc.)
que présentent les formes verbales, sont dues 4 la nature méme du
radical verbal. Un radical verbal peut étre composé des éléments
suivants :

a) Les radicaux CV’ (consonne + voyelle). La voyelle de ces ra-
dicaux est a ou € ; la tonalité en est haute.

Ces radicaux n’ont pas de désinence uniquement vocalique (ex-
cepté —i dans le parfait en i et les formes du statif). LA ou les autres
radicaux ont la désinence —aka, —aki, ou —ake, les radicaux CV’ n’ont
comme désinence que la deuxiéme syllabe de cette désinence. Dans
les formes ol le a supprimé de la désinence devrait porter le ton bas,
le radical des CV’ a le ton descendant. La voyelle finale de la dési-
nence —ake est toujours en harmonie avec la voyelle de 3¢ degré
des radicaux CV’ se terminant en .

Il y a des sous-types, ayant plusieurs consonnes + une voyelle.

Pour les distinguer des CV (cf. b) nous emploierons dans notre
exposé toujours le signe VC’.

—v4, venir ~1¢, manger
~Wa, mourir -s€, se quereller
—tswa, aller ~kwé, tomber

b) Les radicaux CV ont une désinence comme tous les autres ra-
dicaux ; au point de vue de la tonalité de leurs désinences, ils suivent
les mémes régles que les radicaux VC et CVC a tonalité simple.

—ka—, donner
—ké-, atteindre
~th—, sauter dans

¢) Les radicaux VC (voyelle + consonne) ont des préfixes ver-

baux dépourvus de I'élément vocalique (cf. la liste de préfixes ver-
baux devant un radical & voyelle initiale).

~in—, hair

—&k—, apprendre

—én—, voir

—4l—, racler

~8k~, se baigner

—Gk—, entendre

s, jeter

d) Les radicaux CVC (consonne + voyelle + consonne) 4 tonalité
simple suivent les mémes régles de tonalité que les radicaux CV et VC.
~kis—, sasseoir
~kel-, faire
~kel-, couler
—~bat-, posséder
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—kdk—, protéger
~kol-, prendre
~kttm—, arracher

Des sous-types de cette catégorie sont composés de CV + un
phonéme complexe : nd, mb, etc. Ils sont traités comme le type CVC.
—lang—, aimer ‘
—fond—, se gdter
—bémb-, conserver
~bénd-, attendre

e) Les radicaux CVC (consonne + voyelle + consonne) a ton
double ; Les radicaux CVC a ton descendant sont traités comme les
radicaux polysyllabiques : on n’a qu’a supposer que le radical est la
contraction de deux syllabes.

Un radical CVC, marqué d’un ton montant, est bas avec des dé-
sinences basses et montant avec des désinences hautes.
~£it—, gdter
—kit—, tenir
—sty—, louer
f) Les radicaux polysyllabiques n’ont une tonalité propre que sur

la premiére syllabe : les autres syllabes s’adaptent & la tonalité de la
désinence.

Quant aux polysyllabiques a ton descendant, cette syllabe est
haute, lorsque la désinence est haute et les autres syllabes supplé-
mentaires sont hautes.

Les polysvllabiques a4 vovyelle initiale ont les mémes préfixes ver-
baux que les radicaux VC,

~téfel—, parler
—engeng—, planer (voler)
~lalong-, se glisser furtivement.

3. LES INFIXES FORMATIFS

L’infixe formatif caractérise (d’ensemble avec la désinence) la
forme verbale. Au sujet de l'infixe formatif du lomdngo on peut
tracer les régles suivantes :

a) La place de l'infixe formatif est devant le radical verbal. Quand
la forme verbale posséde en outre un infixe objet ou réfléchi, l'in-
fixe formatif est placé devant I’infixe objet ou réfléchi.

b) L’infixe formatif, ne comprenant qu’une vovyelle, peut étre élidé
devant la voyelle initiale d’un radical ou d’un infixe objet, Le ton
de la voyelle élidée persiste et, avec le ton de I'infixe objet ou du ra-
dical, donne lieu & des tons doubles ou triples.

Il n’y a que l'infixe formatif —o— qui n’est pas élidé devant une
vovelle au parfait affirmatif et au subjonctif simple négatif. Dans ces
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formes un 1 est inséré entre U'infixe formatif et la voyelle du radical
ou de l'infixe objet.

L’infixe formatif peut étre composé d’une consonne et d’une
vovyelle ou d’une consonne et voyelle suivie d’une consonne et voyelle.
La derniére voyelle de l'infixe formatif s’élide toujours devant la
voyelle initiale du radical ou de l'infixe objet. Le ton de la vovyelle
élidée persiste et donne lieu a des combinaisons de tons.

¢) Quoique le lomdngo posséde des préfixes verbaux spéciaux a
employer devant un radical a voyelle initiale, on emploie toujours
les préfixes d’usage devant un radical & consonne initiale devant lin-
fixe formatif —o—- du présent distanciel de 'indicatif et du subjonctif,
du parfait, du futur immédiat et de I’habituel (toujours). On emploie
ces préfixes méme si l'infixe formatif —o— est élidé devant une voyelle.

4. I’INFIXE OBJET ET L’ INFIXE REFLECHI

L’infixe objet est placé immédiatement devant le radical verbal.
Les infixes objets sont : :

Devant un radical Devant un radical
d consonne initiale, & voyelle initiale,
1¢ pers. —n—(-m-), me ~to—, nous —nj— —tSW—
2¢ pers, —ko-, te ~Jo—{(~e-), vous —kw— —jw— (—eby—)
3¢ pers.
1,2 —0—, le —a—, les —w—{—ow—) -a-
3,4 —~0— —e— {~be-) —ow— ~by—
4,5 i (i) -a- —— -
7,8 —e— —i— {~bi-) —iy— ~by-
9,10 e (i) i —iy— i
11,12 ~lo- (—e-} —i- —w— -
19,12 i —to— i (Hy-)  ~tsw—

Nous donnons des exemples d’infixes objets des différentes per-
sonnes et se rapportant a des substantifs de différentes classes. Nous
séparons par des tirets I'infixe objet du radical et du préfixe verbal ou
infixe formatif. Pour la troisiéme personne, A partir de la 3¢ classe,
nous mettons entre parenthéses le substantif auquel se rapporte
Pinfixe objet.

18 pers.

O-n-kas. (N 63, 3) Que tu me donnes.

O-m-béndé (N 61, 10) Que tu m’attendes.
O-nj-jaki. (N 30, 1) Tu me chassas.

A-to-fuléjé. (N 60, 20) Qu'il agrandisse pour nous...
Y&-to-kodjé. (N 60, 20) Va nous chercher.
Lo-tsw—Enéyd wi. (Bi 264, 18) Que tu nous montres.
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40

2@ pers.
N-ko-omé. (N 48, 14) Que je te tue.
N-ko-4nga. (N 49, 7) Je te crains.
A-kw-&ta. (N 23, 22) Il tappelle.
Bifo-lo—kanda. (Bi 241, 12) Ils vous arréteront.
‘Baféyé I'S-jw—Enaka. (N 67, 2) Qu’on ne vous voie plus.’
Nijif—e—kaa. (Bi 242, 15) Je vous donnerai.
Njif-e-tdmel’endé. (Bi 312, 7) Je vous Uenverrai,

3¢ pers.

cl. 1,2
Njdl-o—oma. (N 49, 14) Je Uai tué.
Bioya &—w-émbela. (N 45, 10) Elles viennent lui chanter.
Aol-ow-tola lina. (N 32, 15) Il lui a demandé son nom.
Aol-a—komba. (N 60, 14) I les a enfermés.
Aol-a-éna. (W 214, 2) Il les a vus.

cl. 3,4
Biol-o-kitsa (bongwéli), (N 53, 14) Iis le (lui) tendent.
A-be-1éké (betémba). (N 19, 19) II les mange.
cl. 5,6
Aol-i-sémbola (likata). (Bi 43, 13) Il la tend.
‘A?-—j—-ﬂa nd’&tsd byi ntangé (jumb4) (R 40, 4) Il la dépose & la téte du
it.
Aol-i-kola ko 3otswi d-li-tsika nd4 mpoku (likundd). (R 44, 1) Il le
prend et va le jeter dans la bananeraie.
Adl-a—fita (basanga) (W 114, 9) Il les détruit.
Odl-a-isola (babi). (Bi 41, 25) Tu les as révélées.
Biol-a-tékyaka (baldsa). (Bi 151, 5) Ils pourraient la vendre.
c. 7,8
Ab-bi-léte (bitéo). (N 23, 15) Il les endosse.

cl. 9-10
Biol-i-katsa (njwa). (W 144, 1) Elles le préparent.
B-i-1€1 (ndotd) (W 146, 2) Elles le mangent.
B-i-m-pimi (ndotd). (W 146, 2} Elles me le refusent.
Aol-iy-ambola (nyama). (W 246, 2) Il le ramasse.
Aol-i-témba (mpd). (R 38, 5) Il emporte.
Af-i-safolé (mpaté). (Bi 43, 11) Il ne le retire pas.

cl. 11
A-lo-tdémbaka (lonkdto). (Bi 246, 36) Il doit la porter.

cl. 19, 12
Aol-i—omba la mbenja (ilak4). (Bi 252, 53) Il 'enveloppe de linges.



La place de l'infixe réfléchi ~ya— est également immédiatement
devant le radical verbal,

Nté-ya-is4, do-ya-sanga. (N 30, 32) Elle ne se cache pas, elle se nomme.
Ao—vya-afola, (N 65, 4) 1l se déroule.

Ao-ya-tnola. (N 65, 20) Il se déroule.

Bio-ya-kita. (N 31, 14) Ils se touchent.

Ao-ya—étsa. (N 66, 17) Il se redresse.

{Téma) tdo-ya-béna. (R 40, 2) Les fruits se plantent eux-mémes.
A—ya—éné. (N 23, 3) Il se woit.

Nous avons trouvé quelques exemples ot le a de 'infixe réfléchi
est élidé devant un radical A voyelle initiale.

Tavind. (W 246, 4) Nous nous voyons.
Totdyéna. (W 246, 4) Nous ne nous sommes pas vus.
Béfdyéne. (W 248, 1) Ils ne se voient pas.

5. LA DESINENCE

Au sujet des désinences verbales nous pouvons tracer les régles
générales suivantes :

a) La désinence —e, aussi bien dans les formes affirmatives que
négatives, a le ton opposé au radical. Cette régle vaut pour les radi-
caux CV, VC et CVC i tons simples. Les radicaux polysyllabiques
et les radicaux CVC i ton double ont la désinence —e haute, ainsi que
les syllabes supplémentaires des polysyllabiques.

b) Fait exception a la régle précédente, la désinence —e des formes
subjonctives de I'affirmatif, et de I'impératif-distanciel, qui est basse,
excepté quand la forme verbale comprend un infixe objet.

Cette méme régle vaut pour les désinences —ake du subjonctif ha-
bituel et de I'impératif distanciel-renforcé.

¢) La désinence -a de 'impératif simple de 'affirmatif a également
le ton opposé au radical. Cette régle vaut pour les CV, VC et CVC
a ton simple. Les polysyllabiques et les radicaux CVC i ton double
ont la désinence haute, ainsi que les syllabes supplémentaires.

d) Les autres désinences ont un ton fixe. Quand la désinence a le
ton haut, les syllabes supplémentaires des radicaux polysyllabiques
sont aussi hautes.

Quand la désinence est composée de deux syllabes, dont la pre-
miere est basse et la seconde est haute, les syllabes supplémentaires
des radicaux polysyllabiques suivent la tonalité de la premiére syllabe
de la désinence (cf.la désinence —aki du passé d’aujourd’hui).
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I. Les formes affirmatives

A. LA COPULE

Les formes affirmatives de la copule sont formées des radicaux
~le, ki et —yal-. Du radical ~le on forme le présent, de —ki le
passé, et du radical —yal- sont formées toutes les ‘autres formes.
Pour les formes formées du radical —yal- nous renvoyons aux formes
verbales du verbe méme.

Présent

Préfixe verbal et radical —le ont le ton bas.

i¢ pers. n-de, je suis - to-le

2¢ pers. o-le lo-le

3¢ pers.
cli,2,9a, 2a a-le ba-le
cl 3, 4 bo-le be-le
cl 5,6 li-le ba-le
cl7,8 e-le bi-le
cl 9,10 e-le i~le
cl 11,12 lo-le - i-le
cl 19, 12 i-le to-le

1 Bolaki ale bomsli. Le moniteur est un fumeur.

"3 Botamba bole bonéne. L'arbre est gros.
5 Lisala lile nd4 ngonda. Le champ est dans la forét.
7 Eséndé ele nyama. L’écureuil est un animal.

Passé d’aujourd’hui
Le préfixe a le ton haut, le radical —ki est bas.

1¢ pers. n-ki, j'étais t6—ki

2¢ pers. 6-ki 16~ki

3¢ pers. 1,2 a—ki ba—ki
3,4 bé-ki bé-ki, etc.

Passé d’avant
Le préfixe est haut ; le radical —ki a également le ton haut.

A--ki, j'étais t6~ki

o-ki 16-ki

a-ki ba-ki

bé-ki bé-—ki, etc.
B. LE VERBE

Nous indiquons aprés chaque forme les éléments, dont elle est
composée. Le tiret indique le préfixe verbal et sa tonalité; un tiret
entre paranthéses (cf. impératif) indique que le singulier n’a pas de
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préfixe verbal. Vient alors, s’il v a lieu, l'infixe formatif. L’infixe
formatif mis entre paranthéses, en entier ou en partie, veut dire que
cet élément est élidé devant une voyelle (du radical ou de 'infixe
objet) (L) entre parenthéses indique que cette lettre est intercalée
aprés l’infixe formatif, devant la voyelle du rad1cal ou de linfixe
objet.

R indique le radical. Une deuxiéme désinence entre parenthéses
signifie que le ton de la désinence est 'opposé de celui du radical.

Le o des infixes formatifs —ko— et —tako— est mis entre parenthéses
pour indiquer que devant une voyelle du radical ou de I'infixe objet,
o subit le changement phonétique en w. (1)

Aprés la traduction des exemples nous indiquons entre parenthéses,
s’il est nécessaire, la forme structurelle, dans laquelle les éléments
(radicaux et affixes) sont séparés par des tirets. De cette facon, on
s’apercoit de I’élision de certains éléments et surtout de la persistance
des tons propres aux syllabes élidées. Les tons s’absorbent, s'ils sont
de la méme nature, ou se combinent 4 tons doubles ou triples, s'ils
différent du ton de la syllabe suivante.

INDICATIF
Présent~ ( + R + a)
Atswa (N 13, 12) il va; (a-tswd).
Nkaa (R 86, 1) je donne ; (i-ka—a).
Jwéa (Bi 58, 4) vous savey ; (16-éb-a).
Jwéna (Bi 58, 3) vous voyey ; (16—-én—a).
{ta (baloki). (Bi 115, 22) Il chasse les démons ; (4~it—a).
(Lidtsi) jéola. (Bi 58, 4) (La race) demande ; (li—Gol-a).
Takenda. Nous partons.
Nténga (N 30, 1) je pense.
Nkoanoa (N 49, 7) je te crains ; (nﬂko—banma)
Amela (N 27, 14) Il boit.
Bésana (N 29, 20) ils jouent.
Akitsa (N 27, 14) il touche.
Lésuya. Vous louey. (16-stiy-a)
Ratéfela. (N 33, 16) Iis parlent.

Le b initial d’un radical est supprimé entre deux voyelles (cf. le
9¢ exemple).

Remarquez la différence entre les radicaux CV’ et les radicaux CV
ayant une désinence comme les autres radicaux (cf. les 1T et 2¢
exemples).

Il v a harmonie vocahque entre les voyelles du préfixe et du ra-
dical (cf. le 7¢ exemples).

Chaque radical garde sa tonahte propre; il n'y a que le radical a
ton montant —sly—, qui est bas quand la désinence est basse.

(1) Cf. p. 9, 5.
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Les radicaux a voyelle initiale ayant des préfixes verbaux sans
voyelles (qui sont porteurs de la tonalité), le ton haut du préfixe est
absorbé par le ton haut du radical ou devient ton descendant, si le
radical porte le ton bas (cf. les 3¢, 4¢, 5¢ et 6 exemples).

Présent distanciel (- + (6) + R + é (e))
(Ifuld) yové. (N 37, 5) (Un oiseau) passe ; (i-6-yé).
Adbyé (Bi 242, 27) 11 vient.
Aime (Bi 56, 22) elle vient ; (a—6—im—e).
Loiné. Vous vous incliney ; (lo-6-in—é).
{Banto) badkwasé. (Bi 365, 19) (Des hommes) te cherchent ; {ba-6-kw—

as—€).

Odnjutélé. (N 65, 16) Tu me reviens ; (c—6-nj—ut—él-é).
Adsofé (liéké). (Bi 126, 49) Il marche (sur la mer).
Badlondé (Bi 139, 32) Ils suivent.
Adbildte. (N 23, 15) 1l les endosse ; (a—6-bi-15t—g)
Adblitélé (bitéo) (N 23, 15) Il enléve ses habits.
Adkasélé. (N 33, 5) Il éternue.

Quoiqu’ils se trouvent devant une voyelle ('infixe formatif —6-),
les préfixes verbaux sont les mémes que pour les radicaux 2 con-
sonne initiale, excepté le préfixe de la premiére personne du singu-
lier (nj-). o

L’infixe ~&— est élidé devant les radicaux a voyelle initiale (cf. les
3e, 4¢ exemples) ; cependant, le ton persiste et devient un ton des-
cendant s'il y a un ton bas au radical (cf. le 4¢ exemple.)

Les radicaux CV’ (cf. p. 37a) dont le radical se termine en a
changent le a en e (cf. le 17 et le 2¢ exemples).

La désinence des autres radicaux CV, des radicaux VC et CVC 3
tonalité simple a le ton opposé au radical (cf. les 3¢, 4¢, 5¢, 6e, 7¢
exemples).

Les radicaux polysyllabiques ont la désinence haute, ainsi que les
syllabes supplémentaires {cf. les 6¢, 9¢ et 11¢ exemples). Les radi-
caux CVC & tonalité double sont assimilés aux polysyllabiques
quant 2 la tonalité de leur désinence.

Présent continuatif (- + vy (6) + R+ é (e))

L’action est présente, elle dure encore. La meilleure traduction de
cette forme est : il est en train de...

Ayétswé (N 33, 22) il est en train d’aller.

Téydwdke (N 27, 19) nous entendons ; (té-yb-o-dk—e).
Ayaté bola. (Bi 359, 28) il retourne & la maison ; (h-yb—ut—é).
Bévasé (Bi 45, 46) ils cherchent ; (ba—y&-as—¢).

Avyule (Bi 134, 25) il crie; (h-yo—tl-e).

Avyine banto {Bi 267, 22) il baptise des hommes ; {(4—yé—-in—e).
éyéke tsd (Bi 318, 25) il se chauffe ; (-y5-5k—g).
Njéyébundé, hjdéydsané (N 43, 9) je monte, je joue.
Njékambé (Bi 274, 17) j’agis.
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Téyskendé (R 20, 1) Nous marchons.

Béayélelé (Bi 363, 39) ils pleurent.

Ayoande (Bi 359 28) il lit ; (A3—yS—band-é).

Ayékembolé bisé (Bi 362, 32) il parcourt les villages.

Ayokumye Njakomba (B1 229, 15) il glorifie Dieu.

Ayosuye Njakomba (Bi 182, 25) il loue Dieu.

Ayc')tsatsﬂe (Bi 134, 25) il s'agite avec violence.

Avyéyatotslé (Bi 417, 8) il se prétend innocent.

Béayésinyé (Bi 170, 8) ils gardent (leur troupeau) ; (bd—ys—ésany—£).
Bayémbélé (Bi 170, 13) ils chantent ; (bd-yé-émbél—£).

Pour le changement phonétique de 'infixe ~y6- 4 la premiére per-
sonne du singulier, cf. changement phonétique n°® 4, p. 9

A la premiére personne du singulier on peut doubler 'infixe —y6—,
comparez le 8¢ exemple au 9e.

La voyelle de I'infixe —y6— est élidée devant les radicaux a voyelle
initiale (cf.du 3¢ au 7¢ exemple et les 18¢ et 19¢), Quant a la persis-
tance du ton de la voyelle élidée, cf ce que nous en avons écrit au
sujet du présent distanciel, et les exemples.

Quant 2 la tonalité de la désinence cf également ce qui en a été dit
au sujet du présent distanciel. Cf. les exemples de radicaux i tonalité
double : un radical & tonalité descendante est haut si la désinence est
haute (cf. le 16® exemple), un radical a tonalité montante est montant
si sa désinence a le ton haut (cf. le 15¢ exemple).

Parfait d’aujourd’hui (< + o (1) + R + a)

(Em’state) Eokwé. (Bi 117, 8) ( Un autre partie) est tombée.

Aolowtola lina. (N 32, 15) il lui a demandé le nom ; (3-o-l-ow-uol-a).
Aoléta bakimi (Bl 57, 32) il a appelé les disciples ; (a—o-—l—et—a)

Aoléa (Bi 58, 7) il a su; (a—o—l—eb-a)

Baowéna (Bi 126, 50) ils l'ont vu; (ba— —o—€n-a).

(Et6o) &olatsa (Bi 101, 51) (Le vmle) s'est déchiré; (é-o—l—ats—a)
Biokanela (Bi 58, 7) ils ont pensé.

Aotolonda (Bi 387, 17) elle nous a suivis ; (§—o-to-lond-a).

Aovyataungola (N 21, 9) il s'est délivré ; (a—o—ya—tungol—a)

Biotakanya bitényi (Bi 57, 37) ils ont ramassé les restes.

L’infixe —o— n’est pas élidé devant un radical ou infixe objet a
vovelle initiale ; un 1 est intercalé entre 'infixe formatif —o- et le ra-
dical ou infixe objet & voyelle initiale (cf. les 2¢, 3¢, 4¢ et 6¢ exemples).

Devant l'infixe formatif —o— les préfixes verbaux sont les mémes
que ceux qu’on emploie devant un radical 4 consonne initiale, ex-
cepté pour la premiére personne du singulier nj—, ainsi que pour la
troisiéme des classes 5, 8, 10, et 19. Le ton montant du préfixe se
combine dans ce cas 3 ton montant-descendant avec le ton bas de
Pinfixe formatif ~o—.

cl. 5 Linkeondo j5léla ntela. (W 37, 3, 5) La banane est devenue miire ; (H—b—
1él-a).
Jéfa jdkya. (N 21, 7) Le soleil est levé ; (li—o—kya).
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cl 8 Bilembo byokasa. (R 164, 2) Les parties du corps sont desséchées ; (bi—o—
kas-a),

Bltumba) byodkita. (W 192, 2) Les guerres se scnt propagees {Bi—o—kit-a),
Byongé bydtswi. (W 206, 4) Le corps est allé... ; (bi-o-tswa).

cl 10 Nkéma ifé y3kwa. (W 106, 1) Deux singes sont tombés ; (I—o-kwa).
Mmuma yotanda. (Bi 118, 29) Les fruits sont mdrs ; (i-o-tind-a).

cl 19 Itswa inko ydfofa. (W 134, 3, 3) Ce brandon sest éteint ; (i~o—fof-a).

Yéélé ydkumba. (Bi 119, 37) L'orage a sévi; (i-o-kumb-a).

Dans la littérature on retrouve souvent cette forme avec la désinence

-aka.
Baokaaka banto ba wéla. (B1 151, 5} Iis auraient pu donner aux pauvres ;
{bd~o-aka-aka).
Béolatékyaka. (Bi 151, 5) Ils auraient pu le vendre ; (ba—-o—l~a—tsky~aka).

Parfait avant (< + & (1) + R + a)

N]olundola mpé nidkola wili, (N 34, 11) Je suis revenu et j’ai pris femme ;

Njéoma Ilele. (N 43 26) Jai tué llele ; (hj—6-bom-a).

(Likulaka ja Njakomba) iélakemaka. (B1 226, 16) (Le rovaume de Dien)
est annoncé ; (li-6-lakem—aka).

éosekya lokolé. (N 25, 7) Tu as défendu ce gong.

Oolaisola éle tonkuné. (Bi 41, 25) Tu les as révélées aux petits ; (6—b6-l-a—
isol-a).

Bédléka ko badkindaka. (Bi 57, 37) IIs ont mangé et furent rassasiés ;
(bé-5-1&-ka).

thtaka lidtsi likaé. (N 67, 4) I a renvoyé sa famille ; (A—6-1-t-aka).

Aslénaka. (Bi 121, 26) Il a vu; (4—5-1-én—aka).

Comme pour la forme précédente, les préfixes verbaux sont les
mémes que ceux qu'on emploie devant un radical a4 consonne ini-
tiale. Il y a les mémes exceptions (cf. les trois premiers exemples).

Il v a également intercalation de 1 entre le —~6- de l'infixe formatif et
la voyelle initiale du radical ou de l'infixe objectif (cf. les 5¢ et 8¢
exemples).

La forme se rencontre également avec le suffixe —aka (cf. les 3¢,
7¢ et 8¢ exemples, remarquez que les radicaux CV’ ont dans ce
cas la désinence —ka (cf. le 6¢ exemple).

Parfait d’aujourd’hui en i (+ + R + i)
Akitsi nda ntundu &esé. (N 23, 17) Il est arrivé & Uentrée du village.
Tsoki (N 25, 9) Nous avons entendu ; (t6-8k—i).
€nyi. (N 29, 20) Il a wu; (A-ény-i).
Akeli N 29, D) Il a dit.
Balindeli. (N 35, 4) Ils sont entrés en forét.
Bameki. (N 13, 10) IIs ont essayé.

Parfait d’avant en i (< + R + 1)
Témeki. (N 30, 20) Nous avons essayé.
Obunyi. (N 31, 26) Tu as lutté.
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Nkenjl koléksls, (N 34, 15) Je suis parti depu:s longtemps
Enyi. (W 144, 1) Elle a vu.

Bildt. (W 146, 2) Elles 'ont mangé ; (ba-i—1é-)

Bimpimi. (W 146, 2) Elles me 'ont vefusé ; (bad—i—m-fim—1).

Les deux formes ne différent que par la tonalité de la désinence.

Il faut attirer 'attention sur les changements phonétiques devant
la désinence —i: nd+i = nji; t+i - tsi; n+i = nyi (cf p. 9, 7); Cf. par-
fait d’aujourd’hui les 17 et 3¢ exemples et le 3¢ du parfait d’avant. Les
radicaux CV’ ont une désinence; on ajoute —i aux radicaux se ter-
minant en & {(cf. parfait d’avant le 5¢ exemple); les radicaux CV’ se
terminant en —a changent le a en e devant la désinence —i, p ex. —va,
venir : Oyéi, tu es venu.

Le préfixe de ces formes a le ton haut dans les textes examinés.
La Praktische Grammatica (p. 43) décrit ces deux formes verbales avec
un préfixe i tonalité basse.

Passé d’aujourd’hui (-~ + R + aki)

Njaki &ka wé. (N 31, 1) Je venais chez toi ; (f-va—ki).
Ntswaki (N 30, 14) Jallais.

W énaki. Tu voyais; (6-én—aki).

Binaki. Ils haissaient ; (bd~in—aki).

Ntsikaki. (R 108, 2) Je laissais.

Afitaki. Il gdtait.

" Tosuyaki. I louait,
Atéfelaki. Il parlait.

Passé d’avant (- + R + aki)

Ntswaki. (W 164, 3, 2) Pallais.

Léyaki. (N 27, 20) Vous veniez ; (16—ya—ki).

Algki, (W 190, 3) Il mangeait ; (a—ls—lq)

Bakaaki. (W 186, 4) Ils donnaient ; (bd—ka-aki).

Okojaki. (W 188, 4) Il écoutait ; (A~dkoj—aki).

Okaki bobé. (W ]90 3) Il dtait fache ( 4-Ok-4ki).

Basaki. (W 190, 4, 1) Iis cherchaient ; (bd—as-4ki).

Bémyaki mpifo. (W 190, 4, 2) Ils ﬁxazent leur autorité ; (bé—émy—aki).
Abtaki béna. (W 162, 2, 1) Elle engendrait des enfants (3-bdt—aki).
Atdmaki. (W 166, 2) Il commandait.

Akoléki. (W 186, 2, 1) Il prenait.

Nstyéaki. (Bi 420, 10) Je louais.

Békembolaki benanga. (W 190, 4, 4) Ils parcouraient les wvillages.
Baamanaki 1'{5. (W 190, 4, 4) Ils se joignaient 4 eux.

La seule différence entre le passé d’aujourd’hui et celui d’avant est
que le suffixe —aki a le ton haut sur les deux syllabes pour le passé
d’avant, tandis que pour le passé d’aujourd’hui la premiére syllabe de
la désinence est basse.

La désinence des radicaux CV’ n'a pas la premiére syllabe de la
désinence (cf. les 2 premiers exemples du passé d’aujourd’hui et les
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3 premiers du passé d’avant). Le ton du radical est descendant pour
le passé d’aujourd’hui et haut pour le passé d’avant.

Les syllabes supplémentaires des radicaux polysyllabiques ont le
ton bas au passé d’aujourd’hui, la premiére syllabe de la désinence
étant basse (cf. le dernier exemple du passé d’aujourd’hui) ; elles ont
le ton haut au passé d’avant, toute la désinence étant haute {cf.les
deux derniers exemples du passé d’avant).

Les radicaux CVC 4 tonalité descendante ont le ton descendant au
passé d’aujourd’hui, et haut au passé d’avant.

Le radical CVC 2 tonalité montante a le ton bas au passé d’aujour—
d’hui, et montant au passe d’avant (cf.le 7¢ exemple au passé d’au-
]ourd hui et le 12¢ au passé d’avant).

Futur simple (- + if (o) + R + a)

Jwiféna (N 67, 2) Vous verrez; (lo-ifo—én—a).

Bifémala. (Bi 403, 30) Il se léveront ; (ba—ifo—mal-a).
Ifsla. (Bi 293, 9) Il sortira ; (a—1fo—ol—a),

Ifotswa. (Bi 293 9) Il entrera ; (a—ifo-otsw-a).

ffaumba. (Bi 208 31) I les candamnem (a~ifo—a~umb-a).
Nijifofita. (N 58, 14) Je laisserai pouwrrir.

Nifokela. (W 164, 3, 3} Je ferai.

Njifokokela, (R 106, 2} Je te ferai.

Wifodta. (N 36, 15} Vous aurer ; (o—ifo-bat-a).
Ifokunjwa. (Bi 139, 34) Il ressuscitera ; (a—ifo-kunjw—a).
Ifolekyama. (Bi 139, 33) Il sera livré.

Devant un radical a voyelle initiale ou devant la voyelle d’un in-
fixe objet, le o de 'infixe —ifo— est élidé ; le ton de cette vovyelle se
combine avec le ton de la voyelle du radical ou de l'infixe objet. Les
radicaux & tonalité haute auront donc un ton montant au futur {cf. les
trois premiers exemples). Les radicaux a tonalité basse (ainsi que la
voyelle d’un infixe objet) restent bas (cf. le 4¢ et 5¢ exemple).

Devant l'infixe ~ifo— on emploie les préfixes verbaux qui sont
d’usage devant un radical 4 voyelle initiale. Le ton bas du préfixe
se combine alors avec le ton haut de la premiére syllabe, qui a donc
le ton montant. Puisque la nasale est porteuse de tonalité, le i de
I'infixe ne devrait pas porter un ton montant. Cependant, nous avons
trouvé dans la littérature des exemples aussi bien de ton montant
sur le i de I'infixe que de ton haut. (cf. les 6¢, 7¢ et 8¢ exemples.)

Futur immédiat (<~ + (6) + R + a)

Ootswa nkéd? (Bi 306, 36) O vas-tu aller?

Njéina. (N 53, 7) Je vais périr.

Téina. (Bi 193 24) Nous allons périr ; (t&-6-in-a).
Té3kenda. (N 51, 4} Nous allons partir.

Askémba ilombe (Bi 115, 27) Il va piller la maison.
Adlekyama. (Bi 134, 30) Il va étre livré.
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Devant l'infixe formatif —6— on emploie les préfixes verbaux qui
sont d’usage devant un radical & consonne initiale, excepté pour la
premiére personne du singulier (cf. présent distanciel, parfait d’au-
jourd’hui et d’avant).

Devant un radical & vovelle initiale, I'infixe formatif —6— est élidé ;
le ton de I'infixe se projette sur la premiére syllabe du radical (cf. le
3¢ exemple). Remarquez le 2¢ exemple ou il n’y a pas d’élision, quoi-
qu’il s’agisse d’un radical & voyelle initiale.

Futur conditionnel (—~ + nydng(6) + R + a)

Njdngékunjwa. (Bi 94, 32) Quand je serai ressuscité.

Nyéngdata. (N 23, 5) Quand jaurai ; (nydngé-bat-a).

Nyéngdtswa bold. (W 96, 4, 2) Quand j’irai a la maison.
Lonvangdtswa. (Bi 35, 12) Quand vous entrerez ; (lo-nganyé-otsw—a).
Lonyéngdka. (Bi 148, 7) Quand vous entendrez ; (lo-nyingd—6k—a),
Lonyangéna. (Bi 149, 14) Quand vous verrez ; (lo-nydngd—én-a).
Anvingémala. (Bi 217, 25) Quand il se lévera ; (a—nyingé~émal-a)
Onvéangdtéfela. (N 25, 16) Quand tu parleras.

(Loéto) lonyéngdmela. (N 50, 11} Quand le drageon poussera.
Banyadngékooma &nkind. (N 33, 14) Quand ils te tueront de nouveau.
Anvéangokwéta. (Bi 219, 8) Quand il fappellera ; (a-nyangdé-ko—ét-a).

A la premiére personne du singulier on rencontre aussi bien
njang 6—, que nyango6- (cf. les trois premiers exemples).

‘L’harmonie vocalique n’atteint pas le préfixe verbal (cf. les 4¢, 6°
et 9¢ exemples).

Devant les radicaux & voyelle initiale la derniére voyelle de I’in-
fixe formatif est élidée ; le ton haut de cette voyelle passe au radical,
qui aura un ton descendant, sile ton propre du radical est bas (cf. le
4¢ exemple) ; quand le ton du radical est haut, le ton haut de la vovelle
élidée est absorbé (cf. les 5¢ 6¢ et 7¢ exemples).

Permissif (- + amb{o) + R + é (¢) )

Wambolé. (P 2577) Tu peux manger.

Wambotswé, (Bi 361, 15) Tu peux aller.

Wambonjine. (Bi 15, 15} Tu peux me baptiser.

Ambowtdlé. (Bi 52, 7) Elle peut lui demander (une récompense) ; {ambo-
o-161-€).

Jwambimbwié. (Bi 153, 41) Vous pouvez dormir; (lo-ambo—imbw-¢).

Ambovyalé bomatsa. (R 118, 1) Elle peut étre la premiére femme,

Wambokendé., (Bi 122, 34) Tu peux partir.

Bamboldte sapata., (Bi 123, 9} Ils peuvent porter des souliers.

Ambokitélé. (Bi 138, 32) Il peut descendre.

Ambotéfélé. (Bi 415, 10} Il peutr parler.

Devant les radicaux & vovyelle initiale la derniére voyelle de l'in-
fixe formatif est élidée ; le ton bas de cette vovyelle passe au radical, qui
sera donc bas ou montant, selon que son ton propre est bas ou haut.
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Pour la tonalité de la désinence, cf. les autres formes verbales se
terminant en e: le présent dlstanael et le présent continuatif,

p. 44.
Inefficacité (< + amb (&) + R + é (e))

Njambasé. (Bi 320 38) Fai beau chercher ; (ij-ambd—as—é).

Ambisé. (Bi 207, 24) Il a beau chercher ; (4-mbo-as—é).

Bambasé. (N 47, 20) Ils ont beau chercher ; (bh-ambd-as—é).

Tswambine baléngé. (W 204, 3) Nous avons beau poser des hamecons ;
{t6—ambd-in-e).

Tswambufe bokila, (W 206, 2) Nous avons beau chasser ;
(té-ambd-Gf-e).

Ambotule (W 214, 4) Il a beau forger.

Amboiilé. (W 228, 5) Il a beau attendre.

Devant l'infixe formatif —ambd— on emploie les préfixes verbaux
qui sont d’usage devant un radical & voyelle initiale. Le ton haut du
préfixe se combine avec le ton bas de la premiére syllabe de l'infixe,
qui aura donc le ton descendant.

Devant les radicaux a vovyelle initiale, la derniére voyelle de l'in-
fixe formatif est élidée ; le ton passe 4 la voyelle du radical et se com-
bine avec le ton propre du radical & ton montant-descendant (cf. les
trois premiers exemples) ou, dans le cas ou le ton propre du radical
est la tonalité haute, ce ton haut est absorbé par le ton montant de
I'infixe élidé (cf. les 4© et 5¢ exemples).

Pour la tonalité de la désinence cf. les autres formes verbales se
terminant en ¢, p. 41, a.

Habituel (souvent) (< + y (&) + R + aka)

N]oyaka mhil’isato. (Bi 216, 7) Trois ans que je viens ; (A—yd-ya-ka.)

Ay rodtswika ('diyaka) (W 246 7) Elle va souvent voler ; (A—yS—tswa—ka).

Ovyinaka. Tu vois souvent; (5—y3—én—aka).

(Etumba) éydkwengaka mpiko. (N 41, 4) (Le danger) te menace souvent
la-bas.

Njokelaka banto bim3. (R 106, 2) Je le fais souvent aux autres.

Toydkilaka bengilo. (Bi 32, 14) Nous jedinons souvent.

Loyokelaka. (Bi 127, 13) Vous faites souvent.

Avydsuwejaka nd4 tsd, (Bi 134, 21) Il jette le souvent dans le feu ; (A-y5~o~
suwej-aka).

Baydéndaka. (Bi 183, 33) Ils prient souvent ; (bd-y3-bdnd-aka).

La voyelle de l'infixe formatif —yd- est élidée devant des radicaux a
vovyelle initiale ; le ton montant de cette voyelle se projette sur le ra-
dical, les radicaux a ton haut auront donc le ton montant (cf. le 3
exemple) ; ceux 2 ton bas auront le ton montant-descendant.

Les radicaux CV’ ont comme suffixe —ka ; le ton propre des CV’
étant haut, devient descendant (cf. les 2¢ et 3¢ exemples).
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Habituel (toujours) (< + (6) + R + aka)

Aébyaka. (N 58, 6) Il vient comme toujours ; (4—6—yé—ka).
énédka. Tu vois toujours ; (3-3—én-4ka).

Lédlakaka. (Bi 35, 7) Vous enseignez toujours.

Adlambélaka. (Bi 121, 20) Il continue & rendre public.

Baslémwakd. (Bi 226, 17) Ils continuent & crépir.

Devant 'infixe formatif -6- on emploie les préfixes qui sont d’usage
devant les radicaux 4 consonne initiale (cf. les autres infixes formatifs
-o0- p. 39, ¢}

L’infixe formatif —6— est élidé devant les radicaux & vovelle ini-
tiale, le ton haut de cette voyelle se projette sur le radical, qui sera
haut ou descendant selon qu’il s’agit d’un radical a ton haut ou bas
(cf. le 2¢ exemple).

Les radicaux CV’ ont la désinence —k& (cf le 1T exemple).

Habituel (coutume) (- + R + aka)

Bakelaka ng’3ks josd €7 (R 90, 1) Avait-on coutume de faire ainsi aupar-
avant?

Utaka (Skdkema nd’aliké?)y (N 56, 18) A-t-il la coutume (de s'accrocher
en haut?)

(I5t5 ing) iyaka. (N 57, 16) Ce fover a coutume de...

* Au point de vue morphologique cette forme est la méme que celle
de Vobligatif-bortatif. Cf. Praktische Grammatica, p. 147.

Obligatif (- + R + a)

Okisa nk’anko. (N 22, 8) Tu dois rester la.
Qala. (N 35, 21) Tu dois regarder.
Bé&na. Ils doivent voir; (ba—én-a).
Balé. Ils doivent manger ; (ba-1é).

Les radicaux CV’ n’ont pas de désinence, cf. le 4¢ exemple. Les ra-
dicaux a vovelle initiale a tonalité haute, ont a 'obligatif le ton mon-
tant, qui est la combinaison du ton bas du préfixe et du ton haut du
radical (cf. le 3¢ exemple).

Obligatif-hortatif (- + R + aka)

Lolgka. (Bi 202, 7) Vous devex manger ; (lo—18—ka).

Owinojaka. (Bi 228, 4) Tu lui pardonneras ; (o—o-inoj-aka).

Whiolaka nk'elefé. (N 22, 22) Tu dois (le) demander & la clochette ; (o-
tol-aka).

Jokelaka. (N 25, 14) Faites de lui (ce que vous voulez) ; (lo—o—kel-aka).

Wisamaka. (W 81, 61) Tu dois te cacher ; (O-{sam—aka).

Olangaka Nké16. (Bi 146, 30) Tu aimeras le Seigneur.

Lokéngaka Falisé. (Bi 146, 38) Gardez-vous des Scribes.

Labyélaka nd’ilombe inko. (Bi 202, 7) Demeurer dans cette maison.
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Alotémbaka (lonkéto), (Bi 246, 36) I deit la porter (bourse).
Loéndaka. (Bi 247, 40) Priez; (lo-bdnd—aka).

Aétswaka. (Bi 325, 9) Il doit ressusciter ; (a—bétsw-aka).
Okelaka. (N 36, 17) Tu dois faire.

Oténaka nkingé. (N 52, 23) Tu dois (lui) couper le cou.
Osélaka basala. (W 100, 5, 5) Tu dois faire des champs.
Osdmbaka bakambo. (VV 100 5, 5) Tranche les palabres.
Lokakefaka. (Bi 150, 33) Prenez garde.

Les radicaux CV’ ont la désinence -ka, cf. le premier exemple.
Les radicaux & voyelle initiale & tonalité haute, ont a 'obligatif-

hortatif le ton montant qui est la combinaison du ton bas du pré-
fixe et du ton haut du radical (cf. les 3¢ et 5¢ exemples).

STATIF

Présent (— + R + 1)

{Mbenja) yambi. (Bi 325, 6) (Les linges) s’y trouvent ; (i-d4mb-1).

Aétsi. (R 42, 3) Elle est couchée ; (a—bét(s)-1).

Aldtsi bitéo. (Bi 121, 15) I porte des habits ; (a-15t(s)-).

{Boséli) awanyi Vofuto. (Bi 202, 7) (L’owvrier) mérite son salaire; {a—
wan{y)-i).

Elongi. (Bi 72, 23) (La place) revient 4...

(Mpunda) elembi. (Bi 74, 2) (Une dnesse) est attachée.

{Yalankanga) isomi. (N 63, 24) (Son couteau magique} v est.

Akisi, (N 21, 11) Il est assis.

Devant la désinence —i certains radicaux subissent des change-

ments phonétiques (cf. les 28, 3¢ et 4¢ exemples et comparez a la
p. 9, n° 7).

Les radicaux a voyelle initiale 4 tonalité haute ont le ton montant,

combinaison du ton bas du préfixe verbal et du ton haut propre.
Cf. le premier exemple.

Présent continuatif (< + y(o) + R + i)

AVOlel nd4 beémba. (Bi 120, 3) Il demeure dans les sépulcres.
Ayoklsl & nkikisa. (Bi 379, 8) Il est assis (est toujours assis),

’ Ayoétsi 6 nda wiso bokée (Bi 226, 20) I est couché & sa porte ; (d-yo—

bét(s)-i).

L’action n’est pas achevée, elle perdure toujours.

Passé d’aujourd’hui (<+ k(o) + R + i)

Okoétsi. (N 66, 5) Tu étais endormi ; (6—ko-bét(s)-i).

Passé d’avant (< + k(&) + R + 1)
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Akotsiki. (R 40, 3) Elle était restée.

(Bokoké4) bokokéki. (W 102, 6, 1) (Un arbre couché) barre (la route).

Akétangi la boéko. (Bi 63, 1) I était lié par la loi.

Akétangi. (Bi 99, 16) Il était emprisonné.

(Ekotelo) ékddki. (Bi 251, 38) (Une inscription) était attachéde; (é-ko-
bak-i).



(Eténéla) ékotatsi. (Bi 322, 20) (Lendroit) était proche ; (é-ké—tut(s)—i).
(Babonga) bakdkoki la mbénji v'dsano. (Bi 399, 3) (Les villes) étaient
pourvues de plaines de jeu.

kLes deux formes passées différent par le ton de l'infixe formatif
—ko-.

Devant un radical 4 voyelle initiale le o de linfixe formatif subit
le changement phonétique en w ; dans ce cas, le ton haut de I'infixe
est absorbé par le ton haut du radical ; quand le radical est bas de
nature, il portera le ton descendant (combinaison du ton haut de
I'infixe formatif et du ton bas du radical).

Dans la littérature on ne trouve presque pas d’ exemples du passé
d’aujourd’hui.

CONDITIONNEL

Potentiel (< + R + aka)

Oléka. Si tu manges ; (5-1é-ka).

Wénaka emengo. (P 2617) Si tu vis dans Uabondance ; (6-én—-4k4).
Wokaka etongd. (P 2628) Si tu entends du bruit ; (o——ok—aka)
Alongaka (N 26, 13) Sl réussit.

Aataka bolstsi. (W 130, 7) Sil est @ son aise ; (4-bat—aka).

Oomaké befambe, (W 130, 8) Si tu tues du gibier ; (6~bom-4ka).
Mbatika. (R 88, 2) Si je possede

Atémbaka bangan]u (R 98, 3) S’il emporte les feuilles de manioc.

Les radicaux CV’ ont comme désinence —ka.

Pour les radicaux & voyelle initiale vaut toujours la méme re-
marque de la persistance du ton du préfixe ; un radical 4 ton haut
aura le ton haut (absorption de deux tons hauts), un radical a ton
propre bas aura le ton descendant, combinaison du ton haut du pré-
fixe et du ton bas du radical.

Irréel (- + t(a) + R + a)

(Ngd béme) atawika ekd. (R 36, 1) Si le mari v était mort ; (a—ta—wh-ka).

{Ngi bdéme) atsékola bokwila. (R 36, 3) Si le mari avait capturé un
esclave ; (a-ta—ékol-a).

Atéa ileko. (Bi 213, 39) 8%l savait "heure ; (a-ta—éb-a).

Atayala botéli. (Bi 190, 39) $il était prophéte.

(Likulaka) litavala j’dkij’onsé. (Bi 319, 36) Si mon rovaume était de ce

monde.

Totayala ekek’éki bafafi. (Bi 83, 30) Si nous avions vécu aux jours de nos
beéres.

(Nga nkoi) atokumba. (R 128, 5) Si le léopard Pavait pris; (a-ta—o—
kumb-a).

Ntsimeka ’dbuna. (W 234, 1) Si je n’essayais pas de me battre.
Lotataby’aiso. (Bi 292, 41) Si vous étiex des aveugles.

Basdj’akarh batabuna. (Bi 319, 36) Mes serviteurs auraient combattu.
Bont’énko atatiingwa. (Bi 422, 32) Cet homme aurait pu étre libéré,



Les radicaux CV’ peuvent avoir une désinence —ka, dans ce cas le
ton haut propre du radical devient descendant ; cf. le premier exemple.

A la premiére personne du singulier, 'infixe formatif est —tsi—,
cf. le 8¢ exemple.

Devant les radicaux a vovyelle initiale, I’infixe formatif est —t— ou
—ts—, cf. les 2%, 7¢ et 3® exemples; au cas ou le radical.a le ton haut,
I’élision de la voyelle de 'infixe formatif provoque la combinaison
des tons du préfixe et de l'infixe.

IMPERATIF
Ordinaire ( (=) + R + 4(a))
Lék4. (N 24, 11) Mange.
Yaka. (N 23, 25) Viens.
Kenda. (R 20, 9) Pars.
Kisa. (N 30, 10) Assieds-toi.
Ambya. (N 25, 19) Laisse.

Kundéla. (N 27, 22) Déterre.,
Tsikala. (N 68, 17) Reste.

L’impératif du singulier est formé par le radical et la désinence —a,
(les radicaux CV’ ont —k4, a tonalité haute), qui a le ton opposé a
celui du radical pour les radicaux CV, VC et CVC a tonalité simple.
Cf. les 3¢, 4¢ et 5¢ exemples.

Les radicaux polysyllabiques ont la désinence haute, ainsi que les
syllabes supplémentiares, cf. les 6® et 7¢ exemples.

Les radicaux CVC 4 tonalité double ont le désinence haute; le
radical CVC i ton descendant est haut, celui des CVC 4 ton montant
reste montant ; siiya, loue ; fitd, détruis.

Lovyaka. (N 28, 1) Venexz.
Lokenda. (N 42, 16) Partez.
Lokumba. (N 27, 17) Saisissez.
Lokundéla. (N 27, 22) Déterrez.
Loténa. (N 60, 15) Coupez.
Jwémala, (R 102, 2) Levez-vous.

Au pluriel on met devant la forme du singulier le préfixe verbal
lo—- ou jw— pour les radicaux a voyelle initiale ; cette élision provoque
un ton montant pour les radicaux a tonalité haute.

L’impératif du radical CV’ —tswa est irrégulier : nts5, va ; lonts),

allex (N 49, 17).

Ordinaire-renforcé ( (=) + R + 4ka)
Yaldka. (N 31, 6) Reste.
Béndéka. (N 38, 7) Attends.
Lekaké. (N. 49, 7) Passe.
Ntsdko. (N 49, 26) Va-t-en.
Lokendéka. (N 42, 16) Partez.
Jwémalaka. (Bi 153, 42) Levez-vous,
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Les radicaux CV’ ont le suffixe ~kaka, 1ékaka, mange.
Distanciel (y(©) + R + e) (1(0) + R + e) (avec infixe objet é)

Yakatse. (N 37, 8) Va préparer.

Yolange. (N 19, 26) Va chauffer.

Y3lefe ilédnga. (N 61, 27) Va tendre un piége.
Yéne. (N 64, 9) Va voir; (y3-en-e¢).
Losangele fafd. (N 26, 18) Va dire & pére.
Lokole tsa. (N 51, 12) Va chercher du feu.

Le radical de cette forme est toujours bas, quel que soit le ton
propre de ce radical.

La voyelle du préfixe y&- s’élide devant la voyelle initiale du radical
ou de l'infixe objet. Le ton montant du préfixe se projette sur la
voyelle du radical (toujours bas) et devient un ton montant-descen-
dant, cf. le 4¢ exemple.

Devant la voyelle initiale d’un radical ou d’un infixe objet le pré-
fixe du pluriel est jw— ou I~ (devant o ou o).

L’infixe objet rend le ton de la désinence haut, le radical reprend
sa tonalité propre et les syllabes supplémentaires des radicaux poly-
syllabiques ont aussi la tonalité haute.

Yonkoélé bandtu, (N 54, 15) Va me chercher les enfants.
Yotokandélé Elingd. (N 54, 18) Va nous prendre les Elinga.
Yémpénjé ntando. (R 8, 5) Va me passer le fleuve.

Y oyadnéyé saséndo. (Bi 110, 44) Va te montrer au prétre.
Jwosangélé. (Bi 93, 18) Va lui dire.

Distancicl-renforcé (y(d) + R + ake) (1{6) + R + ake) (avec infixe
objet —~aké)
Yolangake. Va chauffer.
Ldomake Balimbe. Alley tuer les Balumbe.
Ysleke. Va manger.
Jwénake. Allez voir.

Le radical de cette forme est toujours bas.

Le e de la désinence —ake ne suit pas les régles de ’harmonie
vocalique, exception faite pour les radicaux CV’ se terminant en e.
Cf. le 3¢ exemple.

Les radicaux CV’ ont la désinence —ke au lieu de —ake. L’infixe
objet rend les tons de la désinence hauts; le radical reprend sa to-
nalité propre et les syllabes supplémentaires des radicaux polysylla-
biques ont aussi la tonalité haute.

SUBJONCTIF

Simple (< + R + e) (avec infixe objet é)

Awe, (R 122, 1) Qu’il meure.
Akae ofeté. (R 24, 4) Qu’il donne la bague.
Njene. (N 28, 25) Que je voie.
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Témele. (N 29, 4) Que nous buvions,

Wembe. (N 29, 4) Que tu chantes ; (6—emb—e).

Béne. (N 33, 8) Qu'ils voient ; (bd—en—g).

Téonde. (N 28, 20) Que nous attendions ; (té-bond-e).
Bakele. (Bi 114, 4) Qu’ils fassent,

Lékalimole betéma. (Bi 380, 15) Que vous vous convertissiez.

Les radicaux CV’ n’ont pas de désinence; les radicaux se termi-
nant en —a, changent a en e ; cf. le premier exemple.

Les radicaux CV ont souvent la désinence —a au subjonctif ; com-
parez le deuxiéme exemple d’en haut avec les trois premiers exemples
plus bas.

Le radical du subjonctif simple est toujours bas, quel que soit le
ton propre de ce radical.

L’infixe objet ou réfléchi rend le ton de la désinence haut, le ra-
dical reprend sa tonalité propre et les syllabes supplémentaires des
radicaux polysyllabiques ont aussi la tonalité haute.

Onkaa. (N 63, 3) Que tu me donnes.

Létokas. (Bi 89, 8) Que vous nous donniex.

Bokaa. (Bi 102, 58) Qu'ils lui donnent.

Atoyélé. (N 60, 18) Qu'il nous apporte.

@étélé. (N 53, 15) Qu'il le ressuscite.

Nkoomé. (N 48, 14) Que je te tue.

Tdyéné 16bi. (W 246, 4) Que nous nous voyions demain.

Distanciel (- + (6) + R + e) (avec infixe objet &)
Njékoole baningd. (N 29, 1) Que j’aille chercher mes compagnons.
Tééne. (Bi 170, 15) Que nous allions voir ; {td-d—en—e).
Tootsike yana. (W 108, 3) Que nous allions conduire U'enfant.
Baodkoole Iténdé. (N 23, 21) Qu'ils aillent chercher Itonde.

Devant I'infixe formatif ~6— on emploie les préfixes verbaux d’usage
devant les radicaux & consonne initiale (cf. p. 36, n° 1), excepté a la
premiére personne du singulier ; cf. le premier exemple.

L’infixe formatif —6— est élidé devant un radical & vovyelle initiale,
le ton haut de cette voyelle se projette sur la premiére syllabe du ra-
dical ; cf. le 2¢ exemple.

Les remarques faites au sujet de la tonalité d’un subjonctif simple
avec infixe objet valent aussi pour le subjonctif distanciel.

Badkokoélé likonja. (N 32, 19) Qu’ils aillent te chercher la dot.
Tobkotsikélé béme. (W 108, 1) Que nous allions te conduire cheg ton mari.

Habituel-obligatif (<~ + R + ake) (avec infixe objet 4ké)

La traduction de cette forme ne peut se faire d’une maniére uni-
forme. Cette forme indique que 'ordre ou le désir doit étre exécuté a
plusieurs reprises.

Aleke fk’ekufe. (W 102, 1) Il doit manger des ignames.
Lékaake Njakomba. (Bi 145, 17) Vous devez donner & Dieu.
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Jwéake. (Bi 377, 38) Vous devex savoir ; (16—-eb-ake).

Okake biefé. (Bi 421, 23) Qu'il doit soujfﬂf (4~ok—ake).
Tékendake. (W 108, 1) Nous devons partir.

Bébyclake &'endé. (Bi 114, 14) Qu'ils doivent rester avec lui.
Aetamake. (Bi 118, 27) Qu’il continue & dormir.

Bésiswake. (Bi 409, 5) Qu'ils soient punis.

Békilake. (Bi 383, 20) Qu'ils doivent d’abstenir.

Les radicaux CV’ ont la désinence —ke (ou -ke pour les radicaux
se terminant en €) ; cf. le premier exemple.

Le e de la désinence —ake ne suit pas les régles de I’harmonie
vocalique, exception faite pour les radicaux CV’ se terminant en &.

Les régles indiquées au sujet de la tonalité du subjonctif simple
avec infixe objet valent aussi pour ce subjonctif,

Onsangélaké nk’gndo. (N 64,22) Tu dois me le dire ici.

Habituel-distanciel (< + (&) + R + 4ka)
(Kela) 46tsingélakd balako. (54, 11) Afin gu'elle nous brasse de la biére
(& plusieurs endroits).
(Keld) badtosakélaks nsé. (N 54, 18) Afin qu'ils nous cherchent du poisson
(& plusieurs endroits).

Auélaks bamato. (W 106, 5) Afin qu'il cherche des femmes (a plusieurs
endroits) ; (a—o—uol—aka)

* Béaasaké nkényi. (W 144, 5) Afin gu'elles cherchent du bois de chauffage
(& plusieurs endroits) ; (bd-6—as—aka).

Devant l'infixe —6— on emploie les préfixes verbaux d’usage de-
vant les radicaux & consonne initiale, excepté i la premiére personne
du singulier ; cf. p. 36.

L’infixe —6— est élidé devant un radical a voyelle initiale, le ton

haut de cette voyelle se projette sur la premiére syllabe du radical
(cf. les 3° et 4¢ exemples).

Les radicaux CV’ ont le suffixe —k4.

INFINITIF

Ordinaire (6 + R + a)

Aotswa dkola bokulu. (R 4, 5) Elle est allée chercher une corde.
Aoy4 disama eks. (R 14, 1) Il est venu s’y cacher.
Biotswa &tsika ilaka (N 16, 14) Ils sont allés porter le cadavre.

Habituel (& + R + aka)
Aova dlongojaka Indombe. (N 64, 17) Il vient regarder Indombe (plu-
sieurs fois.
Batswaki dokumbolaka. (R 18, 2) On allait la demander en mariage (&
plusieurs reprises).
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Habituel-distanciel (6 + R + aka)
Biofalangana Skambikd belemo (N 72, 10) Hs se sont dispersés pour
vaguer & leurs travaux (4 plusieurs endroits).

Lokenda 1’8sdldk4d ndid ngond’éa Indombe (N 70, 21) Aiiez vous in-
staller dans la forét d’Indombe (4 plusieurs endroits).

GERONDIF

Le gérondif des radicaux polysyllabiques est formé par le préfixe n
(ou m devant des radicaux & consonne bilabiale, ou nj devant des
radicaux 4 voyelle initiale), le radical et la désinence —a. Le préfixe a
le ton bas, la désinence et les syllabes supplémentaires ont la tona-
lité haute.

—tsikal-, ntsikalda (N 25, 5) rester;
—imol-, njimdld (Bi 111, 10) enlever;

Les radicaux CVC A tonalité double suivent la méme régle de for-

mation que le gérondif.
—fit—, mpita, gdter ;
—stiy—, nstya (Bi 420, 10) louer ;

Avec les radicaux CVC a tonalité simple le gérondif est formé du
préfixe nasal, du redoublement de la premiére consonne et de la
premiére voyelle du radical (la voyelle peut étre a quelle que soit la
qualité de la voyelle du radical), du radical et de la désinence -a.

Le redoublement a le ton haut, quand le radical a la tonalité haute
et le ton montant, quand le radical est bas. La désinence est basse.

—bénjw—, mbébénjwa (Bi 102, 55) s'éloigner ;
—kis—, nkikisa, nkakisa (Bi 139, 40) s’asseoir ;

La formation du gérondif des radicaux VC est la suivante : le pré-
fixe nasal, le redoublement de la premiére voyelle du radical, le ra-
dical et la désinence —a.

Le redoublement a le ton haut si le radical est haut et est montante
si la tonalité du radical est basse. La désinence est basse.

~38k—, njééka (Bi 117, 9) entendre ;
~ptsw—, njsotswa (Bi 69, 23) entrer;

Les radicaux CV redoublent le radical en entier et suivent les
régles de tonalité des radicaux CVC & tonalité simple.
—sd—, nsasaa, se plaindre ;
~ka-—, njakaa, donner;

Les radicaux CV’ doublent le radical et n’ont pas de désinence. Le
redoublement ainsi que le radical méme a la tonalité haute.

~1é-, ndélé, manger ;
—tswé—, ntswatswa, aller ;
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Au gérondif linfixe réfléchi a la tonalité descendante et rend la
désinence haute.

—kit—-, njakita (N 31, 14) s'accrocher.
11. Les formes négatives

A. LA COPULE
Les formes négatives de la copule sont formées des radicaux —fa,
~ki.
INDICATIF
Présent
Le préfixe a le ton haut, le radical est —fa & ton bas.
rhpa, je ne suis pas  tofa
Sfa l4fa
afa bafa
Passé d’avjourd’hui
Le préfixe a le ton haut, le radical est —ki & ton bas.

fiki, j'états tékd
ki 16ki
aki baki

Passé d’avant
Le préfixe a le ton haut, le radical est —ki & ton haut.

nki, jétais toki
&ki 16ki
aki baki

Le passé peut étre formé également de la particule négative nta— +
le préfixe verbal i tonalité haute + le radical.
ntaki (Bi 326, 24) il n’était pas (auparavant}.
ntatéki, nous n'étions pas (awjourd hui).

B. LE VERBE

INDICATIF
Présent (£ + f(0) + R + é{e) )
Aféyé. (R 94, 3) Il ne vient pas.
Af31¢. (R 166, 2) Il ne mange pas.
Mpdkokaa. (R 92, 2) Je ne te donne pas.
Afokad. (R 106, 1) I ne donne pas.
Oféne. (R 82, 23, 1) Tu ne vois pas ; (5—f5—én—e).
Téfiné, Nous ne haissons pas ; (t6—£6-in—-é).
Bafosolé. (Bi 55, 2) Ils ne lavent pas.
Baféntome. (N 14, 16) Ils ne me commandent pas.
Afsongéd. (N 30, 9) I ne peut pas; (4—f5-bong—£).
Mpdébunge. (R 56, 16, 3) Je ne me trompe pas.

59



Mpdkendé. (R 66, 2) Je ne pars pas.
Léfolongdjé. (Bi 58 4) Vous ne distinguez pas.
Mpétéfélé. (R 60, 6) Je ne parle pas.

Les radicaux CV’ n’ont pas de désinence ; comparez les deux pre-
miers exemples aux deux suivants de radlcaux CV. Remarquez aussi
la désinence —a du radical —ka-—.

L’infixe formatif —£6— s’élide devant un radical 4 voyelle initiale ;
le ton haut de 'infixe formatif se projette sur la voyelle du radical
et provoque un ton descendant, si la voyelle du radical a comme ton
propre la tonalité basse, cf. le 6¢ exemple.

La désinence —e des radlcaux CVC, VCet CV ale ton opposé a
celui du radical, cf. du 3¢ au 9¢ exemple

Les radicaux polysyllabiques (et les radicaux CVC 4 ton double,
qui au point de vue tonalité du suffixe suivent les régles des poly-
syllabiques) ont la désinence haute, ainsi que les syllabes supplé-
mentaires ; cf. les deux derniers exemples.

Présent continuatif (< + foy (6) + R + é(e) )

Béaféydkilé. (Bi 112, 18) Ils ne sont pas entrain de jeiiner.
Aféyskendé. (Bi 379 8) Il ne marche pas.

Quant a 1’élision de la derniére voyelle de I'infixe formatif et la to-
nalité de la désinence, voir les régles données pour le présent.
Parfait d’avwjourd’hui (- + t(@) + R + a)
Ntséna. Je n’ai pas vu.
Otinddma. (Bi 191, 45) Tu ne m’as pas baisé.
Otambisa. (Bi 191, 46) Tu ne m’a pas oint.
Batatékya. (Bi 300, 5) Ils n’ont pas vendu.
Ntsikotnga. (Ni 58, 3) Je ne me suis pas trompé en toi.
Batddta. (N 71, 13) Ils n’ont pas la possibilité.

Parfait d’avant (- + t(d) + R + &)

Lotinkaa tédma. (Bi 91, 42) Vous ne m’avez pas donné de nourriture.

Batdwéna, (Bi 61, 1) Ils ne l'ont pas vu.

Batéa nkald. (Bi 153, 40) Ils n’ont pas eu de réponse ; (ba—td—éb—a).

Lotatswié. (Bi 210, 52) Vous n’étes pas entrés ; (lo-td—otsw— a)

Batéka. (N 29, 12) Ils n’ont pas entendu ; (ba—td—ok-4).

Lot4and4. (Bi 144, 10) Vous n’avez pas lu

Lotankanda. (Bi 154, 49) Vous ne m’avez pas arrété.

Lotdmmeja. (Bi 91, 42) Vous ne m’avex pas fait boire.

Bat4at4 etdmo. (Bi 96, 60) Ils n’ont pas de témoignage.

(Byéfo) betddtd mmuma. (Bi 117, 7) (Les semences) n'ont pas porté de
fruits.

Ntsiéta bdna. (N 26, 22) Je n’ai pas eu d’enfant.

(Bifatst) bitdkwatana. (Bi 154, 56) (Les dépositions) ne se sont pas accordées.

Batodlangdja. (N 43, 27) Ils ne 'ont pas écouté.

Otalekana. (P 2364) Tu n’as pas passé.
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Le ton de la désinence fait la différence entre les deux formes.
Pour les radicaux CV’ il n’y a pas de différence entre les deux formes ;
ces radicaux n’ayant pas de désinence se terminent toujours avec un
ton haut propre i ces radicaux.

Les syllabes supplémentaires des radicaux polysyllablques suivent
la tonalité de la désinence.

L’infixe formatif —td— est —tsi— pour la premiére personne du
singulier. Devant un radical & voyelle initiale, I'infixe formatif est
—ts— pour la premiére personne (cf. le premier exemple de la pre-
miére série); et —t- pour les autres personnes (cf les 3¢, 4¢ et 5¢
exemples de la deuxiéme série). Dans ce cas, le ton haut de 'infixe
formatif se projette sur la voyelle initiale du radical et provoque un
ton descendant, si la voyelle du radical a comme ton propre la to-
nalité basse.

Avec l'infixe formatif —tA—"’harmonie vocalique n’atteint le pré-
fixe.

Le parfait négatif peut étre formé aussi de la fagon suivante: la
particule négative nta— (qui a le ton haut au singulier et le ton bas
au pluriel) + le préfixe verbal 3 tonalité haute + le radical + la dési-
nence qui a le ton haut au parfait d’avant et le ton bas au parfait
d’aujourd’hui.

Quant a la premiére personne du singulier il n’y a pas de diffé-
rehce entre cette forme-ci et la précédente.

Les particularités indiquées pour le parfait & infixe valent aussi
pour cette forme.

A la troisiéme personne du pluriel, la particule négative nta- et
le préfixe verbal b4d— peut se contracter a nti—.

Parfait d’aujourd’ hui.
Ntdka. (N 26, 21) Elle n’a pas entendu ; (nta-dk—a).
Ntasanga. (N 25, 14) Il n’a pas dit ; (ntd-4-sang—a).
Ntakwumba likambo. (Bi 285, 10) Il ne t’a pas condamné.
Ntalembwa 31dma. (Bi 191, 45) Elle n’a pas cessé de baiser.
Ntalébina, (Bi 40, 17) Vous n’avex pas dansé.

Parfait d’avant.

Ntaya. (Bi 36, 23) Il n’est pas venu.

Ntakeldma. (Bi 113, 27) Il n’a pas été créé.

Ntdtswa. (Bi 325, 5) Il n’est pas entré ; (nta-A—otsw—4).
Ntalotd. (Bi 67, 3) Elle ne s’est pas enfuie ; (ntdi—4—lot—4).

(Wg) ntolangd. (Bi 84, 37) Tu n’as pas voulu ; {ntd—6-lang-4).
Ntatéféla. (Bi 155, 61} Il n’a pas parlé.

Ntaldand4. (Bi 42, 3) Vous n’avez pas lu.

(Byéfo) ntabémongd. (Bi 117, 5) (Les semences) n’ont pas duré.
Ntabiméji. (Bi 429, 24) Ils n’ont pas cru ; (nta-bd—iméj-4).
Ntabéatana joi. (Bi 154, 55) Ils n’ont rien trouvé.
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Ntatédt'sna. (N 25, 25) Nous n'avons pas eu d’enfant.
Ntabalangsd. (N 71, 8) Ils n’ont pas voulu.
Ntiyakana. (Bi 40, 20) Ils n’ont pas eu de contrition ; (nta-bd—yakan-4).

Passé d’aujourd’hui (— + t(@) + R + aki)

Atalgki. Il ne mangeait pas.
ntsilangaki. (N 68, 14) Je ne voulais pas.
Totdkusaki. (Bi 134, 27) Nous ne pouvions pas.

Passé d’avant (- + t(4) ~ R + &ki)
Atayéki. Il ne venait pas.
Ntstlangiki. (N 30, 15) Je n’aimais pas.
Atdsangandki I'i5. (Bi 385, 38) Il ne se joignait pas & eux.
L’infixe formatif —ta— suit les mémes régles qu’au parfait, cf. p. 61.

Les radicaux CV’ ont la désinence —ki; au passé d’aujourd’hui le
radical est descendant ; cf. le troisiéme exemple de la premiére série.

Les syllabes supplémentaires des radicaux polysyllabiques suivent
la tonalité de la premiére syllabe de la désinence ; les radicaux CVC
a ton double également.

Comme le parfait, le passé peut étre formé également de la parti-
cule nta— (4 tonalité haute au singulier et basse au pluriel) + le pré-
fixe verbal & tonalité haute + le radical + la désinence —aki pour le
passé d’aujourd’hui et -dki pour le passé d’avant. Nous donnons
quelques exemples du passé d’avant,

Ntaléki. (Bi 190, 33) Il ne mangeait pas.

Nténéki. (Bi 385, 38) Il ne voyait pas; (nta—-4—én—aki).
Ntdkenddki, (N 36, 6) Tu n’allais pas ; (ntdi—S5-kend-aki),
Ntamelaki. (Bi 190, 33) Il ne buvait pas ; (nta—d—mel-4ki).
Ntabékitaki. (R 60, 4) IIs ne parvenaient pas.

Futur (£ + fa(®) + R + a)

Ofastswé lomuma 15mbks. (Bi 75, 19) Tu ne porteras aucun fruit.

Bafasdlé. (Bi 413, 21) Il ne mangeront pas.

Afainoja pekdto. (Bi 143, 26) Il ne pardonnera pas le péché; (4—fad-
inoj-a). :

Béfaimana. (Bi 87, 35) Ils ne s'en iront pas; (bd—fad-iman-a).

Mpaimana. (N 25, 2) Je ne m'en irai pas ; (th~faé—iman-—a).

Béfasmela. (Bi 413, 21) Ils ne boiront pas.

(Lidtsi) lifaddta. (Bi 58, 4) (Ce peuple) n’aura pas ; (i-fad-bat—a).

Léfadkela, (Bi 75, 21) Vous ne ferez pas.

Le & de 'infixe formatif —fad—est élidé devant un radical a voyelle
initiale. Le ton passe sur la premiére syllabe du radical, cf. les 3e,
4¢ ot 5¢ exemples.

Avec l'infixe formatif —fad— ’harmonie vocalique n’atteint pas le
préfixe, cf. le premier et le 6¢ exemple.
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" Habituel (jamais) (ta oukn’ta + 2+ R + 4ka)

Tabiséka tsd nyama. (P 2475) On ne cache pas la viande au feu.

Tabéyaks ikuls ita 15 otdkolike. (P 2474) On n'évite point une fléche qu'on
ne t'a pas encore tirde.

Ntabdkimdka la ntaa nd’ankanja. (P 2020) On ne poursuit pas une chévre
dans un village nouveau. )

Ntabéalakaké bdna mpoké ekatst. (P 2022) On n’instruit pas un enfant
pendant que le pot est sur le feu.

Tikendakd 1'Skosékola. (P 2477) On ne va pas avec quelqu'un qui te
pousse.

Tikenjiks wili la jémi. (P 2478) On ne chasse pas une femme enceinte.

Ntaatiks botalé 1a bonano. (P 2018) On ne devient pas grand en s'étirant.

Ntifénjiks nkd wito. (P 2035) On ne traverse pas (la riviére) sans pirogue.

Nt#inaké mbdka. (P 2038) On ne déteste pas le chemin,

Ntitémbaka bén’dw’onto nk’tkuld. (W 198, 4) On n’emporte pas la fille
de quelqu’un sans dot.

Bonto ntddkaki ebdld &y’adlu. (Bi 32, 16) L’homme n'attache jamais une
piéce d’étoffe neuve.

Wekoli ntalekdlaka bolaki. (Bi 36, 24) Le disciple ne surpasse jamais le
meitre,

Bonto ntdkuséyiks Pdotswa. (Bi 115, 27) L’homme ne peut jamais entrer.

Bonto ntilensdléka liki Njakomba osanginyé. (Bi 137, 9) L’homme ne
saurait jamais séparer ce que Dieu a wii,

En général on n’emploie cette forme qu’a la troisiéme personne.

Au singulier la particule nta- a la tonalité haute ; au pluriel elle est
basse.

La particule ta— ou nta suivie du préfixe verbal au pluriel (bd-)

peut se contracter a ta—, ntda—.

Nous avons trouvé un exemple d’habituel (jamais), formé comme

suit: — + ta + R + 4ka.

Lidla litdwaka. (Bi 67, 1) Le mariage n’est jamais rompu, litt. ne mewrt jamais

YPas encore” (— + taf(d) + R + a)

Atafdva, (Bi 277, 17) Il n’est pas encore venu.

(Eleko) etafiela. (Bi 142, 13) (L heure) n’est pas encore venue ; (e—tafd-iel-a).

Ntsiftilela. (Bi 326, 17) Je ne suis pas encore monté ; (n—tsifd-alel-a).

Ntsifénana anto. (N 23, 7) Je n'ai pas encore rvencontré des hommes;
{n-tsifb—énan-a).

Atafdkweta. (Bi 262, 48) Il ne t’a pas encore appelé.

Lotifdanda. (Bi 42, 5) Vous n’avez pas encore lu ; (lo—tafd-band-a).

Atafddnda. (Bi 44, 29) Il n’a pas encore lié.

Lotitdata wanya. (Bi 128, 18) Vous n’avez pas encore d’intelligence.

Atafdkita. (Bi 283, 39) Il n'est pas encore arrivé.

Atafdotswa. (Bi 289, 2) I n'est pas encore né ; (a-tafdo—bodtsw—a).

Lotafdldmba jéi. (Bi 313, 24) Vous n'avez encore rien demandé.

Atafskenda. (R 60, 6) Il n'est pas encore parti.

Atafdtéfela. (R 76, 6) Il n’a pas encore parlé.

Otafslongana bastano. (P 2361) Tu n’as pas encore dépassé la bifurcation.
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L’harmonie vocalique n’atteint pas le préfixe verbal, cf. le 11¢
exemple.

Le 6 de l'infixe formatif s’élide devant un radical 4 voyelle initiale. &
Le ton montant de cette voyelle se projette sur la premiére syllabe
du radical et produit un ton montant-descendant avec un radical bas
(cf. le 28 exemple). Un radical 3 tonalité haute aura le ton montant,
cf. les 3¢ et 4¢ exemples.

"Pas encore” Il (—+ t(d) + R + é () )

(Yémoto iné) atawé. (Bi 33, 24) (Cette jeune fille) n’est pas encore morte.
Otéfénde ntando. (P 2360) Tu n’as pas encore traversé la riviere.

Otésile mpdma. (P 2362) Tu n’as pas encore fini d’étre essoufflé.
Otakitélé ngongo. (P 2362) Tu n’es pas encore descendu de la colline.
Atdkadlé. (N 23, 10) Il n’a pas encore répondu.

12

L’infixe formatif —ta— suit les mémes régles qu’au parfait et au
passé, cf. p. 61.

Quant a la tonalité de la désinence et des syllabes supplémentaires
des radicaux polysyllabiques, cf. le présent, p. 60.

Prohibitif (— + t(a) + R + aké)
Atatswiké. (Bi 405, 4) Il ne peut pas aller.
Atotswiké nd’ilombe. (Bi 149, 15) Il ne peut pas entrer dans la maison ;

(a—ta—otsw—aké).

Atutiké bol4. (Bi 149, 16) Il ne peut pas revenir au village ; (a—ta—ut—4ké).
Batadkaké. (Bi 406, 21) Ils ne peuvent pas observer.
Lotatémbdké lonkéto. ( Bi 202, 4) Vous ne pouvex pas porter une bourse.
(Botéma) botatényaké. (Bi 307, 1) (Le cceur) ne peut pas se troubler.
Atakitélaké. (Bi 149, 15) Il ne peut pas descendre.
Totatangédké. (Bi 392, 29) Nous ne pouvons pas penser.
Atatsikdldké nda lobiko. (Bi 419, 24) Il ne peut pas rester en vie.

L’harmonie vocalique n’atteint pas le e de la désinence —aké, cf.
le 2¢ exemple.

Les radicaux CV’ ont la désinence —ké, cf le premier exemple.

Remarquez I’élision du a de l'infixe formatif devant un radical a
vovyelle initiale (cf. les 2¢ et 3¢ exemples).

STATIF
Présent (< + f(o) + R + i)
(Itambéla) ifambi. (Bi 325, 7) (Le suaire) n’est pas posé (avec les linges) ;
_ (i-fo-dmb-i).
Afeji. (R 56, 4) Il ne sied pas ; (&—fo-ej—i).
Afoséngi. (Bi 79, 17) Il ne sied pas.
Bafokisi ané. (Bi 123, 3) Ils ne sont pas ici. F
Afotangi. (Bi 63, 2) Il n’est pas lié.
Toéfotsiki. (N 36, 11) Nous ne restons pas.
Ofotsiki. (N 63, 13) Tu ne restes pas.
Béfobtnganyi. (W 38, 9) Ils ne sont pas ignorés.
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La voyelle de l'infixe formatif s’élide devant un radical a voyelle
initiale ; le ton bas de 'infixe se combine avec le ton haut du radical,
cf. le premier exemple.

Présent continuatif (- + foy(o) + R + i

Aféyokisi nd’ilombe. (Bi 194, 27) Il ne demeure pas-dans une maison.

Passé d’avant (— + tdk(s) + R + i) (1)

Batakatangi. (Bi 389, 1) Ils n'étaient pas liés.
Atdkétangi. (Bi 63, 1) Il n’était pas lié.
Ntsikwémbi. Je n'étais pas penché.

L’harmonie vocalique n’atteint pas le préfixe verbal. Devant un
radical a voyelle initiale, I'infixe —tako— est —tadkw—, le ton haut de
I'infixe se combine avec le ton bas du radical, cf. le troisiéme exemple.

CONDITIONNEL (2)

Irréel (— + tta + R + a)

Lotatadta pekito. (Bi 292, 41) Veous nauriez pas de péché; (lo-tita—
bat-a),

Atatakusa j6i nyé. (Bi 292, 33) Il ne pourrait rien faire.

Atatayala bokeli dwobé. (Bi 319, 30) S'il n'était pas un malfaiteur.

Batitakokaa mpifo lim’aliké. (Bi 321, 11) Si on ne avait pas donné du
pouvoir d’en haut.

Otatadta nguya élemi. (Bi 321, 11) Tu n’aurais aucun pouvoir sur moi.

L’infixe formatif comprend une partie qui exprime la négation
(~t4) et la seconde partie (—ta—) qui exprime le conditionnel.

On rencontre Virréel aussi avec 'infixe formatif ~tdto—.

Atétosima babole ilombe. (Bi 213, 39) Il ne supporterait pas qu'on perga
la maison.

Totatotdtama éom’id batéli. (Bi 83, 30) Nous n’aurions pas approché
(du liew) ot Pon tue les prophétes.

{Omeka ndé) atatodtswa. (Bi 93, 24) (Mieux vaudrait) qu’il ne fit pas
né.

Nkina ki ntatowd. (Bi 297, 32) Mon frére ne serait pas mort.

Batatoata pekato. (Bi 311, 22) Ils n’auraient pas de péché.

Totatolekya. (Bi 319, 30) Nous ne 'aurions pas livré.

La forme avec infixe formatif —tato— se rencontre aussi avec la dé-
sinence —e, qui a la tonalité que nous avons indiquée pour le pré-
sent, p. 60.

Ntsitokambé bifiloli. (Bi 311, 24) Si je n’avais pas fait de miracles.
(1) Du passe d’aujourd’hui (*+ tik (0)+ R+ 1), nous n’avons pas trouvé d’ exemples
(2) Nous n’avons pas trouvé d’exemples du potentiel : (—+ ta+ R + aka).
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Iréel, Il (- +ta+ R+ é(e))

Ntsivé. (Bi 311, 22) Si je n’étais pas venu.

Ntsatéféjé. (Bi 311 22) Je ne leur eusse point parlé; (n~t31—a—tefej-e)
Ntsitéme. (R 36, 1) Si je wavais pas envoyé (mon ma:n)

Ntsistke. (R 46, 1) Si je n’avais pas empéché.

L’harmonie vocalique n’atteint pas le préfixe. La voyelle de l'in-

fixe s’élide devant un radical 4 voyelle initiale.

La désinence —e suit les mémes régles de tonalité que le présent,

p. 60.

IMPERATIF (ta + — + R + 4ké)

Toomaké. (Bi 68, 18) Ne tue pas ; (ta~o-bom-—aké).

Tokelaké. (Bi 69, 18) Ne fais pas.

Tofatsaké, (Bi 69, 18) Ne calomnie pas.

Tawiméjaké. (Bi 413, 21) Ne crois pas ; (ta~o-iméj-aké).

Tawambiké. (Bi 412, 5) N'accepte pas ; (ta~o—amb-aké).

Tawdkak’sfolu. (Bi 122, 36) Ne crains pas.

Talotswiké, (Bi 35, 5) N'allex pas ; (ta—lo-tswa-ké).

Talokitdké. (Bi 35, 5) Ne vous rendez pas d... ; (ta-lo-kit-aké).

Talosomyaké likonja ndé boséngé. (Bi 35, 9) Ne prenez pas d’argent dans
vos ceintures.

Taloldtdké benkéto béfé. (Bi 35, 10) Ne portex pas deux tuniques.

Talodngéké. (Bi 103, 10) Ne craignez pas; (ta—lo-bang-éké).

Tajwiméjaké. (Bi 149, 21) Ne craignez pas; (ta-lo-iméj-aké).

‘Tajwasandké. (Bi 36, 19) Ne cherchez pas.

Tajweféfyaké banto la téma. (Bi 175, 14) N’extorquez pas aux hommes de
la nourriture ; (ta—lo—éféfy-aké).

Devant des radicaux & consonne initiale, la particule négative ta—

et le préfixe verbal du singulier o se contractent en to—. Devant les
radicaux 4 voyelle initiale, ce préfixe subit le changement phonétique
habituel en w—. Le méme changement phonétique se produit au
pluriel : lo— devant un radical & consonne initiale est jw— devant un
radical 4 voyelle initiale.

L’harmonie vocalique n’atteint pas le e de la désinence, excepté

pour les radicaux CV’ se terminant en s.
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Les radicaux CV’ ont la désinence —ké.

SUBJONCTIF

Simple (< + f6 (1) + R + a)

Aféya. (N 66, 9) Qu'il ne vienne pas.

(Bolotsi) béféliela. (Bi 86, 20) Que la fuite n’arrive pas (en hiver) ;
(b6—fS-1-iel-a).

{(Balako) bafélitela. (Bi 112, 22) Que le vin ne se répande pas; (ba—fo-1-
itel-a).

(Bonto) aféléa. (Bi 122, 43) Que personne ne sache ; (3—fé-1-éb-a).

Bafsléna. (Bi 429, 27) Qu’ils ne voient pas; {bafé—1-én—a).

Baféloka. (Bi 429, 27) Qu'ils n'entendent pas ; (bafé-l-6k-a).



Afélata. (Bi 183, 36) Qu'il ne déchire pas ; (a~fé-l-4t-a).
(Bikétd) b1fopamwa (Bi 112, 22) Que les outres ne se rompent pas.
Afskenda. (Bi 406, 12) Qu’ i n aille pas.

Afékolekya éle elombe (Bi 215, 58) Qu'il ne te livre pas au juge.
(Bikétd) bifdfitana. (Bi 183, 37) Que les outres ne se perdent pas.

La voyelle de linfixe formatif ne s’élide pas devant un radical &

voyelle initiale, mais on ajoute un | aprés infixe : cf. le parfait af-
firmatif, p. 46.

Les radicaux CV’ n’ont pas de désinence, cf. le premier exemple.

Distanciel (- + féyd + R + a)

Tofoydkatswa. (Bi 89, 9) Afin que nous ne manguions pas.

Oféyokita. (Bi 135, 42) Afin que tu ne parvienne pas.

Oféydusama. (Bi 135, 44) Afin que tu ne sois pas jetté.

Bafoyotdna. (Bi 386, 1) Afin gu’ils ne détestenc pas.

Baféydsstsama. (Bi 399, 27) Afin gu'ils ne soient pas humiliés.
Baféydosdla. (Bi 414, 24) Afin qu’ils ne Daccusent pas ; (ba—féyd—o—sél-a).
Ofoybleka (Bi 219, 9) Afin que tu ne passes pas.

Afoyékunjweya (Bl 228, 2) Afin qu'il ne scandalise pas.

Mpdyddka mpdsa. (Bi 270, 15) Afin que je n’aie plus soif.

-En général le 6 de l'infixe formatif ne s’élide pas devant un radical
a voyelle initiale, cf. le 3¢ et le dernier exemples.

Habituel (< + £(6) + R + 4ké)

(Emi I'inyd) to6fdlenaké? (Bi 62, 17) Est-ce-que je ne serai jamais débarassé
de vous?

Téfékambiké belemo (la wasi wi bokdndo). (Bi 220, 1) Nous ne pou-
vons jamais travailler (en vue d’une récompense).

Baléma biafélekyaké bonto. (Bi 418, 16) Les Romains ne traduisent jamais
quelgu’un (sans lui avoir donné occasion de se défendre).

Téfbkeldké nkakd éle mpangino. (Bi 383, 19) Nous ne pouvons jamais
importuner les paiens.

Cette forme est employé quand on pose une question importante,
cf. le premier exemple ; quand on donne un ordre formel, cf. le deu-
xiéme exemple ; ou bien comme négation de 'habituel de I'indicatif,
cf. les deux autres exemples. Cf. Praktische grammatica, p. 86.

La voyelle de l'infixe formatif s’élide devant des radicaux 4 voyelle
initiale.

L’harmonie vocalique n’atteint pas le e de la désinence; cf. les
autres formes en —aké. Les radicaux CV’ se terminant en & ont ce-
pendant ~-ke comme désinence.
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III. Les formes relatives

Les préfixes des formes relatives sont les mémes que ceux des
formes pronominales (le préfixe d’un relatif se rapportant 4 un sub-
stantif de la premiére classe sera donc o— et non a—, comme pour les
formes verbales absolues). . ‘

A quelques exceptions prés, le préfixe des formes relatives a la
tonalité montante.

La forme relative sujet (1) comprend les mémes éléments de for-
mation que la forme absolue correspondante.

La forme relative objet (2) est presque toujours composée de deux
éléments : un auxiliaire relatif et le radical verbal précédé de o— ou
w-— devant un radical i vovyelle initiale et suivi d’une désinence.
Certaines formes prennent aussi un infixe formatif.

A. Le relatif sujet

Formes affirmatives
A. LA COPULE

Les formes relatives de la copule sont formées des mémes radi-
caux que les formes affirmatives.

Présent (< + le)

1 (Boongi) dle nd’ésé. (N 28, 12) (Le plus important) qui est dans la tribu.

2 (Bant’iuma4) bile nd’dlongd. (N 33, 13) (Tous les gens) qui sont dans sa
suite.

10 (Nsé fik’fumad) ile nd’asi. (N 22, 24) (Tous les poissons) qui sont dans I’eau.

12 (Téma téumi) tdle nd’6kili. (N 22, 24) (Toutes les choses) qui sont sur
terre.

Le radical a le ton haut dans certains dialectes.

(Emi) 6lé bomédngd nyama. (R 6, 5) (Moi) qui suis le propridtaire de
Panimal.

Passé d’aujourd’hui (< + ki)
Biki nd’8l4. (N 39, 29) Ceux qui étaient au village.
(Betambd béumd) béki dnko. (N 66, 15) (Tous les arbres) qui étaient la.

Passé d’avant (= + ki)

Biki nd’asikd. (N 69, 14) Ceux qui étaient au loin,

([15loi) iki nd’ékétd &kaé, (N 33, 3) (Le médicament) qui était dans son
sachet.

(Bitdo biuma) biki Vendé. (N 23, 15) (Tous les habits) qu'il avait.

(1) L’antécédent est le sujet de la forme relative.
{2) L’antécédent est I'objet {(complément direct, complément indirect cu complément cir-
constanciel) de la forme relative.
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B. LE VERBE

INDICATIF
Présent (= + R + &)
A cbté de la tonalité du préfixe, le présent relatif différe encore de
la forme absolue par le ton haut de la désinence. Les formes ayant
le préfixe 8- (cl. 1 et 9a) et &- (cl. 7, 9) ont la désinence a ton bas.

Comme les exemples le démontrent, cette exception n’est pas géné-
rale.

1 (Nk’6nto) Skweéta l&nkind Iténdé. (N 28, 10) (Personne) qui t'appelle
encore Itonde.
2 (Banto) batéféld. (W 106, 3) (Les hommes) qui parlent.
5 (J6i) likeldma4 la mpela. (W 96, 4, 4) (Ce) qui se fait a la saison des eaux
hautes.
7 (Elim4) énjulk’Endélé. (W 35, 1,3) (Lesprit) qui arréte les Blancs.
9a (Nkan’) dbija mpifo. (W 77, 22) (Le frére) qui est chargé de P'autorité.
9 (Nyama) &fénda njalé. (W 67, 4} (L’animal) qui passe le fleuve,
(Mbdka) étswa mpiko nd’6la, (W. 96, 4, 3) (Le chemin) qui méme au
village la-bas.
19 (Yéndd v'5néne) ikotd ndi lodla. (N 72, 3) (Un haut palmier) qui at-
teint jusqu’au ciel.

Les radicaux a vovyelle initiale ont —nd- (ou -nj-) inséré entre le
préfixe et le radical, aussi entre le préfixe et 'infixe objet a vovyelle
initiale. Cette régle vaut pour toutes les formes relatives.

O-nd-nja boningd. (N 52, 23) Celui qui terrasse I'adversaire.

(Bonto) &-nj-d-langa. (W 79, 42) (La personne) qui Paime.

(Bonto) d-nj-dw—ina. (W 79, 43} (La personne) qui le déteste.
O-nd-i-m-békela (njoku) (W 69, 1) Qui me les (les éléphants) tue.
(Onko) 6-nd-a-bala. (N 20, 15) (Celui) qui leur crache (dans) la figure.

Présent continuatif (= + y(6) + R + é(e) )

A part la tonalité du préfixe, il n’y a pas de différence dans la for-
mation du présent continuatif relatif et absolu.

(Bonto) dyébéléjé. (Bi 107, 3) (L’homme) qui est en train de crier.

(Bémoto) dyskoné, (Bu 121, 25) (La femme) qui souffre.

Bayotswé. (Bi 139, 33) Ceux qui marchent.

(Btsiko) &ydfeté. (Bi 145, 26) (Le buisson) qui brile.

(Jwende) 16yétémbe. (Bi 152, 13) (Un homme) qui porte.

(Banto batdno) bayobatélé Yéndembe. (N 14, 3) (Cing hommes) qui
surveillent Yendembe.

(Yémaké ya Lianja) iydkelémwé badle. (N 69, 16) (Ce gamin de Lianja)
qui est encore couvert de lait.

(Yémaka) iyébuné I'andlu I'amato. (N 69, 16) (Un gamin) qui se bat avec
des enfants et des femmes.

{Bokonga) bdydkélé Ak’dsi. (W 49, 26) (Le dos) qui ne fait que se baigner.
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(Bonto) &yélé moma. (W 102, 2) (Un homme) gui mange des ignames.
(Banto bitino) biydkotswélé nkényi. (N 14, 3) (Cing hommes) qui te
cherchent ton bois de chauffage.
Parfait &’aujourd’hui (- + R + i)
La formation de cette forme et de la suivante correspond a celle

du parfait absolu en i.
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Ofomwi bitéo bikarh. (Bi 121, 30) Qui a touché ma tunique.

Bolimb) Stswéi nsé. (N 28, 20) (Bolumbu) qui est allée & la péche.
nddomi nd’isd. (N 44, 6) Clest nous qui U'avons tué.

{Nkana) éwéi (R 24, 2) (La sceur) qui est décédée.

(Banto binko) bikobikyi. (R 22, 1) (Ces hommes) qui tont sauvé.

{(Em’5né) dyéi dtangamand’ilénga. (N 18, 19) (Voici) que je me suis laissé
prendre dans le piége.

(Nk’8nto) dtokooli. (Bi 71, 7) Qui nous a loués.

Parfait d’avant (= + R + 1)
(It3j1 bont’) &yéi 3njotswa ndi jélo. (R 136, 3) (Clest le nectarien) gui
{m’) est entré dans le nez.
(Bonto) 6béli bekelé bekarm, (R 136, 4) (La personne) qui a brisé mes
oeufs.
{Bonto) 3nkwéli. (R 138, 3) (La personne) qui est tombé sur moi.
(Bomangd) dnkunyi lokdla nda liso. (R 140, 3) (Le chat sauvage) qui m'a
griffé dans U ceil.
(Bombito) dnjotswéli nd’ilombe. (R 142, 1) (Le serpent cobra) qui est
© entré dans ma maison.
Passé d’aujourd’hui (= + R + aki)
Batswiki nd’dlemo (bioya). (N 28, 21) Ceux qui allaient au travail
(rentrent).
(J6i) livaki Verh. (N 22, 4) (La chose) qui venait avec moi.
Ompomwaki. (Bi 121, 31) Qui me touchait ; (d-m-fomw-aki).
(Bdna) détswaki mbil’énéd. (N 49, 16) (Un enfant) qui est né aujourd hui.
(Bonto) &kindaki lokolé. (N 25, 13) (Celui) qui battait le gong.
Onjémyaki elombé. (Bi 212, 14) Qui m'établit comme juge ; (5-nj-émy—
aki).
Passé d’avant (< + R + &ki)
(W) sléki téma. (N 45, 10) (Toi) qui mangeais.
(Losan) loyaki la wé. (N 38, 13) (Le safou) qui venait avec toi.
(Lofété) 16tswaki. (R 50, 2) (La bague) qui était perdue.
(Nyangd ¢€kaé) ewaki, (\W 136, 5, 3) (Sa mére) qui était morte.
Ondokaki & wali. (N 29, 13) C est la femme qui Uentendait.
(Baende) biandGdélaki Mbdémbé. (N 33, 25) (Les hommes) qui deman-
daient la main de Mbombe.
(Etate) étswaki ndé ngonda. (N 28, 7} (La partie) qui rentrait en foret
(Nyama juma) Indolekdndki. (N 21, 20) (Toutes les bétes) qui le dépas-
saient.
(Bisé) bifetsaki wili wi Jwafa. (W 192, 3) (Les peuplades) qui habitaient
du cété de la Jwafa.




Le passé d’aujourd’hui d’un verbe 4 radical CV’ différe du passé
d’avant par le ton descendant du radical au passé d’aujourd’hui ;
comparez les deux premiers exemples du passé d’aujourd’hui avec
les quatre premiers exemples du passé d’avant.

Futur simple (= + y(3) + R + a)

Attirons ’attention sur le fait que la formation du futur simple
relatif difféere de celle du futur absolu : le futur simple relatif a comme
infixe formatif —yd—, tandis que l'infixe formatif du futur absolu est
—ifo—.

(Tokamba) tdydya. (Bi 14, 7 (Les difficultés) qui viendront.

(Baléngd) béyitejama. (Bi 152, 24) (Le sang) qui sera répandu; (bi—yo—
itejam-a).

(Istwa) iyskenda. (Bi 405, 2) (Le bateaw) qui partira.

Oydkima. (Bi 397, 4) Qui suivra.

(Byongé) biyodlekyama. (Bi 245, 19) (Le corps) qui sera offert.

Habituel (souvent) (= + y(d) + R + aka)

(Bonto) dydtsimaka mmomé ikam. (W 108, 2) (La personne) qui creuse
souvent mes ignames.

(Bonto) dyslombaka. (Bi 290, 8) (La personne) qui mendiait souvent.

(IsGwa) iy3sémaka (ndd wéngi badngo). (Bi 423, 2) (Un bateau) qui
accoste souvent (dans chaque port).

"Habituel (toujours) (= + R + aka)

(Lilelo) liyadka. (N 41, 18) Des pleurs comme toujours.

(Njotsw’dsangela) bayaka 'emi. (N 26, 9) (Je vais en parler) & ceux qui
vont toujours avec moi; (ba-ya—ka).

(Boyaa bodyaika. (Bi 415, 4) (Ta bienveillance) habituelle (litt. qui est
toujours).

(Bam3 buké) bandokambélika (la liatsi likid). (Bi 192, 3) (Plusieurs
autres) qui I'assistaient toujours (de leurs biens).

(Téma) tésékwaka. (Bi 277, 27) (De biens) qui demeurent.

(Téma) tofitandka. (Bi 277, 27) (Des biens) qui périssent toujours.

Habituel (coutume) (= + R + aka)

(Nkoi) &kumbaka boméngd lokombo. (N 39, 30) (Le léopard) qui tue
(habituellement) le propriétaire de la chassse.

(Isé wate bonto) dndéngelaka bdna wali. (R 90, 1) (Le pére est celui)
qui cherche une femme pour son fils.

(Etumba) &yaaka. (N 31, 9) (La lutte) usuelle (litt. qui est habituellement).

STATIF
Présent (= + R + 1)
(Bonto) Skitsi éndoko. (N 69, 16) (La personne) qui est arrivé jusqu'ici.

(Nyam’ené &y’ombito) &tingi nd’'ilénga ikdm. (N 57, 23) (Ce cobra)
qui est pris dans mon piége.
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{Lokolé) 1aleki la nkolé tumé. (N 34, 12) (Un gong) gui surpasse tous les
gongs.

(Bonto) émi. (N 33, 16) (Un homme) qui est debout,

Talongi la Njakomba. (Bi 79, 21) Ce qui revient & Dieu.

Passé d’aujourd’hui (= + k(o) + R + i)
(B4uma) biakokisi (baolota) (N 47, 15) (Tous) qui étaient assis (se sont
enfuis).
(Bont’duma) dkosoki nd’loi. (N 23, 18) (Tout le monde) qui était réuni
en assemblée.

Passé d’avant (= + k(6) + R + 1)

(Bibwa bikaé) bikétsiki nd’dla. (R 40, 2) (Ses animaux) qui étaient restés
au village.

(Nsé) ikdsili ekd ndd mpoké. (W 204, 2) (Le poisson) qui se trouvait la
dans un pot.

(Bsna) dkétsiki. (W 100, 4) (L’enfant) qui était resté.

{Etaka) skératsi Vendé. (W 106, 3) (Une termitiére) qui était prés de lui.

(Bayéngwa) bakékuniji ekd. (Bi 101, 52) (Les saints) qui y étaient enterrés.

Bakdsangi la Yésu. (Bi 123, 1) Qui étaient apparentés avec Jésus.

(Baséli) bikdéwengi., (Bi 418, 18) (Les accusateurs) qui Pentouraient ;
(bi-kbé-0-eng-i).

Formes négatives
A. LA COPULE

Présent (= ~ f4)
(Bakulaka) bafa la lilondola nd’étsd, (N 50, 5) (Des vieux) qui n'ont pas

de discernement dans la téte.
(Bolélé w'amato) bafa Paende. (N 55, 12) (Un village de femmes) oi
il W'y a pas d’hommes.
(Bonto) 6f4 la ntéfeli. (W 30, 7) (Quelgu’un) qui n’est pas vaillant.
{Ntéfeli) &f4 I'ekolo. (W 184, 3) {(Un brave) qui n'a pas de pieds.
{Mpaté) ifa la wésanyi. (Bi 125, 34) (Des brebis) qui n’ont pas de pasteur.

Passé d’avant (<~ + té4 + ki) (1)
{Bonto) otaki. (Bi 379, 8) (Un homme) qui n’était pas.

B. LE VERBE
INDICATIFE
Présent (* + f(6) + R + é(e))
Ofétosuké. (Bi 135, 39) Qui ne nous retient pas.
(B?th;:;bé) bdfééte mmuma. (Bi 14, 10) (Un arbre) qui ne produit pas de

(Jwende) loféun’étumba. (W 184, 1) (Un homme) qui ne fait pas la guerre.
(Lofélefété) 1ofétamé. (N 56, 10) (Lofelefete) qui ne dort pas.

(1) Du passé d’aujourd’hui (“+ta+ki) nous n’avons pas trouvé d'exemples.
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(Nyama) iféané 1énkini boanji. (N 18, 4) (Des animaux) innombrables
(= qui ne sont plus connus quant au nombre). -

(Yéndembe) ifétswé ntémo. (N 13, 27) (Yendembe) qui n'exécute pas de
commandements.

Ofiméjé. (Bi 267, 18) Celui qui ne croit pas ; (3~fé-iméj—¢).

{Njakomba) &féané. (Bi 392, 23) (Le Dien) qui n'est pas conmu ; (¢-£6-
éan—&), '

(Békela) lifSongé. (Bi 112, 24) (Ils font) ce qui ne sied pas ; (li—-f3-bong-£).

Parfait &’avant (< + t(d) + R = 4) (1)

(Tkald) itdmongy’anto. (N 31, 17) (Le towr) qui ne laisse pas sur pied les
hommes.

Bitaténdma nsdngé. (Bi 356, 51) Qui ne sont pas circoncis.

(Likunju) litaétd. (Bi 250, 29) (Les entrailles) qui n’ont pas enfanté.

(Badle) batdldmya. (Bi 250, 29) (Les mamelles) qui n’ont pas allaité.

Passé d’avant (=~ + t(d) + R + aki) (2)

Bitaléki tédma la bomengo. (N 45, 9) Celles qui ne mangeaient pas & leur
faim.

Habituel {(ne jamais) (X + t4 + R + ak4)

(Bonto) dtalelaka. (N 67, 15) (Un homme) qui ne pleure jamais.
(Tsa) totafofaka. (Bi 15, 12 (Le few) qui ne s'éteint jamais.
- (Ekundé) &tdkasaka. (Bi 213, 33) (Un trésor) qui ne s’épuise jumais.

"Pas encore’” T (X + taf(8) + R + a)

vvvvvv

(Yanana y'isist) itdfda joi. (N 62, 19) (Un petit enfant) qui ne sait encore
rien.

(Tonktné) totafdkita mbal’ifé. (Bi 12, 16) (Des enfants) qui n'avaient
pas encore deux ans.

(Bonto) &tafimbama. (Bi 410, 25 (Un homme) qui n’a pas encore été
condamné ; {&—taféd-umbam-a). »

{Bodmba) batafdkundama bonto. (Bi 324, 41) (Un sépulcre) on personne
n'avait encore été mis.

"Pas encore” 11 (£ + t ()~ R + é(e))

(Bombando) bétawé. (¥ 202, 1) (Bombdndo) qui n'est pas encore mont.

STATIF
Présent (= + f(o) + R + i)

(Bonto) &folsdtsi bonkdto. (Bi 78, 11) (Un homme) qui ne porte pas de
robe (nuptiale).

(1) Du parfait d’aujourd’hui (% + t(A)+ R+ a) nous n’avons pas trouvé d’exemples dans la
littérature dépouiliée.
(2) Du passé d’aujourd’hui {~+ t(d)+ R +aki) nous n’avons pas trouvé d’exemples.
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B. Le relatif objet.

Formes affirmatives
INDICATIF
Présent (< + R + &)

Le présent relatif objet est formé de la méme facon que le présent
relatif sujet. Remarquez la désinence basse des relatifs, ayant le pré-
fixe o- ou e—; le dernier exemple est un verbe 4 radical CV’.

(Bonto) dsang’is. (N 57, 8) (L’homme) dont on dit.

(Wili) bdlangd wg. (W 96, 4) (La direction) que tu veux.

(Mbdka) élek’endé. (W 96, 3) (Le chemin) qu'il prend.

(Etdimo) ékamw’endé téma. (W 98, 7) (La raison) pour laquelle il s’étonne
de la nourriture.

(J6i) lilangd we. (N 36, 15) (La chose) que tu veux.

(Ydmba) janda w&. (N 12, 3) (La chose) que tu cites.

(Téma) tokitd bant’iumda. (N 14, 19) (La nourriture) que tout le monde
touche.

(Badi) bikambi Mbémbé. (N 38, 18) (Les choses) que Mbombe fait.

Mpiko) #njéla nyangd etsima. (N 14, 24) (La-bas) ot la meére écope
Pétang.

(Eténéla) étswa wi. (Bi 307, 5) (L’endroit) ot tu vas.

Présent distanciel (X +4 S 06 + R + é(e) ) (2)

E4 banto odlotéle. (Bi 18, 11) Lorsque les hommes dous insultent.

E4a wddtswé nd’esambelo (Bi 19, 25) Lorsque tu wvas au tribunal;
(84 w& obtswé).

{(Wili) bod w'détswé. (Bi 29, 19) (L’endroit) oit tu vas ; (bd4 wé odtswé).

(Oné) 4 bempompo la mbh oékélé. (Bi 30, 27) (Celui-ci) & qui les vents
et la mer obéissent. _

(Yé&su) 64 w’d6kembé. (Bi 360, 5) (Jésus) que tu persécutes ; (34 w& odke-
mbé.).

(Nsao) iy’éfokd obéémbe. (N 22, 16) (Le chant) que les filles chantent ;
(14 efokt odémbe).

(Oum4d) 64 w& obtingdlé. (Bi 59, 19) (Tout) ce que vous déliez.

(Bifiloli) biad bakat’ak4é odkambé. (Bi 123, 2) (Les miracles) que ses
mains opérent.

(Yésu) ia’'m’édblolaké. (Bi 390, 3) (Jésus) que je vous enseigne ; (i emi
odlolaké).

(Badi) baa Baydda oémbise. (Bi 420, 2) (Les choses) dont les Juifs m’ac-
cusent.

(1) Le relatif objet de la copule (I'antécédent est complément circonstanciel) a la méme
forme que le relatif sujet.

(Wato) bol’isé. (N 11, 19) (La pirogue) ot est son pere

Eki’mi la likunda lik&. (N 48, 16) pendant que j’étais enceinte de toi.

Eki w& bofaya nké? (Bi 91, 44) Ox étiex vous un étranger?

(2) La formation d’un relatif objet est indiquée de la fagon suivante: Pauxiliaire relatif avec
son préfixe et sa tonalité, S indique le sujet de la proposition relative, vient ensuite préfixe,
R(adical) et désinence du verbe.
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Présent continuatief (< + y4 S o + R + é(e))

Eya'nd’6téfélé. (Bi 429, 29) Tandis qu'il parle ; (éy4 endé otéfélé).
(Nkéls) éyd’m’bdkambélé. (Bi 425, 23) (Le maitre) que je sers; (&ya emi
_ okambélé).

Ev'iy’éiméné. (Bi 422, 31) Tandis qu'ils s’en vont ; (&y4 15 oimané).
(Bes6laki) béy'iy'dkosdle. (Bi 156, 4) (Les accusations) dont on t'accuse ;
(béva 1 okosdle).

I}lyé’nd’:’)éndélé. (Bi 175, 21) Tandis qu’il prie.

Eva'nd’étatamé. (Bi 200, 42) Tandis qu’il approche.

Eya'nd’ékakambé. (Bi 227, 23) Tandis qu'il est torturé.

Ey’iy’6lembélé. (Bi 236, 33) Tandis qu’ils délient.

Eva’'nd’étsindimwé. (Bi 236, 36) Tandis qu’il continue.

(Bokolo) bdya'nd’Slaké. (Bi 238, 1) (Le jour) qu'il enseigne.
Evya'm’éyakalaté ekd. (Bi 273, 7) Tandis que je m’y traine.

Parfait &’ avjourd’hui (X + ki S o + R + é(e) )

Eki nsao osile. (N 67, 21); Quand le chant était fini.

(Imuma) 1ki mpéa onjélé. (N 37, 12) (Le fruit) que le calao m'a apporté.

(Yomb'ing) iki'm’Skoyélé. (N 22, 21) (Cette chose) que je t'ai apportée ;
(iki emi okovélé).

Eki bestki byi Sausaa osile. (N 53, 8) Quand les lances de Sausau sont
lancées.

Eki 18ks oteké. (N 37, 10) Quand il est mou.

Devant la vovyelle initiale du radical ou de Uinfixe objet, on a w—
au lieu de o- au début du radical verbal.

I:Eki Nsongé wine ng’énko. (N 64, 15) Quand Nsongo a vu cela.

Eki Indombe wdke nsao &nko. (N 64, 26) Quand Indombe a entendu ce
chant. ‘

Eki’ndé wiyéne. (Bi 222, 9) Quand elle I'a vu; (2ki endé o-iy—éne);

_ (Vinfixe objet iy = mpidta).

Eki'ndé wowambé 'ekémo. (Bi 223, 27) Parce qu’il I'a recouvré bien
portant ; (&ki endé o—ow-ambé).

Quand Pinfixe objet commence par une consonne ou par une
semi-voyelle, le préfixe est o—.

Ek'{5 owéne. ( N 23, 24) Quand ils Uont vu; (&ki {5 o—o—éne).
Ek’ly’éwimbye. (Bi 325,2) Ou Uon ’a déposé ; (¥ki 15 o—o-ambye).

Parfait Qavant (. + ki S o+ R +é(e))

(Mboka) &ki iluwé ofujé. (N 61, 7) (Le trou) que Uoryctérope a agrandi.

Eki’'nd’élindélé. (N 72, 9) Quand il a disparu ; (¢ki endé olindélé).

Oki Njakomba otéme. (Bi 268, 34) Celui que Dieu a envoyé.

(Ntsina) &ki'm’éyé, (Bi 109, 38) (La raison) pour laquelle je suis venu;
(&ki emi oyé). -

Eki’'nd’ékisé ndd méss. (Bi 112, 15) Lorsqu’il est assis a table; (8ki

endé okisé).
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Devant la vovelle initiale d’un radical ou de l'infixe objet, le pré-
fixe du verbe est w-.
EX’i5 wiyélé. (N 25, 23) Quand ils sont rentrés.
Eki Pételo wuté Yelasaleme. (Bi 368, 2) Lorsque Pierre est retourné &
Jérusalem.

Ek’i3 wowsne. (Bi 114, 11) Lorsqu’ils Pont vu ; (&ki 18 a—ow—ene).
Eki'ndé wotswé nda Yeltsaleme. (Bi 74, 10) Lorsqu’il est rentré & Jérusalem ;
_ (&ki endé o—otswé).
Ek’i5 wokandé. (Bi 76, 39) Lorsqu’ils Uont arrété.

Passé d’avjourd’hui (< + ki S o + R + aka) -
(Bittmo) biki bdndlu Snko osangdkd. (N 26, 23) (Les arguments) que ce
gargon exposait. )
{(Mbondo) &ki Lianja olekaka. (N 69, 19) (La piste) ot Lianja passait.
(Nkéngdtd) &k’iy’dnsdkéjaks. (N 22, 10) (L’oiseau chenille) qu'on
m’envoyait.

Les radicaux a voyelle initiale ou les radicaux ayant un infixe objet
commengant par une vovelle, ont w— au lieu de o- au début du ra-
dical verbal.

(Téma) t8k’id wokatsélaka. (N 24, 7) (La nourriture) qu'ils lui prépa-
raient.
Eki bikosoki wowénaka. (N 24, 19) Quand ceux qui sont assis le voyaient.

Passé¢ davant (< + ki S o + R + 4kd)
(Bonto) 8ki bokulaka Lonkunddé otosangéldka. (N 23, 19) (L’homme)
dont le patriarche Lonkundo nous parla.
(Badi) baki'nd’ dkelaks. (N 66, 30) (Les choses) gu'il a faites.
Eki is¢ okonkumbdjaka. (N 30, 1) Quand ton pére ‘me demandait pour toi.
Ng'6ki dngéla owdnélika. (Bi 368, 13) Comme Pange lui montra.
{Etéko) &ki bomdngd omelaka. (Bi 270, 12) (La source) dont il buvait.

Les radicaux a vovyelle initiale ou les radicaux ayant un infixe objet
commengant par une voyelle, ont w— au lieu de o— comme préfixe
verbal.

(Ekot’ékaéd) eki isé wokitsaka. (N 32, 24) (Son sachet en fourrure) que
son pére lui remit ; (ki isé o—o-kitsaka).

(Badi) baki'ndé winiki. (N 35, 13) (Les choses) qu'il vit; (biki endé
o—énaka).

Eki’'ndé woweakés bont’da lisémbi. (Bi 124, 20) Parce qu’il le connaissait
comme un homme juste ; (8ki endé o-ow-é4ka).

Ng'6ki Yésu watédmaka. (Bi 141, 6) Comme Jésus leur commandait ; (ki
Yésu o-a-tdmaké). '

Futur simple (2 +vd S o+ R + a)

(Bokili) boya’m’dkotuma. (Bi 352, 3) (Le pays) que je te montrerai ; (bdva
emi okotima).
Liva w'dkela. (Bi 360, 6) Ce que tu devras faire.
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(Lleko) 1ya Bén’dw’onto okdma. (Bi 301, 23) (L’heure) ot le fils de I’homme
sera glorifié.

(Ekeké) é&ya baéngi ba tsoo oénga Fafd. (Bi 270, 23) (Le temps) oir les
vrais adorateurs adoreront le Pére.

(J6i) liva bakimi bdms oéna ling4. (Bi 60, 1) (La chose) que quelques dis-
ciples verront un jour.

(Badi) baya Malia okela. (Bi 263, 1) (Les choses) que Marie fera.

(Limpa) liyd’'mi wokaa. (Bi 279, 51) (Le pain) que je donnerai.

Futur immédiat (@ +34 S o+ R + a)

(Mbdka) &3 Yésu oleka. (Bi 234, 4) (Le chemin) o Jésus va passer.

(Ekeké) &3 bduma bile nd’édmba wdka lofoso. (Bi 274, 28) (Le temps)
ou tous ceux qui sont dans les tombeaux, entendront le bruit.

(Bekolo) béd bainy’dké okolinga. (Bi 236, 43) (Les jours) oit tes ennemis
vont t’environner (de tranchées).

(J6i) lid’m’Skota, 1id'm’dsisela bokulaka. (Bi 419, 26)
Ce que je vais écrire, ce que je vais communiquer au commandant ; (lid
emf okota, lif emi osisela).

(Téma) t&’iny’slé, td’iny’dmela, (bitdo) bi'iny’dldta. (Bi 212, 22) Ce
que vous allex manger, ce que vous allex boire, (les vétements) que vous
allez porter ; (t84 inyd olé, t&4 inyd omela, bid inyd oléta).

7

Futur conditionnel (X +4 S o+ R +a)

Eé Bdn’dw’onto okisa. (Bi 69, 28) Quand le fils de ’homme sera assis.
~ E4 iny’6kita nd’ibonga. (Bi 35, 11) Quand vous entriez en ville ; (84 inyd
okita).
(Ekeké) &4 Nkoél'ékinyd ovya. (Bi 88, 42) (Le temps) oni votre maitre viendra.
(J6i) lia’nd’dlosangela. (Bi 263, 5) Ce qu’il vous dira.
(Badi) bd’iny’3ldmba Fafi. (Bi 313, 23) Ce que vous demanderez au Pére
(bd4 inyd oldmba).

A’m’buta. (Bi 204, 35( Quand je reviendrai ; (34 emi outa).

Habituel (souvent) (X +4 S 6 + R + aka)

(Mbondbo) &4 llele dlekaka. (N 42, 29) (La piste) par on: Ilele passe souvent.

(Etsim’&a tokd) &4 wiali Sw’inkankanga dtswaka. (N 62, 8) (Le routoir de
manioc) ot la femme du magicien va souvent.

(Botdmb4) bdad mpultd dkotamaka. (Bi 49, 32) (Un arbre) sur lequel les
oiseaux sont souvent perchés.

(Eoka) &4 bibwa Sléka tédma. (Bi 170, 7) (Une créche) ot mangent les ani-
maux.

Habituel (toujours) (< + R + 4ka)

Ce relatif objet est formé de la méme fagon que le relatif sujet.

(Nkele) békeldka jwende. (N 67, 18) (Que je fasse) ce qu'un homme fait
_toujours.

(Njdkeéléd) bekeldka isé &y’dna. (N 26, 13) (Que je lui fasse) ce que le
pére de Uenfant fait toujours.

(Bimpenda) bindénak’éndé lingia. (Bi 361, 16) (Les souffrances) qu’il
subira un jour (continuellement).
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Cet habituel peut également étre formé de deux éléments (< + &
S o+ R +é))

(Bonto) 84 bonanga bdéums wi Baylida okimye. (Bi 365, 22) (Un homme)
que tout le peup e juif loue (sans cesse).

(Bolangemi) &4 botéma’dkami osime, (Bi 43, 18) (Mon blen«alme) que
mon coeur aime (toujours).

(Bampa) bi#d sasénds oongé 1'518. (Bi 113, 26) (Le pam) que seuls les
prétres pouvaient manger.

(Bifiloli) bia’ndé okelé. (Bi 283, 31) (Les miracles) gqu'il fait toujours.

Habituel (coutume) (~ + R + aka)

 Ce relatif objet est formé de la méme fagon que le relatif sujet.

(Eténéla) énddtombak’endé. (N 67, 6) (L'endroit) ot il le porte (de cou-
tume).

(Afa bonto) stémbak’is. (N 65, 10) (Ce n'est pas quelgu’un) qu’on porte
(habituellement).

(Esanga) éndutolaka fafid la ngdy’ekaté. (W 36, 6) (La forét) on pére et
mére débalent (habituellement) leurs provisions.

(Eoka) 8lgka bibwa. (Bi 170, 12) (Une créche) dans lagquelle les animaux
mangent {habituellement).

STATIF
Présent (= + R +1)
Ce relatif objet est formé de la méme fagcon que le relatif sujet.
Likutswi emi. (Bi 69, 20) (La chose) dont je suis privé,

Présent continuatif (~+v4 S o+ R +1)

Eya'nd’6kisi nd4 ngongo. (Bi 148, 3) Tandis qu’il est assis sur la mon-
tagne ; (&va endé okisi).

Passé d’avjourd’hui (= + ki S ok(o) + R + i)

(Mpén§g) éki Sausia okotsiki. (N 42, 1) (La-bas) ot Sausau était resté.
(Lodko j’&léme) 10ki'nd’ékokitsi elefs. (N 66, 22) (Le bras droit) avec
lequel il tenair la clochette.

Passé d’avant (X + ki S ok(6) - R + i)
(Bonanga) béki bémoto okdkisi. (R 20, 7) (Le village) ou habitait la

femme.

Eki bna okétsiki nd’flénga. (N 21, 7) La oit Venfant était resté dans le
piége.

(Mpén#) &ki baali la bakwala okétsiki. (N 44, 28) (La) on les femmes et
les esclaves étaient restés.

(lombe) Tki'm’Skdkisi. (Bi 368, 11) (La maison) dans laguelle j'étais
assis.

(Ekeké) &k’iny’'ékéétsi. (Bi 104, 13) Pendant que wous dormiex; (&ki
inyé okdétsi).
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{Lonténa) 1ok’is’dkétakanyi. (Bi 401, 8) (La salle) otr nous étions réunis ;
(1oki is6 okétakanyi).

(Ikeli) 1ki bisé bifé okwatsi. W 182, 2) (Le petit ruiseaun) qui séparait
deux villages ; (iki bisé bifé o—kd-ats—i).

CONDITIONNEL
Iméel (“+ta S ota+ R +a(ka))

Eta w'dtéaka nganji éa Njakomba. (Bi 269, 10) Si tu connaissais le don
de Dieu ; (¥ta w& ota—éaka).

Formes négatives
INDICATIF
Présent (= +fa S o+ R + é(e))

Ef'iny’ $katslé. (Bi 79, 29) Parce que vous ne connaissez pas.

{(Ettimo) &f4 bamato ol4 nyama vi nkutsu. (N 18, 1) (La raison) pourguoi
les femmes ne mangent pas d’animaux défendus.

(Lokolé) 184 banto okité. (N 24, 18) (Le gong) auquel personne ne touche.

Ef4 baende okokusé. (N 31, 26) Parce que les hommes ne te maitrisent pas.

(Mpoku) &fa nsésd okdle. (W 48, 17) (Une bananeraie) ot la poule ne
gratte pas.

f4 wibi wive ko &4 mmbombé ottwe. (Bi 213, 33) O le voleur ne

vole pas et ot; les mites ne rongent pas ; (8f4 wibi o-iye).

(Om3) 3’ inyd wee. (Bi 260, 26) (Quelqu’un) que vous ne connaissex pas;
(&fa inyd o—ée).

Aussi bien le radical verbal que l'auxiliaire relatif peut com-
prendre une particule négative. La formation du présent négatif est
alors comme suit: (= + f4 S of(8) + R + é(e) )

(Eténéld) éf’ant’ofdleké. (N 16, 11) (Un endroit) oit personne ne passe.

Efa nsemb’8kid oféwé, &fa tsd ofdfofé. (Bi 135, 43) (La) on leur ver ne
mewrt point, ott le feu ne s’éteint point.

Ef'i8 ofénjiméjé. (Bi 312, 9) Parce gqi’ils ne croient pas en moi.

Efinyé oféne ntaja. (Bi 272, 48) Si vous ne voyey pas de signes; (8fa
inyé ofé-éne).

Parfait d’aujourd’hui (= + ki S forme absolue)

Eki’ndé ntalanga. (N 64, 24} Comme il n’a pas voulu.
Iki wali nténa. (P 1078) Ce que ta femme n’a pas vu.
Liki botudli ntéma. (P 1404) Ce que le forgeron n’a pas fabriqué.

Parfait d’avant (2 + ki S forme absolue)

Liki jwende ntén4. (P 1405) Ce gv’un homme n’a pas rencontré.

Ek’t5 ntikokd I’dlimola nsombi. (Bi 191, 42) Comme ils n’avaient pas
de quoi payer la dette.

(Yomba) iki wé ntéémbya. (Bi 235, 21) Ce que tu n’as pas conservé.

(On{uka) iki w& ntawénd. (Bi 235, 21) (Tu moissonnes) ce que tu n’as pas
planté.

Eki’mi ntsikésényé. (Bi 403, 27) Comme je n’ai pas négligé.
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Iki’mi ntsén4, iki’mi ntsisanjéla. (Bi 90, 26) Ce que je n’ai pas planté,
_ ce que je n’ai pas semé.

Eki’ndé ntaétd bana. (Bi 79, 25) Comme il n’a pas eu d’enfants.

Ek’i3 ntabiméja. (Bi 161, 14) Parce qu’ils n’ont pas cru.

La forme verbale peut aussi étre formée de 'infixe formatif —ta—,
aussi bien au parfait d’aujourd’hui qu’au parfait d’avant.

(Eéngd) €ki bankdko I'isé méngéd totikusi. (Bi 382, 10) (Un joug) que
ni nos ancétres, ni nous-mémes n’avons pu porter.

Passé d’avant (< + ki S forme absolue) (1)
Eki’ndé ntélangiki bén’da nsémi. (R 88, 1) Comme il n’aimait pas le
_ premier-né.
Eki bemwa ntéamanaki. (Bi 382, 7) Comme les opinions ne s’accordaient

pas.

Futur (@ +fa S of (&) + R + aki)
Ifa w& of3léki. (P. 1039) Ce que tu ne mangeras pas.

Il y a une autre forme de futur a simple négation: le verbe méme
n’a pas l'infixe négatif -£6—. La formule est la suivante: (= + f4 S
o + R + aki).

(Lolak4) 16f4 bainyi okuseyaki ddkuta. (Bi 242, 15). (Une parole) &
" laquelle vos ennemis ne pourront répondre.
Ef4 1s6 wotanaki. (Bi 283, 35) Que nous ne le trouverons pas.

"Pas encore” I (X + taf(d) S o+ R + a)

Etafd nsésd oéka. (Bi 94; 34; 97, 75; 153, 29; 155, 72) Quand le coq
n’a pas encore chanté.

(Bdn’da mpunda) &tifi bont’okondela. (Bi 141, 2; 236, 30) (Un dnon)

_ sur lequel nul homme n’est encore monté.

Etafa Abalama oétswa. (Bi 289, 58) Quand Abraham r’est pas encore né.

Etaf’aks wiela. (Bi 309, 29) Lorsque celles-ci ne sont pas encore arrivées ;
(étafa bakd o-iela).

"Pas encore” Il ( +t4 S ota+ R + é(e))

(Tkuld) ita 15 otakolike. (P 2474) (Une fléche) qu’on ne t'a pas encore tirée.

STATIF
Présent (X+fa S of(6)+ R +1)

Efa’'m’6f6séngi Pant’am3. (Bi 231, 11) Parce que je ne ressemble pas aux
autres hommes ; (&fA emi oféséngi).

(1) Du passé d’aujourd’hui (+ki S forme absolue) nous n’avons pas rencontré d’exemples
dans la littérature.
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CONDITIONNEL

Irréel (*+ta S otdto + R + a)
(Bildké) bit'iny’Stétokusa dfétswa oéko wi Moisi, (Bi 377, 38) (Les
fautes) dont vous ne pourriez étre purifiés par la loi de Moise; (bita inyd
otdtokusa).

RECAPITULATION DES FORMES VERBALES

Nous donnons la liste des formules de composition des formes
verbales attestées dans la littérature publiée.

Pour rendre la comparaison plus facile, nous plagons, a coté des
formes absolues, les formes relatives correspondantes. Qu’a chaque
forme absolue ne corresponde pas une forme relative, cela ne veut
pas dire que celle-ci n’existe pas. Nous citons simplement les formes
trouvées dans la littérature examinée.

En comparant cette liste avec celle donnée par la Praktische Gram-
matica {p. 189), nous constatons que le nombre de formes verbales
employées en réalité est beaucoup plus important que la liste qu’en
donne la grammaire pratique sous le titre ”’les formes les plus né-
cessaires’’,

Attirons aussi I'attention sur I’emploi de formes relatives, indi-
quées par la grammaire pratique comme inexistantes, e.a. les formes
du statif relatif objet.
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AFFIRMATIF

Indicatif

Présent

Présent distanciel
Présent continuatif
Parfait d’aujourd’hui
Parfait d’avant

Parfait d’aujourd’hui en i

Parfait d’avant en i
Passé d’aujourd’hui
Passé d’avant
Futur simple

Futur immédiat
Futur conditionnel
Permissif
Inefficacité
Habituel {souvent)
Habitue! (toujours)

Habituel (coutume)
Obligatif simple
Obligatif-hortatif

Statif

Présent

Présent continuatif
Passé’ d’'avjourd’hui
Passé d’avant

Conditionnel
Potentiel
Treéel

Impératif

Ordinaire
Ordinaire-renforcé
Distanciel

Distanciel-renforcé

Subjonetif

Simple

Distanciel
Habituel-obligatif
Habituel-distanciel

Infinitif

Ordinaire
Habituel
Habituel-distanciel

Gérondif (1)

(1) Cf. p. 58
82

FORMES FORMES RELATIVES
ABSOLUES
Sujet Objet
“+ R + a “+R+4 Z+R+4
—+ (@) R+é(e) 244 S 06+R+é(e)
Z4+y(6)+R+é(e) +y(6)+R+4ée) 1+y4 S o+R+é(e)
*+o(l)+R+a
2+6()+R+a .
S+RA SR+ 2+ki S o+R+4(e)
S4+RA+H T+R+i +ki S o+R+é€(e)
L4+ R+aki I+ R+aki =+ki S o+R+4ak4
24+ Roaki I+ R+4ki 2+ki S o+R+4ka
—+if(o)+R+a S4+y{@HR+ta Z+yi § o+Rta
S+ (8)+R+a ~+4 8 o+R+a
—+nyang{d)+R+a +4 So+R+a
—+amb{o)+R+é(e)
Z+amb(d)+R+é(e)
Z+y(8)+R+aka “+y{(8)+R+aka +4 S &+R+aka
24+ (6)+R+4ka L+ R+4ka =+ R+4aka
1+4 S o+R+é{e)

—+R-+aka 2+R+aka 24+R-+aka
—+R+a
—+R+aka
R4 Z+R+ 2+R+1
Z+y{o)+R+1 Z+vA S o+R+i
Ztk(o)+R+i Ztk(o)+R+1 =+ki S ok{o)+R+i
<+l (O)+RA+ =+ k{6)+R+i 4k S ok(d)+R+i
“+R+4ka
—+t{a)+R+a Z+ta Sota+R+alka)
~)+R+4{a)
-)+R+4aka

v(&)+R+e (avec infixe &)
1(®)+R+e (avec infixe é)
y{&)+R+ake {avec infixe 4ké)
1{®)+R+ake (avec infixe 4ké)

Z+R+e(avec infixe é)
L4(6)+R+e (avec infixe &)
24 R+ake (avec infixe 4ké)
24 (G R+dka

O+R+a
S+R+aka
&+R-+4ka



NEGATIF

Indicatif

Présent

Présent continuatif

Parfait d’aujourd’hui

Parfait d’avant
Passé d’aujourd’hui
Passé d’avant
Futur

Habituel (jamais)
"Pas encore” [
"Pas encore” II
Prohibitif

Statif

Présent

Présent continuatif

Passé d’aujourd’hui

Passé d’avant
Conditionnel

Irrée] I

Irréel T

Impératif

Ordinaire

Subjonctif

Simple
Distanciel
Habituel

FORMES
ABSOLUES

+£(0)+R+é(e)

24+£6y(8)+R+é(e)
—+t(a)+R+a
—+t(&)+R+4
—+t{a)+ R +aki
—+t(&)+R+4ki
Z4-fa(d)+R+a
nta+-+R+4ki
—+t&f(5)+R+a
—+t{4)+R+é(e)
~+t(a)+R+4ké

Z+f(o)+R+i

Z4f6y(o)+R+1
—t+thk{o)+ R+
—+tak(6)+R+i

—~+tata+ R+a
—~+tato+R+a
—+thto+R+4&(e)
—+ta+Ro+é(e)

tat-—+R+aké

24+f6(y+ R+ a
“+foyS+R+a
LHf(6)+R+aké

FORMES RELATIVES

Sujet

Z+{(6)+R+-é(e)

S4t@)+R+a
T+t(a)+ R4
*+t(&)+R+aki
Z+ta)+R+4aki

4 th+R+aka

“+taf(d)+Rta
Z+t{a)+R+éle)

Z+f(0)+R+i

Objet

144 S o+R+é(e)

I4+f4 S of (8)+R+é(e)
24+ki S forme abs.
+ki S forme abs.
Z+ki S forme abs,
I4+ki § forme abs.
2413 S of (8)+R+aki

Ietaf(d) S o+R+a
I+td S ota+R+4é(e)

241 S of(8)+R+i

=+ta S otdto+R+a
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Art. IV Les formes invariables

1. LES INTERROGATIFS

La signiﬁcation des interrogatifs &, o, ndé, té varie: ils peuvent

signifier que? pourquoi! ou étre dépourvus d’une signification spé-
ciale.

Okele é? (N 32, 1) Que fais-tu?

L3onjéna o? (N 13, 4) Me voyez-vous?

Njsléngoja ndé? (N 30, 2) Suisje donc changée?

Onsangélaké felé ngh onko &ki w'dyalé Vesibi sesese t67 (N 30, 12)
Dis-moi, comment se fait-il que tu sois couvert d’huile ainsi?

L'interrogatif le plus employé est nd, qui, que?

Olila na? (N 45, 9) Qu'attends-tu?
WeEna? (N 11, 20) Qui es-tu?

L’interrogatif mé? comment? peut étre précédé de nga, comme, ou
te.
Nkele mé? (N 20, ZO) Comment ferai-je?

Nsangele ngdya te mé? (W 37, 7) Que dirai-je & ma mére?
Nkele ngdmé? (N 12, 28) Comment ferai-je?

Nké7? on? est trés souvent employé.

Tswénaki bdna nké7? (N 11, 5) O avons-nous vu un enfant?
Oime ng’3né nké? (N 30, 8) D’ou viens-tu ainsi?
Abwiaki nké? (N 48, 4) O mourut-il ?

Linga? quand? quel jour?

Wimaki bold wi Lonsoombe lingd? (Lo 1955, 7, 3, 3, 10} Quand es-tu
venu du village Lonsoombo?

Na, eh bien, comment? se trouve au début de la proposition.

Na n]okela mé? (N 67, 15) Eh bien, gu’ai-je fait?
Na w’dotswi nké? (N 39, 1) O vas-tu?
Na oénjutélé la é? (N 65, 16) Alors, pourquoi reviens-tu ¢ moi?

2. LES INDEFINIS

Otswa, chaque

Otswa jéfa. (D) Chaque jour.
Otswé nkésa. Chague matin.

Weéngi, chaque.
Wengl nkésd. Chague matin.
Weéngi mbilé. Chaque jour.
Weéngi bonto. Chacun.
Weéngi jwende dleke &k4é mbéka. (R 20, 1) Chaque homme va son chemin.
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3. LES ADVERBES

1l v a deux séries d’adverbes de lien, qui, tout comme les démonstra-
tifs, indiquent des endroits plus ou moins éloignés de la personne qui
parle.

La premiére série est formée des mémes radicaux que les démon-
stratifs.

ané, ici. Tébunde ang. (N 59, 8) Montons ici.
anko, la. Yaldkd Ak’dnko. (N 31, 6) Reste la.
anvyi, la-bas. Fend’anyi. (N 31, 5) Passe la-bas.

11 faut v ajouter ek ou ak3, v.
Aotsw’éks. (N 17, 14) Il s’y rend.

Un synonyme de an€ est éndo, ici et éndoko a signification ren.
forcée.

Yaka éndo. Viens ici.

La deuxiéme série indique des endroits qui sont plus éloignés de
la personne qui parle que la premiére série.
mpéné, la-bas. Nijdtswi mpéné. (W 30, 7) Je vais la-bas.
mpénvyi, la-bas.
mpiko, lé-bas. Bikite mpiko. (N 10, 17) Quand ils arrivent la-bas (C.-a-d.
le lieu dont on a parlé auparavant).

" Les adverbes de temps les plus employés sont les suivants :

aé yodko (yodko), maintenant.
felé, un instant.

ald, aujourd’hui.

16bi, demain, hier.

lifé, aprés-demain, avant-hier.

Le Lomdngo ne posséde que quelques adverbes d’affirmation et de
négation.
e ndé, oui
nyonys, non
lakd, non
3, pas

Adverbes de quantité ou d'intensité.
méngd, trés, beaucoup
dsdana méngd, il se plaint beaucoup.
ngdé, trés, beaucoup
dkolanga ngaé, il faime beaucoup.
nd, trés
akandaki la bold méngd na, il frappa terriblement fort.
ino, presque, prés de
télino 1'skenda, nous sommes préts & partir.
kika, seulement.
Nijdki dsoola kika, je venais seulement parler.
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4. LES CONJONCTIONS

Les conjonctions de coordination servent & joindre soit deux pro-
positions de méme nature, soit deux parties semblables d’une méme
proposition. Elles peuvent marquer :

Union, liaison :

la, et

14...13, ét...ét

ko, et

mpé, et puis
Alternative :

nkina, ou

nkina... nkina, ou... ou
Explication :

wite, 4 savoir

Opposition :
1018, mais, cependant
seki, donc
Conséquence :
mbako, done, par conséquent
kamba, en effet

Les conjonctions de subordination servent & relier une proposition
subordonnée 4 la proposition dont elle dépend. Les principaux rap-
ports indiqués par les conjonctions de subordination sont (1) :

Temps :
nko, quand, pendant
8, quand, pendant
Condition :

nga, si

wénaké, si
dyadkéd (avika), si
nkina, si

But:

te, pour que
keld, afin que
nyangd, de peur que

(1) 1l v a des conjonctions qui peuvent indiquer des rapports divers, ainsi te peut marquer,
3 c6té du but, le temps, la cause, la conséquence. Cf. Syntaxis van het lomdngo, p. 121-126
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Concession :
nkdama (14), guoique
mpéka (13), bien que
wambéne, quoique
nkina, bien que
Comparaison :
ngd, comme
omeka, plutét que

5. LES INTERJECTIONS
Surprise ou étonnement :
be, mé; bd, dma
Joie :
iveée
Tristesse :
Svye, hélas
Désapprobation :
olika, 4, ngdmd, iyee
Admiration :
dyaaka
Ennui:
ae
Pour appeler ou interpeller :
bka
Pour attirer 'attention :
owi

Pour imposer le silence :
tha
6. LES PREPOSITIONS

Les principales prépositions sont :

nda, dans, sur, vers, &

&le, chex, auprés, entre

&ka, chez, & la résidence de

la, avec, par, a cause de, au moyen de
14, par (voie)

limd, depuis

kitsi, elakd, jusqu’a

nké, lakd, sans

wija, wija, au-dela, outre
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7. ONOMATOPEES ET IDEOPHONES

Les onomatopées (création de mot, propre a suggérer par une imi-
tation de sons, au moins approximative, ’objet ou l'action a dé-
nommer {1) ) ne sont pas nombreuses. Voici quelques exemples :

kaa, bruit d’un coup

kao, bruit de couper avec une hache

ko, bruit de coup au moyen des articulations des doigts
kd, coup frappé du poing.

kulukulu, bruit de pas ferme.

tam, bruit sourd d’une chute.

tuq, imitation du bruit d’une siréne.

Les idéophones expriment une idée délimitée tout comme les autres
catégories de mots; ils ne sont donc pas de simples imitations du
bruit comme les onomatopées.

Il v a des idéophones de nature indépendante et pouvant marquer
le temps.

kélokdld, autrefois, jadis
kalakala, autrefois, jadis
bakabaka, toujours
WEYOWEYD, souvent

sékdo, toujours

kiléo, pour la premiére fois.
soi, rarement

Une quantité considérable d’idéophones sont dérivés de verbes.

kombaa, (~komb—, fermer)

kengaa, {(~kengam-, se retirer)
tengaa, (~tengy—, mettre sur le cbté)
kunee, (-kinam-, étre enroulé)
kutes, (~kutam-—, étre retourné)
kilimédo, (—kilimol-, rouler)

komdo, (~komal-, déballer)

toldo, (—tool-, arracher)

tuléo, (~tulol-, déchirer)
tendutendu, {(—tend-, rebondir)
ténguténgu, (~téngum-, boiter)
kaléékaléé, (—kalem—, étre couché sur le dos)
kasasala, (—kasasal-, étre trés sec)
kimand, (~kiman-, se suivre)

kést, (—kés—, sécher)

tsimbi (~tsimb—, tourner, déconcerter)

(1) J. MarouzeaU, Lexique de la terminologie linguistique, Paris, 1951, p. 160.

88



Chap. 11. LA FORMATION DES MOTS

Art. I Dérivation

Par dérivation nous entendons le procédé par lequel on forme un
mot nouveau en prenant pour base un radical existant, La dérivation
procéde par addition d’une extension, d’un suffixe, d’un préfixe, d’un
redoublement du radical.

A. DERIVATION VERBALE

En ajoutant une extension au radical du verbe simple on obtient
un nouveau verbe. L’extension ne change pas toujours le sens fon-
damental du verbe, elle ajoute des circonstances accessoires a la
signification simple.

Nous traiterons successivement des différentes extensions qui
toutes forment un verbe & part, possédant sa conjugaison propre.

Il est évident que P'emploi des extensions dépend de la significa-
tion du verbe, c.A.d. que toutes les extensions ne sont pas d’usage
pour chaque verbe.

1. L’extension —am- ou —em-— forme le verbe passif.

~bung-, tromper ~bung-am-, 8tre trompé
—kol-, prendre -kol-am-—, étre pris
—komb-,  fermer ~komb-am-~, étre fermé
—kit~, tenir ~kit-am-, étre tenu
~kot—, couper —kot-am-, dtre coupé
ik, jeter ~lik—am-—, étre jeté
~fim—, refuser —fim-am—, étre refusé
~téfel-, parler ~téfel-am—, étre dit
—tén—, couper ~tén—am-—, étre coupé
—6k—, entendre ~bk—am-, étre écoutéd
—fit—, gaspiller ~fit—am-, étre gaspillé
~bin-, briser ~btn-am-—, étre brisé
—8n—, voir —én—am-, étre vu

Quand la syllabe principale du radical contient la voyelle a 'ex-
tension passive est —em-—. '

—bék-, fixer —bék—em-, étre fixé
~bés—, réunir —bés—em-—, étre uni
—kamb—, travailler ~kamb-em—,  étre fait
~lak-, enseigner —lak—-em-—, étre enseigné
~dt—, fendre —At—em—, étre fendu

2. D’extension -y— forme le verbe causatif qui indique que le
sujet fait faire 'action au lieu de la faire lui-méme.

—témb-—, porter ~témb—y—, faire porter
~somb-—, acheter —somb—y—, vendre
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-,
—lang—,
~Am-—,
—tén-,
—fen—,
~kes—,
—kis~,
~bis—,

étouffer iy,
vouloir ~lang~y—,
gonfler —~am-y—,
détester —tén—y—,
etre profané  —fen—y—,
rougir au feuw —kes—y—,
s'asseoir ~kis—y—,
enduire ~bis—y~,

faire étouffer
bermetire

faire gonfler

faire détester
profaner (1)

faire rougir au feu
faire asseoir

aider & enduire (2)

Les radicaux CV’ (cf. p. 37, a) se terminant en € a tonalité haute
ont le ton descendant devant 'extension du causatif ; les radicaux de
la méme catégorie, se terminant en a a tonalité haute, changent aene
et ont également le ton descendant.

"j WS)
-1€,
~s€,
~tswa,
~Wi,

Les radicaux

~fasw—,
—fomw-,
~tkumw-—,
-tEW—,

© ~sOngw-,

Les radicaux

—miit—,
—két—,
—fet—,
-t
—mat—,
~mdt—,
~kot—,
~lot-,
—ut—,

yomir —~jw By,
manger 1y,

se quereller  ~sf—y—,
aller —tswé-y—,
mourir —wWé~y—,

faire vomir

faire manger
quereller

perdre

souhaiter la mort

se terminant en —w ont ’extension causative —ey-.(3)

échapper —flisw-ey—,
toucher —fomw-ey—,
courir ~tkumw-ey—,
entrer —otsw—gy—,
étre dément  —séngw-ey—,

laisser échapper
faire toucher
faire courir
faire entrer
rendre dément

se terminant en —t— ont Uextention causative —s—.

pincer —mit-§—,
devenir dur  —két—s—,
briiler ~fgt—s-,
dévier -
mettre le pied —mat—s—,
coaguler —mdt—s—,
couper —kot—s-,
fuire ~lot—s—,
retourner U5,

renfrogner

faire devenir dur
rallumer

faire dévier

faire mettre le pied
faire coaguler
faire couper

laisser fuire
renvoyer

Les radicaux se terminant en d et | n’ont pas d’extension causa-
tive ; d et 1 subissent le changement phonétique en j.

~leend-—,
~tend-—,
—il-,
~kel-,
—mel-,

aller ~kenj—,
rebondir —tenj—,
placer —fj—,
faire ~kej—,
baire, —mEgj-,

faire partir
faire rebondir
faire placer
aider & faire
faire boire

(1) Un radical se terminant en n a comme extension -ey. au causatif : «én., voir; -én-ey-,
faire voir ; probablement cette exception a pour cause Uexistenice du verbe intransitif -ény-,

se voir.

(2) Notez que le vadical -kas-, sécher a U'extension -ey.: -kds-ey-, faire sécher.
(3) Le verbe fumbw-, vo@er est au causatif -fumb-ol-, faire voler,
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—tel-, écorcher ~tgj-, aider & écorcher

—kal-, sécher ~kAj-, faire sécher
~bol-, étre mouillé  —boj—, rendre mouillé
—tOl-, insulter —tbj-, dire des injures
-1, sortir i, faire sortir
-ul-, étre empoisonné —uj—, empoisonner
~til-, forger —tj—, aider & forger

3. L’extension —el- forme le verbe applicatif (ou objectif) qui
indique que l'action se fait pour quelqu’un ou quelque chose, en sa
faveur, 4 son détriment, en son honneur, au moyen de, & cause de,
etc.

—sO6mb-—, acheter —sémb-el-, acheter pour gqn.

~komb-,  fermer -komb-el-, fermer pour qgn.
~tand—, étendre ~tand—el-, étendre pour qgn.
~kend-—, aller ~kend—el-, aller vers qgn.

—sang-, dire —sang—el-, dire & gqqn.

—fl-, placer ~il-el-, placer pour qqn.

~tdl-, forger ~ttl-el-, forger pour ggn.
—sunam-—, §incliner —sunam~el-,  s'incliner devant qgn.
—tatam—,  approcher ~thitam-el-, s'approcher de qqn.
—shan—, se plaindre  —sdan-el-, se plaindre & qgn.
~bin-, danser . —bin—el-, danser pour qqn.

~kis—, s’ asseoir —kis—el-, s’asseoir surgqn; auprésde ggn.
—fit—, endommager ~fitel-, - endommager pour ggn.
—otSW—, entrer —otsw—el-, *  entrer chez qqn. ’

Les radicaux se terminanten 1 et précédés de la voyelle 0,0, €8 ou e
perdent le 1 final devant extension —el- de I'applicatif.

—kel-, faire —ke-el-, faire pour qgn.
—téfel—, parler —téfe—el-, parler & ggn. (1)
—tel-, écorcher —~te—gl-, écorcher pour gqgn.
~bdnd—el-, prier ~bind—e-el—, prier pour ggn. (2)
50, sonder —so—gl-, sonder pour gqqn.
~bdl-, briser ~bd-el-, briser pour qgn.
~sol-, laver —s0—el-, laver pour gqn.
~kol-, prendre —ko-el-, prendre pour gqn.

Le 1 final d’un radical contenant la voyelle a est élidé parfois, tan-
dis qu’il n’est pas élidé dans d’autres cas. Quelque fois on entend les
deux formes. '

~bal-, regarder —bal-el- regarder pour gqn.
~ba-el-,

—bal-, rayonner ~bé—el-, rayonner sur gqn.
~bal-el-,

kAl ouvrir en coupant —ki—el-, ouvrir pour ggn.

(1) On entend aussi -téfej-.
(2} -bdndeel- est un double applicatif, I'applicatif simple, -béndel-, est aussi employé,
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Les radicaux CV (Cf. p. 37,a) se terminant en £ 2 tonalité haute ont
le ton descendant devant ’extension de I'applicatif qui est limité pour
ces radicaux & -1—.

Les radicaux de la méme catégorie se terminant en a a tonalité hau-
te changent a en e et ont également le ton descendant.

—jwé—, vomir —jw 1, vomir sur gqn.
~1é-, manger —1&-1-, manger de gq. ch.
~tSWh—, aller —tswé—1—, aller & qqn.
~Wa—, mourir —wé-1-, - mourir pour gqn.

On peut former un applicatif d’un verbe causatif. Il v a des cas
ou I'extension causative précéde l'extension applicative.

—jwé-y—,  faire vomir = —jwé-y—gl-, faire vomir sur qq. ch.
~kitan—y—, faire succéder —kitan—y-el—,  remplacer pour ggn.

Dans d’autres cas Pextension applicative précéde celle du causatif,
qui, dans ce cas, est formé par changement phonétique du 1 de I'ap-
plicatif + —y— du causatif enj. (Cf. p. 9, 7)

—4mb-y—,  déposer —amb-ej—, déposer pour ggn.
—af-y—, ajouter —af-ej-, ajouter pour gqn.
~lang-y-,  permettre ~lang—ej-, permettre pour gqn.
—fuj-, augmenter ~ful-ej-, augmenter pour qqn.

" ~téng-y—, enchainer ~tang-ej-, enchainer pour ggn.
—&j—, faire sortir  —O-€j,~ faire sortir pour ggn. (1)

Un verbe réversif peut étre en méme temps applicatif ; dans ce
cas, I'applicatif est formé par changement phonétique du 1 final de
Pextension réversive + y du causatif en j.

—af-ol-, enlever —af-o0j-, enlever pour qgn.
—amb-ol-, ramasser —-4mb-o0j-, ramasser pour dqgn.
—~bamb-ol-, allumer —~bam-o0j-, allumer pour ggn.
~fin-ol—, retourner ~fin—-oj—, retourner pour ggqn.
~in—ol-, enlever de I'eau—in—oj—, enlever de 'eau pour gqn.
—komb-ol-, ouwrir ~komb-0j-, ouvrir pour gqgn.
~tung—ol-, reldcher —tung-—oj-—, reldcher powr qgn.

Un verbe peut avoir une extension passive et applicative en méme
temps.

—6k—, entendre ~dk-am-el-,  faire la sourde oreille & qgn.
—bés—, adjoindre ~bas-em-—el-,  étre adjoint & qgqn.
—is—, cacher ~fs—am—el—, se cacher pour qgn.

(1) Nous donnons les différentes extensions d’'un de ces exemples, afin de mieux expliquer
la régle. Le causatif -lang-y., vient du verbe simple lang-, vouloir; le verbe applicatif est
-lang-el- vouloir vour ggn ; le causatif applicatif sera donc -lang-el-y-= lang-¢j-, le causatif
étant formé par changement phonétique de 1 + y en §.
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4, L’extension —ol- forme le verbe réversif (ou contraire), qui
exprime le contraire du verbe simple.

~kamb-,
—bamb-,
—fomb-,
—femb-—,
~fond-,

~fof—,
—€ng-,
—fong—,
-kil-,
—sul-,
—fek-—,
—em-—,
—in-,
—is—,
~kdt—,

souffrir —kémb-ol-,
joindre —bamb-ol-,
mentir ~fomb-ol-,
ourler —femb—ol-,
pourrir —fond-ol-,
éteindre —fof—ol-,
réunir —eng—0l—,
conserver ~fong-ol-,
s’abstenir -kil-ol-,
fourrer —sul-ol-,
interdire —fek—ol—,
fabriquer —em—0l-,
immerger —An-0l-,
cacher —is—0l-,
tenir —két—ol-,

tirer de la misére
disjoindre

démentir

désourler -

rendre mangeable ce qui
était pourri

rétablir

disperser

retiver un dépot
dispenser d’'un dispense
faire sortir ‘

lever une prohibition
déformer

émerger

découwrir

libérer

Pour former le réversif d’un verbe passif ou causatif il faut rem-
placer 'extension passive ou causative par 'extension réversive.

—btl-am—,

—kdk—em-,
—ul-am-—,
—amb-y—,
—an—y-,
—fan-—vy—,
—kat—s—,

garer ~btl-ol-,
pendre ~kdk~ol-,
s'isoler ~l-0l-,
déposer ~amb-o0l-,
exposer au soleil-an-ol-,
suspendre ~fan—ol-,

mettre au feu -—kat—ol-,

faire revenir ce qui était mis a
Pécart

décrocher

faire sortir

ramdsser

retirer au soleil

dépendre

enlever du feu

Le 1 final du radical qui est précédé d’une voyelle ¢, €, a, o, ouo
est élidé devant 'extension du verbe réversif.

—él-,
—sel-am~—,
—tél-,
~bdl-am-,
—~sol-am-—,

etre dans le besoin —é-ol—,

pencher o) =
couvrir (toit) —té—ol-,
approcher —bé-ol-,
étre inséré ~59-0]—,

sauver de la misére
redresser ce qui est penché
enlever la toiture

éloigner

retirer

En remplagant l'extension —ol- par —w— on obtient un verbe ré-

vetsif-intransitif.
—samb-ol-, découdre —samb—w—,
—1éf-ol-, détendre —1éf—w—,
~lif—-ol-, ouvrir -,
~keng-ol-, remettre dans la bonne direction
—keng—w-—,
—kék—ol-, écarter —kék—w—,
—fik—ol-,  manquer de respect —fik—w—,
~dn—0l-—, déplanter ~On-w—, .

8tre décousu
étre détendu
étre ouvert

rentrer dans la bonne direction
étre écarté

étre déshonoré

étre déplanté
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5. L’extension —an— forme le verbe réciproque qui suppose un
retour de I’action de celui qui la subit vers celui de qui elle émane. (1)

L’extension réciproque des radicaux CV’ (cf. p. 37, a) est limitée
4 —n—, le ton haut du radical simple devient descendant.

manger
mourir
répondre
éviter
capturer
serrer

Se poser sur
épouser

enseigner
regarder
attirer
tuer

voir
adjoindre
acquérir

—lé-n—,
—wi-—n-—,
—amb-an—,
—fémb-an—,
—kand-an—,
—fef-an—,
—af-an-,
—éng—an—,

~lak-an-—,
—bal-an—,
—bél-an—,
—bom-an-,
—én—an-—,
—bés—an—,
—~bat—an—,

Il y a des verbes contenant ’extension
vés d’un verbe simple.

—kékesan—,

—foman-,
—kdman-—,
—sangan—,
~takan—,
—tataan—,
—uman-—,

se remuer
rencontrer
rencontrer
se réunir
A rs .
étre réuni
se lamenter
se balancer

s’entre-manger

avoir des démélés en pure perte
se répondre 'un & Uautre
s’éviter 'un autre

se capturer Pun Uautre

se serrer de prés

se poser U'un sur Pautre
élaborer le mariage par tra-
dition de la dot
s’entr’instruire
s'entre-regarder

s’entretirer

s’entretuer

s'entrevisiter

joindre Pun & Iautre

avoir des démélés

—an— qui ne sont pas déri-

A c6té de l'extension réciproque un verbe peut avoir en méme
temps 'eéxtension applicative ou causative.

—bél-,
—lak-,
—l-,
—ik—,

attirer
instruire
placer
bresser

—bé—el-an—,
—lak—ej—an—,
—ij—an-—,
—ik—y-an-,

sattirer Pun Uautre
s’entre-promettre
sentr’aider

avoir une discussion

6. L’extension —ey— forme le verbe potentiel, qui indique que
Paction exprimée par le verbe est possible.

—bal-,
—béas—,
—bat-,

regarder
adjoindre
acquérir

~bal-ey—,
~bés—ey—,
—~bit—ey-,

pouvoir regarder
pouvoir adjoindre
savoir obtenir

(1) ]. Marouzeau, Lexique de la terminologie linguistique, Paris, 1951, p. 195.
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Un verbe peut avoir Iextension potentielle et passive en méme
temnps.

—bat-ey—, savoir obtenir ~bét-ey-am—, étre en obtention

B. DERIVATION NOMINALE

Un substantif peut étre dérivé soit d’un radical verbal, soit du
radical d’un autre substantif.

a) Substantifs dérivés de verbes.

En lomdngs un trés grand nombre de substantifs sont dérivés de
radicaux verbaux. La dérivation est simple quand on fait précéder le
radical verbal d’un préfixe nominal et suivre d’un suffixe déterminé.
Une autre dérivation est le préfixe nominal, suivi du radical verbal
redoublé en entier ou en partie; ce radical a le suffixe —a.

Un radical verbal ayant le méme suffixe nominal peut avoir des
préfixes divers. Nous rangeons les substantifs dérivés d’aprés leur

suffixe.

Le suffixe peut s’ajouter tant au radical simple qu’au radical verbal
suivi de son extension.

1. Le suffixe - ajouté au radical verbal, qui est précédé des pré-
fixes bo—ba (cl. 1, 2) ou du préfixe nasal (cl. 9, 10) forme des noms
désignant la personne qui fait 'action (nomen agentis).

bo-somb-i, emprunteur  bo-sémb-i, acheteur

n-somb-i, emprunteur  bo-sang-i, diseur

bo-lang-i, amant bo-sél-, ouvrier

n-dang-i, amant (1) ba-sek-i, rieur

bo-sim—i, loweur bo-sisel-i, communicateur d’avis
bo-stik~i, reteneur bo-lak-i,’ instituteur

bo-le-li,  pleureur bo-lif-i, obstrueur

bo-lots-i, fuyard (1) bo—kenj-i, voyageur (1)
bo-kim-i, disciple bo-tdkol-, . éplucheur

bo-kis-i,  celui qui est assis bo-tswé-i, marcheur (2)

Voici quelques exemples de dérivations nominales ol le suffixe —i
est ajouté au radical verbal suivi de son extension applicative ou
passive,

n-sang—el-i, commeére bo-kend—el-i, visiteur

bo-lang-em-i, bien-aimé bo-tém-—am-—i, envoyé, missionnaire

(1) Cf. Changements phonétiques, p. 9, 1 et 9, 7: n+1= nd; t+i= tsi; nd+i= nji.
(2) Un verbe du type CV’ sans désinence change le a du radical en e, {p. 37, a).
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Le suffixe -1 4 tonalité haute donne des dérivés qui marquent 'acte
du verbe, le temps ou le lieu ol I'action se fait. Ces substantifs ont

des préfixes les plus divers.

bo-lif, obturation bo-lots—i,
bo-kim-i, acte de suivre bo-tskol-,
i-lel-, temps de deuil, mai- bo-lel-,

son mortudire, action
de pleurer un mort

i—sang—1, habitude de se glorifier li-sdmb—i,
li-lak—i, instruction lo-lak~1,
li—tal-i, acte de forger i~témb,
n-kom-1, contre-dot n-somb-i,

fuite (1)
épluchement
complainte

achat
instruction
portage
emprunt, prét

2. Le suffixe —é ou € (2) a donné des noms désignant des personnes
qui subissent l'action exprimée par le radical verbal; ou bien des
noms marquant un état ou le résultat d’une action. Ces substantifs

ont des préfixes les plus divers.

e~tstk—é, orphelin

e-ntédmb-¢, enfant porté

e—kés—¢, un «dur» (—kés—, durcir)
bo-lok—$, luisant

e-lif-¢, fermé (veux)

li-sdng—¢, hauteur

lo—meng—¢,  tristesse

-tht-€, proximité

i-31-¢, proximité

bo-sis—4, ordre

bo-kis—8, résidence, séjour
e-kis—é, conduite

e—stuk—¢, arrét

e—kat—é, tisane

e—sok—é, assemblée, tas
e-kand-¢, tas, fumier

e-lamb-¢, festin (3)

j-eng-€, cohue, presse

lo—kak—4é, couverture de puits de chasse
n—kak-¢é, sorte de pécherie

3. Le suffixe -8l ou -éli a donné des noms désignant la fagon de

faire. Le préfixe est e-bi (cl. 7, 8).

e-kot—€li, fagon de couper
e-ke—éji, fagon de faire (4)
e-bun—£éit, facon de lutter
e~-kend~éji, fagon de marcher

(1) Cf. Changement phonétique: t+i= tsi (p. 9, 7).

(2) Le suffixe est —e quand la voyelle du radical est une voyelle de 3¢ degré (e ou o).

(3) elambé, festin est le résultat de -lamb., cuisiner; esiké, arrét est le résultat de shk-

4

arréter, etc. - :
4) Le 1 du radical -kel- est élidé, cf. p. 91, 3.
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4. Le suffixe —éla ou —éla exprime une action irréfléchie, désor-
donnée. Le préfixe de ces substantifs est bo-be (cl. 3,4), e-bi (cl. 7,8)
ou lo-n (cl. 11, 10).

- bo-nang-él4, exagération de marche
bo-sémb—é&la, acheter a Paveuglette
bo-kis—él4,  séjour (excessif)

bo-tém—él4,  habitude de toujours commander
bo-tswé-1a,  immutabilité (1)

P e-sang-éla,  bavardage, parlage

t e-sek—£l4, fou-rire
e-sim—él4, complaisance (exagérée)
" e-lang—él8,  caprice
f e~kaf-éla, prodigalité
,[ij e-lend—éla,  réverie, (regard sans réaction)
) lo-sim-él4,  louanges exagérées

5. Le suffixe —elo ou —€lo a donné des dérivés marquant l'action,
la possibilité ou parfois le lieu. Les préfixes de ces substantifs sont
bo-be (cl. 3, 4), li-ba (5, 6), et surtout e-bi (cl. 7, 8).

bo-sémb—elo, fréquence d’achat
bo-sek~elo,  endroit oi Uon rit
bo-kend-clo, marche
bo-tswé-lo, wvoyage (2)
li-tswé-lo, départ (2)
e~tswé-lo, allée, départ (2)

e-tswé—Io, fructification (2)

e-sémb-elo, achat (action, lieu, possibilité)
e-sim-elo, remerciement

e-lang-elo,  amour amoureux

e-le—elo, pleurerie (3)

e-lif-elo, fermeture

e~kats—elo,  cuisson

e—-kés—elo, durcissement

e—kis-elo, action ou possibilité de s'asseoir

e-kom—glo,  emballage
e—kuk-elo, recouvrement

e—-tom—¢lo, envoi, commandement
e—tsweé-y-elo, perte (4)

g-tdk—elo, écrasement
e—tsil-elo, émoussement
e—tsind—elo, enwvoi

e-snd-elo, action de prier

(1) «tswa-verbe du type CV’ (cf. p. 37, a} n’a pas la syllabe vocalique du suffixe.

(2) Les dérivés d’un radical verbal du type CV’ perdent la premiére svllabe du suffixe. Les
radicaux ayant la voyelle a changent a en e et le ton haut du radical devient descendant dans
le mot dérivé. cf. p. 37, a.

(3) Lel final du radical est &lidé, cf. p. 91, 3.

(4) Dérivation d’un radical avec son extension causative.
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6. Le suffixe -a joint & un radical verbal, précédé du préfixe
bo-be (cl. 3, 1), marque 'action pure. Ces substantifs sont employés
pour rendre notre une fois, trois fois”’, etc.

bo-sang-a,  fait de dire
bo-sél-a, fait de travailler
bo-lik-a, pagayage
bo-témb-a,  portement

Le suffixe a donné également des noms désignant des personnes
qui font l'action habituellement, ou des noms d’agent. Plusieurs pré-
fixes sont possibles.

bo-lel-a, pleurard

e-seleng-a,  envoiitelr

i-kats-a, qui est toujours occupé au foyer
i-kund-a, enterreur

lo-lang-a, amant

lo-sédmb—a,  sauveur

lo-lif-a, défenseur

n-kis-a, celui qui réside

Le suffixe —a marque aussi une action ou un état. Dans ce cas
plusieurs préfixes sont d’usage.

e-kif-a, suffocation

e~fklk-a, couvrement

e~tsim-—a, étang

e-tsilél-a, trés émoussé

li-sdl-a, champ

li-ktk—a, chapeau {ce qui couvre)
li~4l-a, mariage

i~kom-a, emballage

li~sol-a, nettoyage

j~ling-a, errement

j—€k-a, apprentissage

lo-lak—a, lecon (ce qui est appris)
lo-kik-a, corbeille & couvercle (ce qui est couvert)
n-dang-a, preuve

Signalons quelques substantifs ayant le suffixe ~4 a tonalité haute.

bo-sémb—4, chose achetée
bo—kis-4, conduite
e~lak-4, convention
e~-kim-4, message

e-kolédngan—4,  fourbe
7. Le suffixe —aki marque le résultat d’une action répétée, ou in-
dique I'abondance.

bo-mel-aki, plante spontanée
e-folomw-aki, diarrhée
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m-bét-aki, palette pour potiére (avec laquelle on frappe continuelle-

ment)
m-bulumw-aki, poudre, sciure
n-kij-aki, endurance

Le sufhixe —4ki (3 tonalité haute) donne des termes abstraits,
bo-simb-aki,  achat '

bo-kal-4ki, canalisation
bo-kand-aki,  arrestation
bo-sang-4ki, coupe superficielle
bo-ko-aki, charme

e—fats—aki, calomnie

e~kand~aki, saisie

e-pusimw-aki, échappement & la prise.
e-sémb-aki achat

8. Le suffixe —aka a donné des dérivés de noms qui désignent une
habitude ou de noms de personnes qui font habituellement I’action.

e~kaf-aka, libéralité

e-sang-aka, divulgateur

e-tém-aka, habitude de commander

e-témb-aka, celui qui emporte pour de bon

e-san-aka, personne qui aime beaucoup & jouer

i~bok-aka, habitude de jeter

i~kund-aka, favorite (celle qui est enterrée & cété de son mari)

i-sémb-aka, habitude d’acheter

Le suffixe —aka (& tonalité haute) indique le produit d’une action.

e-til-aka, objet forgé
e~tlj-w-aka, objet forgé
Sn~-w-aka, plante cultivée

9. Le suffixe —ako indique surtout I’action. Le préfixe de ces sub-
stantifs est bo-be (cl. 3, 4) ou lo-n (cl. 11, 10). Il n’y a pas d’harmonie
vocalique entre le o du suffixe et les voyelles de troisiéme degré (o ou €)
du radical verbal.

bo-stik-ako, arrét
bo-kand-ako, arrestation
bo-tswi-ko, définitif (1)
bo-ék-ako, constance
bo-timb-ako,  saut
bo-land-ako,  promenade
lo~sang—ako, action de dire

lo-sim-ako, désir
lo—stik—ako, arrét
lo—sak-ako, empéchement
lo-kéf-ako, regard
lo—kot—ako, action de mordre

(1) Les radicaux verbaux du type CV’ n’ont pas la syllabe vocalique du suffixe. Cf, p. 37, a.
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10. Le suffixe -0 ou —» marque une qualité, un sentiment, un état
ou le lieu ol une action se fait,

bo-lang-an-o,
bo-sémb-o,
bo-lif-o,
ba-ktiman-o,
bo-kds-o,
bo-tdémb-o,
bo-ték-o,
li-lak~o,
li-lel-o,
Tli-kaf-o,
i~kat—o,
i~kund-o,
e~sik-o,
e-lif-o,
lo-lang-o,
lo—sim-o,
lo-sang~o,
lo-kik-o,
lo-tém-o,
lo-tal-o,
lo-kend-o,
n-sang-o,
n-kaf-o,
n-kuk-o,

amour réciproque
achat

powvoir magique sur un groupement
rencontre
frottement
portage

pilage
instruction

pleur

bartage
pharmacie

objets enterrés

fin

bouchon en feuilles
amour
remerciement
nouvelle

secret

ordre

forge

voyage

nouvelle

part

délibération secréte

Les substantifs dérivés d’un verbe ayant 'extension —ol- ont le
suffixe -6 4 tonalité haute.

ba—kom-3, deballage {(~kom-ol-, déballer)

li-sang-4, héritage (—sang-ol-, hériter)

n-kaf-4, distribution {-kaf—ol-, distribuer)

n-t3k-3, épluchement {~tdk—ol-, éplucher)

n-kund-é, déterrement (-kund-ol-, (déterrer) (1)
11. Le suffixe - marque un état.

bo-kés—, insensibilité

bo-sel-1, rancidité

bo-nkeng-, frais

bo-tek-1, fatigue

e-suk-4, pratique magique

e-kés-1, dur

e-fond-1, nourriture

e-kal-4, crofite

e-ses-1, 1usé

e—bol-q, humidité

e-mon-1, collant

e~kas—1, sécheresse

lo~tuk—1, fatigue

(1) N-kund-o avec suffixe 4 tonalité basse, signifie enterrement, du radical simple -kund-,

enterrer.
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12. Le suffixe —wa se joint 4 des radicaux verbaux précédés du
préfixe bo-be (cl. 3, 4) ou e-bi (cl. 7, 8) et sert & former des noms dé-
signant un instrument, un outil ou un objet quelconque.

bo-kis—w4,

bo—kés—wa,
bo-témb-w4,
bo-sitéj-wa,

bo-si-wa,

bo-téndéj—wa4,

bo-tsk—wa,
e-lif-wa,
e—kis—w4,
e—kik-w3,
e-amb-w4,
e~famb-wa4,
e-fany-wa,

e-komb-wa,

e-léng—wa,
e~sak—wa,
e—sin-wa,
e~sunj-wa,
e—timb-wi4,

siége

frottoir”

brancard, civiére
bretelle

frotteur d'allume-feu
foret

pilon

tampon

siége

couverture

appdt

amorce

suspensoir
instrument pour fermer
Toue

engin de péche
tampon

compresseur
couvercle

Précédé du préfixe bo-be (cl. 3, 4) e-bi (cl. 7, 8) oun (cl. 9, 10} le
suffixe —w3a, ajouté au radical verbal, sert également a former des noms
désignant la personne qui fait I'action. '

bo—-kenj-w4,

e-léng-w4,
n-kis-wa,

bo-tém-wa,

inconstant

naif, nigaud

bersonne dont on ne se sépare pas
commissionnaire

13. Le suffixe -ya, ajouté a des radicaux verbaux précédés du
préfixe e-bi (cl. 7, 8) sert & former des noms désignant une qualité

ou un défaut.
e-lang-y4,
e-lek-vé,
e-kém—va,
e~kaldn—y4,
e—aman-vya,
e—sim—va,

e~tsitsim-ya,
e—tawan-va,

e-samb-ya,
e-sing—vy4,

e—sOngotdn—va4,
e-suliingdn-vy3,

£-Ong-va,
e-len—vy4,
e-lok-v4,

8 - 12778

amabilité

qualité de bien s'avaler
énergie

alternance
harmonie
attrayant
rafraichissant
préjugés

beaucoup d’excuses
animation
harmonie

rechange

capacité, verty
séparation

tendresse
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e-semb-va,” - souplesse
e-song—vy4, talent de bien réparer
e-tek—vé, conciliant

14. Quant a la dérivation a redoublement, on peut procéder de
deux facons.

Le premier procédé est surtout de rigueur pour les radicaux
verbaux monosyllabiques, c.a.d. que 'on redouble le radical verbal en
partie : la ou les consonnes initiales du radical suivies de & 3 tona-
lité montante, puis vient le radical verbal avec la désinence —a. Le
préfixe de ces dérivés est bo-be (cl. 3, 4) et surtout e-bi (cl. 7, 8). La
signification de ces dérivés est péjorative, les substantifs -expriment
d’ordinaire une action irréfléchie, désordonnée.

e-sd—sang-a, sornette

bo-la-lel-a, personne qu’on a connue sur le genou de sa mére, terme
employé pour se moquer de cette personne.

e-nyid-nyuk-a, chose sans valeur, & emploi de tout le monde.

e-ngi-ngand-a, embrouillé, imbroglio

e~yi-yal-a, personne esseulée

Le deuxiéme procédé peut étre employé pour les radicaux ver-
baux monosyllabiques, mais est de rigueur pour les polysyllabiques.
On redouble le radical suivi de —a. Le premier - a le ton descendant,
la seconde désinence est basse. Les syllabes supplémentaires des
polysyllabiques sont hautes dans la premiére partie et basses dans la
seconde.

e-kajwikajwa, wariable, changeant

e-lekileka, passage sans ordre

e-sunjwasunjwa, maladie introduite

e—tsingyatsingya, dccessoires et superfluités qu’on met au corps ou sur les

vétements
e—Ungainga, confusion
e-kualakila, celui qui frappe sans distinction

e-ngandanganda, embrouillé, imbroglio
i-méngélaméngela, carractére commode.

Les radicaux verbaux & vovyelle initiale n’ont pas de désinence —a
3 la premiére partie.
engéléngela (—eng~, entourer) étang sans issue

iméjimeja (~imej—, croire} {Bi 399, 1} superstition

15. Des substantifs sont également dérivés d’une forme verbale
négative, ainsi des substantifs dérivés du présent négatif qui ont
comme préfixe nominale e~ (cl. 7) & tonalité basse.

efélambe qui ne cuisine pas.
eféange téméraire (qui ne craint pas)
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D’autres substantifs sont ’habituel (jamais) du négatif. Ces sub-
stantifs sont beaucoup employés comme surnoms, surtout dans le
style oral.

ntafimaka qui ne refuse jamais quelque chose.

ntafimanaka celui auquel rien nest refusé, surnom de la personne &
laquelle rien n’est refusé.

ntakafdka qui ne partage pas.

On rencontre ces substantifs également avec le préfixe nominal
e— (cl. 7) et l'infixe formatif —ta-.

etafiméka qui ne refuse jamais quelque chose.
etafimanaka celui auquel rien n’est refusé.
etdkafika qui ne partage jamais.

D’autres substantifs employés comme surnoms sont la forme né-
gative du passé avant,

ntséd ki celui qui ne savait pas
ntsiblngaki celui qui ne se trompait pas.

Nous avons trouvé un exemple de substantif dérivé d'une forme
verbale affirmative avec infixe objet et le préfixe nominal i~ (cl. 5).

ikolalingya intrigue (litt. gqui te manigance).
b) Substantifs dérivés d’autres substantifs.

.La dérivation nominale d’autres substantifs se fait soit en rem-
plagant le préfixe ordinaire du substantif par un autre préfixe, soit
en redoublant le radical nominal en entier ou en partie.

1. En remplacant le préfixe ordinaire d'un substantif par les pré-
fixes i-to (cl. 19, 12), on obtient un diminutif, Cette dérivation est de
rigueur pour les radicaux substantivaux ayant au moins trois syllabes
et est emplové également pour des radicaux bi-syllabiques.

e-ténéla, endroit i~ténéls, petit endroit
bo—s3ombs3, s.plante i-s3ombs3,

b-émoto, femme y-6moto, fillette
e-kénjé, pierre i~k énjé, caillou
bo-ntsing, grand paquet  i-ntsingi, paquet
bo-mpdngd, poule -mpdngd, poulet
b-uwé, court y—Uuwé, petit

Les radicaux bi-syllabiques ont en général une dérivation dimi-
nutive par redoublement du radical. Cette dérivation est de rigueur
pour les monosyllabiques. La dérivation est sujette & des régles spé-
ciales d’aprés la tonalité des radicaux et d’aprés le phonéme initial
du radical (consonne ou voyelle).

Un radical bi-syllabique & consonne initiale redouble la premiére
partie du radical (consonne initiale ou phonéme complexe (1) et la

{1) Le préfixe n (classe 9, 10) est redoublé avec la ou les consonnes qui suivent, cf. p. 24,

note.
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voyelle qui suit). Si les deux syllabes du radical ont la tonalité haute,
le redoublement est également haut. Si les deux syllabes du radical
ont la tonalité basse, le redoublement est également bas.
bo-timba3, arbre i—tatamba, petit arbre
bo-mbindo, tache i—-mbimbindo, petite tache

Au cas ol seule la premiére syllabe du radical a la tonalité haute,
le redoublement a le ton descendant, le radical méme est bas.

bo—tilo, champignon i—ntdntelo, petit champignon

Si la derniére syllabe du radical a la tonalité haute, le redoublement
a le ton montant, et le radical garde ses tons propres.

i—fuld, oiseau i—fafulq, oiselet
i-ntufé, morceau i-ntintufé, petit morceau
li-kunja, ventre i-kiikunjd, ventricule du coeur

Un radical monosyllabique & consonne initiale redouble le ra-
dical en entier (1).

Si le radical a la tonalité haute, le redoublement a le ton descen-
dant, le radical est bas.

bo-tsd, téte i-tsitsa, petite téte
mpo, rat i~-mpdmpo, betit rat
nsé, poisson i-nsénse, petit poisson
mbwa, chien i-mbwimbwa, petit chien

Si le radical est bas, le redoublement est également bas.
bo-nto, homme i-ntonto, . petit homme
Un radical bi-syllabique & voyelle initiale redouble la premiére
voyelle et la consonne (ou phonéme complexe) qui suit.

Si les deux syllabes du radical ont la tonalité basse, redoublement
et radical sont également bas.

Si les deux syllabes ont la tonalité haute, le redoublement et le
radical sont également hauts.

Si la premiére syllabe a le ton montant et la deuxiéme le ton haut,
le redoublement est montant, le reste est haut.

jw—ende, homme v—endende, petit homme

j~engo, cercle y—-engengo, petit cercle

1-utsi, eau trouble y-ututsi, un peu d’eau trouble (2)
b-616, force y-61616, petite force

w—-&ké, tumenr y-&kéké, petite tumeur

(1) Le préfixe nasal (cl. 9, 10) est considéré comme faisant partie du radical, cf. les exemples
et p. 24, note.
(2) Dans le substantif l-utsi le s, étant I'effet d'un changement phonétique (t+i= tsi), ne
redouble pas.
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Si la premiére syllabe est haute ou montante et la deuxiéme basse,
le redoublement sera haut ou montant, le reste est bas.

b--4si, eau y—4sasi, un peu d’eau
-, mot y—-6vyoi, petit mot
y—6mba, chose y-&mbomba, petite chose

Si la premiére syllabe est basse, la deuxiéme haute, le redouble-
ment est bas, la syllabe suivante est descendante et la troisiéme garde
son ton haut.

b-0s6, avant y—08086, un peu avant
b-os4, poil y—osdsa, petit poil
y-emo, aurore y—emémo, grand matin

2. En remplagant le préfixe ordinaite d’un substantif par les pré-
fixes e-bi (cl. 7, 8), on obtient un augmentatif.
bo-tsélé, acharné e-tsélé, grande opinidtreté
bo-néne, grand e-néne, formidable

D’ordinaire la dérivation augmentative se fait par redoublement
du radical. Les régles données pour la dérivation diminutive valent
pour les augmentatifs.

ntaa, chéyre e—ntantaa, grande chéure
i-ngdmba, hangar e-ngingomba, grand hangar
mboka, route e-mbamboka, grande route
e-keli, courant e-kékeli, fort courant
li-kelé fesse e-kékeld, grand derriére
bo-tswé, it e-tswdtswo, toute la nuit

3. En remplagant le préfixe ordinaire d’un substantif désignant
des personnes par les préfixes bo-be (cl. 3, 4), on obtient des noms
abstraits. (1)

nkéndé, favorite bo-nkéndé, état de favorite, privi-
' ' lége

nktrh, noble bo-nkim, noblesse, pouvoir

Nkundé, Nkundé bo-nkundé, qualité de Nkundd

nyangd, mére bo-nyangd, clan maternel

isé, pére w—isé, clan paternel

Elinga, Elingd bo-ling4, qualité de riverain

mpaka, vieillard bo-mpaka, vieillesse

4. En remplagant le préfixe ordinaire d’'un substantif par les pré-
fixes bo-be (cl. 3, 4), on obtient des noms collectifs.

nsombo, sanglier bo-nsombo,  troupeau de sangliers
ngil4, singe bo-ngila, troupeau de singes-ngild
lo—lele, feuille de palmierbo-ndele, toit en tuiles végétales
lo~kombe, feuille de liane bo-nkombe,  toiture en lokombe
lo—nsesé, feuille de palmierbo-nsesé, toiture en feuilles nsese

(1) Le préfixe nasal {cl. 9, 10} n’est pas remplacé par un autre préfixe, la nasale est considérée
en lomdngs comme faisant partie du radical.
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‘Des noms collectifs peuvent aussi étre dérivés.d’autres substantifs
en employant le méme préfixe bo— et en redoublant le radical du
substantif en entier ou en partie.

njalé,

nyama,

fleuve bo-njinjilé,

animal

nom collectif pour Ri-
verdains

bo-nyanyama, tous les animaux

5. En remplagant le préfixe des noms désignant des personnes par
les préfixes li-ba (5, 6), on obtient des noms abstraits.

bo-faya,
bo-kwila,
bo-kulaka,
bo-nsamba,
bo-ntamba,
bo-ninga,

bo-njemba,

bo-kils,

étranger li—faya,
esclave li—kwala,
patriarche li-kulaka,
concubine li-nsamba,
esclave li-ntamba,

compagnon d’dge li-ning4,

célibataire li-njemba,
parent par alliance li-kilé,

condition d’étranger
esclavage

royauté

concubinage

servitude, esclavage
condition de compa-
gnon d’dge

célibat

parenté par ['alliance

6. En remplacant le préfixe des noms, parles préfixeslo-n{(cl. 11,10),
on obtient des substantifs indiquant la couleur, la facon de faire, etc.

li-fokq,
bo-langala,

b-éme,
ntaa,
nkémbé,
nyama,
njoku,
nkoi,
nkele,

belle femme lo—fokq,
jeune homme  lo-lingala,
mari, époux j-Ome,
chévre lo-ntaa,
épervier lo-kémbé,
animal lo—nyama,
éléphant lo—njokuy,
léopard lo-nkoi,
colére lo-nkele,

fagon d’une jeune
femme

fagon d'un jeune
homme

bravoure

fagon d’une chévre
couleur de milan, brun
fagon d’animal

fagon d'éléphant
fagon de léopard
fagon de colére (colé-
rique)

7. En remplacant le préfixe de noms désignant des personnes par
le préfixe e— (cl. 7), on obtient des noms collectifs.

li-fokd,

bo-langala,
bo-nkéan4,

belle femme e~fokd,
jeune homme  e-lingala,
petit-enfant e-nkén4,

la gent féminine, en-
semble des jeunes fem-
mes

jeunesse masculine
génération de petits-
enfants

8. En remplacant le préfixe de noms désignant des peuplades, des
tribus, par le préfixe lo— (cl. 11), on obtient des noms indiquant la

langue, le dialecte.

E-konda,
Bo—tswa,
Bo-ngandé,
Mbdle,
E-leku,
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9. Des noms collectifs de plantes ou de noms désignant I'endroit
ol poussent beaucoup de ces plantes, peuvent étre dérivés en rem-
plagant le préfixe du nom de la plante par le préfixe e~ (cl. 7). La
dérivation se fait également par redoublement partiel du radical.

[o-fete, e-fete, forét de mpete
nkongo, e-nkonkongo, endroit of  poussent
beaucoup de nkongo.

C. DERIVATION D’IDEOPHONES

Un grand nombre d’idéophones sont dérivés de radicaux ver-
baux. La dérivation se fait par I'ajouté d’un suffixe au radical verbal.
Certaines dérivations peuvent étre redoublées.

1. Le suffixe ~i, qui porte le ton opposé au radical verbal, forme
des idéophones qui en général marquent l'action.

tsimb-i, ~tsimb—, tourner, déconcerter
kéf—, ~kéf—, jeter un coup d’ceil
tak—i, ~td—kian—, palpiter

kom-4, ~kom-—, emballer

komb—i, —komb-, fermer

kats—i, —kdt-am—, se taire

2. Le suffixe —éé a la tonalité haute, tandis que le radical verbal
est bas.

kal-é¢é, —kalem~—, se tourner vers le haut
lal-é¢, —lal-, égaliser

sanj—éé, —sanj-—, crier

leng—éé, —lengean-—, étre au loin

3. Le suffixe —ee est bas, ainsi que le radical verbal, quel que soit
son ton propre.

sik—es, —sik—, sarréter
tsing-ee, —tsingam-, s'implanter
kof-ee, —kofam-—, étre accroché
mony-eg, —mdny-—, rétrécir
komb-ge, —kombam-—, aller en rang
$omM—£8, —somam-, étre fourré dans
sot—ge, —53t—, diminuer
kun-ee, —kanam-—, étre enrouléd
kut-¢e, ~kutam-—, étre retournéd
kuf-ee, —kufam-—, étre courbé
tut—ee, —tdtam-—, approcher
lub~gs, ~lubam-~, étre enfoncé
tung-£¢, ~tangam-—, étre emprisonné

4. Le suffixe —aa a également la tonalité basse, ainsi que le radical
verbal quel qu’en soit le ton propre.
sik-aa, —sik—, sarréter
tsik—aa, —tsikal-, rester
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keng—aa, ~kengam-—, étre retiré

tef-aa, ~tef—, flotter

sek-aa, —~sekam-—, tre replacé sur les pieux
lel-aa, ~lel-, bercer

teng-aa, —tengam-, étre penché
lef—aa, —lef-, tendre un piége
kamb—aa, ~kdmbem-—, étre couché
mas—aa, ~mas—, presser
sang-aa, ~sAngem-—, étre élevé
sot-aa, ~83t, diminuer
sok—aa, —~sékam—, s'asseoir
komb-aa, —komb-, fermer

kol-aa, —kolam-, échouer

5. Le suffixe -60 (ou do quand la voyelle du radical verbal est une
voyelle de troisiéme degré o ou &) remplace 'extension —ol- des
verbes réversifs ou augmentatifs. L’idéophone ainsi formé garde la
signification réversive ou augmentative. Le radical verbal garde sa
tonalité propre; les syllabes supplémentaires des radicaux poly-
syllabiques ont la tonalité haute.

kilim-éo, ~kilimol-, rouler

keb-bo0, ~kebol-, colorer

kék-b0, ~kékol-, Ster, enlever un obstacle
keng-bo, —~kengol-, enlever de la position
kéng—3o, —kéngol-, éclaircir

temb—5o, —tembol—, dépouiller

talim-do, ~tdlimol-, envahir

kas—4o0, ~kasol-, écarquiller (yeux)
kat-do, ~katol-, dégager

kam-~do, ~kamol-, émerveiller

kéng-bo, —kéngol-, sécher

ka-do0, —kaol-, éclairer

tol-do, —tool-, arracher

kom—3o, —komol—, déballer

télém—do, ~télomol-, faire sursauter
témb-do, ~-témbol-, hausser

tul-do, ~tulol-, déchirer

kasim-—do, —kdsumol-, brusquer

6. Le suffixe —@ forme des idéophones surtout de radicaux ver-
baux polysyllabiques. Le ton haut du suffixe rend hautes les syllabes
supplémentaires des polysyllabiques.

kiméan—a, ~kiman-—, se suivre

tsimbimbal-a, —tsimbimbal-, étre tendu raide
kesésal-q, ~kesesal—, se raidir

tekékal-a, —tekekal-, étre immobile

kénénaj—a, ~kénenaj—, mettre & nu, faire émerger
kesél-4, ~kesel-, se consumer

tsets—1, —ts5ets—, émietter
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kédmbambil-a, -kimbambal-, étre couché plat et lourd

késasal-a, —késasal-, étre trés sec

kas-a, ~kéas—, sécher

tok él-u, —tokel-, se prolonger <
kakdasiny-q, —kdikusan—, se démener en faisant du tapage

Le suffixe —u peut aussi avoir la tonalité basse; dans ce cas il s’agit
surtout de dérivation de radicaux monosyllabiques. Ces idéophones
peuvent étre redoublés.

tef—u, tefutefu ~tef,— remonter & la surface
tel-u, telutelu ~telumy-, faire rebondir
tend—u, tendutendu ~tend-, " rebondir

tek—u, tekuteku ~tek—, étre amolli

7. Des radicaux verbaux dérivés du verbe simple par redoublement
partiel (et désignant en général une action répétée), on forme des
idéophones du radical simple avec le suffixe —a ; cette forme est re-
doublée : la premiére partie porte la tonalité haute et la seconde est
basse.

kéfakefa —kakef-, regarder tout autour
kélakela ~kakel-, étre trés remuant
kéngakenga ~kékeng-, lorgner de tous cdtes
kémbikomba  ~kikomb-, cogueter
kétakota ~kakot—, étre avare

- kdtakofa —kakof-, trainer
kéndkona . —kakon—, réder
kanikuna ~kéakun-, dissimuler
1élalela -lalel-, brandiller
1éngilenga -laleng—, étre nerveux
l6falofa ~lalof-, lorgner
méngdmenga —mimeng—, bouder
sangasunga —sAsung-, étre prét
stukasuka —sasuk—, bouder
tambiétamba —titamb-—, sautiller

Art. I1 La composition

Par la composition, la langue forme des mots nouveaux, soit en
combinant des mots simples avec des mots déja existants, soit en fai-
sant précéder ces mots simples de syllabes sans existence propre. Ce
cas est rare en Jomdngo.

A. COMPOSITION DE SUBSTANTIFS

Pour la composition de noms, le lomdngo utilise surtout deux
substantifs qui sont ou bien juxtaposés ou bien reliés par un connectif
ou une préposition {ou un reste de connectif ou préposition). En
ce mode de composition le lomdngs est aussi fécond que les langues
germaniques.
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La composition de noms peut se faire également en faisant pré-
céder le substantif par un indéfini, par une préposition, par la par-
ticule saka—, par une forme verbale. Excepté pour le cas de la par-
ticule saka-, la composition est toujours précédée du préfixe no-
minal.

On peut avoir les combinaisons suivantes :

1. Substantif + substantif. Quand le deuxiéme substantif commence
par une voyelle ou a un b initial, la voyelle finale du premier sub-
stantif est élidée ou bien (pour les voyelles du premier degré i et u)
il y a changement phonétique en y et w. Le ton de la voyelle élidée
se combine avec celui de la premiére syllabe du deuxiéme substantif.

La ol il n’y a pas d’élision possible, il y a simple juxtaposition des
deux substantifs.
isdmoto, tante paternelle: isé, pére + bémoto, femme
bémdmoto, femme forte: béme, mari + bémoto, femme
imbongdtswi, de grand matin: imbongé diminutif de lombongé,
brume + botswd, nuit

etitokala, & moitié: etate, morceau + bokala, cété,

isdfslu, guépe: isé, pére + bofalu, peur

nyangénkanga, maitre féticheur: nyangd, mére + nkanga, féticheur.
emansé, rareté: ema, albinos + nsé, poisson.

esasankand, événement remarquable: esasa, pavoi + nkand, récit.

-nkdkonyangd,  grand-pére: nkdke, aieuil + nyangd, mére.

2. Substantif dérivé d’un radical verbal + substantif. Ce mode de

composition est le plus fécond. Les préfixes de ces substantifs sont
surtout bo— (cl. 3), li- oui- (cl. 5), e~ (cl. 7), n~ (cl. 9) et lo— (cl. 11).
Le deuxiéme substantif peut étre au pluriel.

bosilampdsa, détesté, démodé: —sil-, prendre fin + mpdsa, désir.

bosekanssli, coucher du soleil: —sek—, rire + nssli, espéce de singe = temps
ot les singes rient, crient. ,

bolakankésé, index: —lak—, instruire, montrer + nkésa, feuilles.

bolakambdka, indicateur de chemins: —lak—, montrer + mbdéka, chemin.

bokunyolafokt, toucheur-de-filles: —kunyol-, toucher + bafokd; belles
femmes.

bolutankuka, souffleur de forge: —lut—, souffler + nkuka, soufflet de forge.

iktimansété, tenailles: —ktGm-, arracher + nsété, clous.

itdmbenkanda, facteur: —témb-—, porter + benkand4, lettres.

ikdlatdma, luctte: —kdl—, attraper + téma, nourriture.

liléngantélo, responsabilité: —16ng—, tendre + ntdlo, poitrine.

ekindatdi, sourd: —kind—, étre sourd + batéi, oreilles.

ifetsatsd, attiseur du feu: -fets—, faire briiler + ts4, feu.

ebdélabildngo, cambrioleur: ~bdl-, briser + biléngo, étables.

eféndedmba, ose-tout: —fénd—, traverser - bedmba, tombeaux.

ebélampdma, respiration: —bél, retirer + mpdma, haleine.

eundakaliko, bon grimpeur: ~bund—, grimper + baliko, hauteur.

ntémbelito, porte-faix: —témb-, porter + belito, fardeaux.
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ntémbaldkd, civiére pour transporter des cadavves: -~témb-, porter +
balaka, cadavres. :

nkolongekoka, marcheur sur les arbres: —kolong—, marcher sur + bekoka,
arbres couchés.

ntdnesdf, grive: —tdn—, picorer + besdfi, vers de terre.

lotnekésa, briseur de reins: —blin—, briser ~ benkésa, reins.

lowaala, divorce: —w4, mourir + baila, mariages.

3. Substantif + connectif + substantif. Il y a élision possible entre le
premier substantif et le connectif, ou entre le connectif et le deu-
xiéme substantif; le connectif peut s’élider complétement, le ton
indique cependant que le substantif composé était & l'origine un
substantif suivi d’un groupe connectif.

botuléngambi, misérabilité de vieillard: botula, état miserable + wi +
engambi, vieillard.

botumbélétiaka, dificile & allumer: botumbéla, forét abattue gu'on a
brillée + wa + etika, petite termitiére noire.

ikékéyénjemba, femme de monogame: ikSkd, couteau de travail + ya +
bonjemba, célibataire.

lifayanjoku, visiteur chargé de richesses: lifaya, condition d’étranger + -4
+ njoku, éléphant.

lofanjanjoku, liane: lofanjé, cété + 4 + njoku, éléphant.

lomuméleko, rarissime: lomuna, fruit + -4 + eleko, saison.

4. Substantif + préposition + substantif. S’il n’y a pas d’élision pos-
sible entre la préposition et le deuxiéme substantif, la préposition
est intercalée telle quelle.

Le premier substantif peut étre un nom dérivé d’un radical verbal.

bolekaldmbdka, passant: —lek—, passer + 14, par ~ mbdka, chemin.

bonangilasanga, ramassis: —nang—, circuler + la, avec + basdngd, hochets.

isawal&longs, celui qui se joint & la fille des autres: —sGw, se joindre 14,4 +
belongs, rangs.

nkendaletswd, voyageur nocturne: -kend—, woyager + la, pendant +
betswd, les nuits.

5. Deux substantifs dérivés de numéraux. C’est probablement un
cas unique,
esatemdko, trinité: —sito, trois + —mddko, un.
6. Substantif + idéophone. Comme les idéophones dérivés de ra-

dicaux verbaux commencent en général par un consonne, il n’y a
pas d’élision possible.

ekikamek, taciturne: ekaky, fleur de bananier + meki.

7. Substantif + forme négative du verbe.

nkaintdmbuta, sorte de hutte en forét: nkoi + le parfait d’aujourd’hui né-
gatif de ~but-, saisir, avec infixe objet. Litt. le leopard ne m’a pas saisi.
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8. Indéfini + substantif.
béumampambd, toute-puissance: —umd, tout + mpamba, puissance.

9. Préposition + substantif.

bonkémbéka, quelgu’un qui ne laisse pas d’issue: nké, sans + mbéka,
chemin. .

10. La particule sdkd + substantif. La particule indique une ressem-
blance, un peu d’une qualité, d’une couleur.
sdkdbangala, Bangaloide
sakawélo, blanchdtre
sakangdla, rougedtre

11. Forme verbale négative + substantif. Le nom composé a le pré-
fixe e~ (cl. 7). La forme verbale est le présent négatif, il faut remarquer
cependant que le préfixe est un préfixe nominal et non verbal, cf. le
ton du préfixe.

efédngabéto, téméraire: ~bing-~, craindre + babéto.

efaimbalako, cabochard: —amb-, accepter + balako, conseils.

efblambéndd, quelguw’un qui ne mange pas de légumes: -1, manger +
bambéndd, égumes.

12. Forme verbale + préposition + substantif. La forme verbale est le
présent négatif de la copule. Le ton haut du radical verbal fait sup-
poser que la composition vient d'une forme relative. Le préfixe est
e~ (cl. 7).

efilina, anomyme: —fa, ne pas étre + la, avec + lina, nom.
efdlaiso, aveugle: —fa + la + baiso, yeux.
efinsdnyi, éhonté: —fa + la + nsdnyi, honte.

B. COMPOSITION D’ADVERBES

Des locutions adverbiales de maniére sont formées par nga et un
démonstratif précédé du préfixe o— (cl. 1).
ng'dné. (N 10, 13) ainsi;
ng’dnko, (N 19, 15) comme cela ;
ng'dso, (N 18, 21) ainsi ;
ng’dkd (N 21, 5) comme ;

Des locutions adverbiales de lieu sont formées par nga et un ad-

verbe de lieu.
ng’nyi (N 20, 23) la-bas;

C. COMPOSITION DE LOCUTIONS PREPOSITIVES
En lombngo beaucoup de locutions prépositives sont formées d’une
préposition suivie d'un substantif avec le connectif.
nd’afeka bi, derriére, apreés;
nd4d mbusa &a, nd’skongo wai, derriére ;
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ndé liko’a, par rapport &4 ;

nd’atéi bi, nd’étéi’4, en-dedans de ;

nd’aliko ba, au-dessus de:

nd4 ngimé &, nd’4ngim4 bd, au milieu de ;

nd’anja ba, en dehors de ;

nd’ansé bi, nd’4ns’a, au-dessous de ;

nd’atéi bi, nd’ats’a, entre ;

la ntsin’&a, nd’éwel’éa, nd’éloko &a, & cause de ;

ndé josd ji, nd’dkala wi, nda nténdd &a, au-devant de ;

nd’aiso bi, en face de;

D’autres locutions prépositives sont formées du gérondif, suivi

d’une préposition.

ntatdma la, prés de ;

ndongama la, njéléla la, en face de, au-devant de ;

ndekana la, par dela ;

D. COMPOSITION DE LOCUTIONS CONJONCTIVES
Des locutions conjonctives sont composées d’un substantif suivi

du connectif.

ntsin’&a, parce que, afin que;
elok’éa, parce que.
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